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İstanbul Milletvekili Reşit Ülker ve 10 ar­
kadaşının ; İzmir Milletvekili Mustafa Uyar 
ve 12 arkadaşının, Gecekonduların düzen-

1. — GEÇEN TU 

BİRİNCİ OTURUM ı 
İzmir Milletvekili Osman Zeki Efcoğlu, Ko­

münizmin yurt içinde gün geçtikçe yayıldığı 
ve propagandalarının arttığı, 

Trabzon Milletvekili Ali Rıza Uzuner, Do­
ğu - Karadeniz tütün ekicisinin, açılan fiyat­
ların düşük olması yüzünden büyük zarar gör­
düğü hakkında ve, 

Manisa Milletvekili Süleyman Çağlar ise, 
narenciye ve bağların, kışın hafif geçmesi yü­
zünden vaktinden evvel açtığına ve sonradan 
gelen soğuklar yüzünden ağaç ve asmaların do­
na uğramasiyle Ege bölgesi ürününün büyük 
hasar gördüğüne dair, Hükümetten tedbir ve 
yardım istiyen birer konuşma yaptılar. 

Millet Partisi Grup Başkanvekili Konya Mil­
letvekili Seyit Faruk Önder ve 6 arkadaşının, 
telefon konuşmalarının Hükümet tarafından din 
lendiği ve bu suretle Anayasanın 17 nci madde­
sinin ihlâl edildiği iddiasiyle Ulaştırma Bakanı 
hakkında bir gensoru açılmasına dair önergesi­
nin, bilgiye sunulmak üzere okunmasına bir 
süre daha devam olundu. 

Hatay Milletvekili Talât Köseoğlu'nun, gün­
demin sunuşlar kısmında yer alan ve okunma­
larının uzun zaman alacağı anlaşılan önergele­
rin önceden bastırılarak milletvekillerine dağı­
tılmasına ve bilgiye sunma konusunun bu su­
retle sağlanmasına dair önergesinin Başkanlık 
Divanında ele alınacağı bildirildi. 

Saat 17 ye geldiğinde önceden alman karar | 
gereğince sorulara geçildiyse de baştan 56, 70, 
80, 81 ve 85 sayılı sorularla ilgili Bakanlar Mec­
liste hazır bulunmadıklarından bu soruların 

Sayfa 
lenmesi hakkında; Konya Milletvekili İh­
san Kabadayı ve 10 arkadaşının, Gecekon­
duların ıslah, tasfiye ve önlenmesi hakkın­
da ; Cumhuriyet Senatosu İstanbul Üyesi 
Rıfat Öztürkçine'nin, Gecekonduların ima­
rı, tasfiyesi ve ıslahı hakkında kanun tek­
lifi ve Anayasa, Adalet, İçişleri, Maliye, 
İınar ve İskân ve Plân komisyonlarından 
3 er üyeden kurulu Geçici Komisyon ra­
poru (1/76, 2/13, 2/23, 2/193) (S. Sayı­
sı : 83) 568:599 

okunup cevaplandırılması gelecek Perşembe 
günü saat 17 ye bırakıldı. 

Ancak diğer sorularla ilgili bakanların da 
hazır bulunmadıkları görüldüğünden kendileri­
ne haber verilmek üzere birleşime saat 17,10 da 
yarım saat ara verildi. 

İKİNCİ OTURUM 
Burdur Milletvekili Fethi Çelikbaş'ın, fakül­

te ve yüksek okulların yönetmelik ve müfre­
dat programlarında tadilât yapmak suretiyle 
lise mezunlarının serbestçe diledikleri yüksek 
öğrenim kurumlarına devam imkânlarının sağ­
lanıp sağlanmıyacağma dair sorusuna Millî 
Eğitim Bakanı Orhan Dengiz cevap verdi. 

Bolu Milletvekili Ahmet Çakmak'm, üniver­
sitelerimizin bütün fakültelerinde ve yüksele 
okullarda, normal öğrenim sürelerini doldur­
dukları halde, mezun olamamış kaç öğrenci bu­
lunduğuna dair Millî Eğitim Bakanından sözlü 
sorusu, ilgili Bakan bir aylık mehil istediğin­
den, ertelendi. 

Erzurum Milletvekili Nihat Pasinli'nin, Mil­
lî Piyango İdaresinin, 1963 - 1964 yılında ne 
kadar gelir sağladığına ve halen kaç personeli 
bulunduğuna dair sorusuna Maliye Bakanı İh­
san Gürsan, 

Mardin Milletvekili Nazmi Oğuz'un, Hay­
darpaşa - Arifiye demiryolunun çift hatta çev­
rilmesi işi uygulanırken, İzmit'ten geçen kısmı­
nın yapımının, şehrin yaya ve araç trafiğini 
aksatmaksızın, nasıl mümkün olacağına dair so­
rusuna Bayandırlık Bakanı Ethem Erdinç cevap 
verdiler. 

TANAK ÖZETİ 

— 562 — 
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Edirne "Milletvekili Türkân Seçkin'in, hudut 
şehirlerinin de elektriğe kavuşturulması için 
bir öncelik düşünülüp düşünülmediğine dair 
Köy İşleri Bakanından sözlü sorusu, 

Sinop Milletvekili Hilmi İşğüzar'm, Sinop 
ilinin Boyabat ilçesine bağlı Ekinveren mev­
kiinde petrol araştırmasının yapılıp yapılmadı­
ğına dair Enerji ve Tabiî Kaynaklar Bakanın­
dan olan sözlü soruları, soru sahipleri ikinci 
defa hazır bulunmadıklarından, düştü. 

Yozgat Milletvekili Yusuf Ziya Bahadmlı'-
mn, Ankara'da açılan Fen Lisesinin, müfredat 
programı ve öğretim metodu bakımından, başka 
ülkelerde bir benzerinin olup olmadığına dair 
sorusunu Millî Eğitim Bakanı Orhan Dengiz, 

Mardin Milletvekili Nazmi Oğuz'un, İzmit'­
te liman tesislerinin biran önce yapılması ihti­
yacı karşısında ne düşünüldüğüne dair Başba­
kandan olan sorusunu Baymdırlılk Bakanı Etem 
Erdinç cevaplandırdılar. 

Gündemdeki 102 ve 104 sayılı sorular soru 
sahiplerinin, 107 ve 108 sayılı sorular ilgili ba­
kanların hazır bulunmamaları, 111 sayılı soru 

ise soru sahibi Aydın Milletvekili M. Kemal 
Yılmaz'm hastalığı sebebiyle görüşülemiyerek 
ertelendi. 

Sinop Milletvekili Hilmi İşgüzar'n, 2490 sa­
yılı Artırma, Eksiltme ve İhale Kanununuı[, 
bugünkü şartlara ve ihtiyaçlara göre, küllol^-
rak değiştirilmesinin düşünülüp düşünülmediği­
ne dair Başbakan ve Maliye Bakanından, 

Sinop Milletvekili Hilmi İşgüzar'm, Düz0e 
Devlet Hastanesindeki röntgen eihazınni işle­
mez halde bırakılması sebebine dair Sağlık v^ 
Sosyal Yardım Bakanından olan sözlü sorulara, 
soru sahipleri ikinci defa hazır bulunmadıkla­
rından, düştü. 

24 Mart 1966 Perşembe günü saat 15 te top­
lanılmak üzere 18,55 te Birleşime son verildij 

Başkan 
Başkanvekili 

Ahmet Bilgin 

Kâtip 
Bilecik 

Sadi Binay 

Kâtip 
Ağrı 

Abdülbâri Akdoğan 

B Î R Î N C Î O T U R U M 
Açılma saati : 15,00 

BAŞKAN — Başkanvekili İsmail Arar. 

KÂTİPLER : Abdülbâri Akdoğan (Ağrı), Sadık Tekin Müftüoğlu (Zonguldak) 

BAŞKAN — Millet Meclisinin 72 nci birleşimini açıyorum. 

2. — YOKLAMA 

BAŞKAN — Otomatik cihazla yoklama ya­
pılacaktır. Elektrikler yandığı zaman sayın 
üyelerin anahtarlarını açarak beyaz düğmelere 
'basmalarını rica ederim. 

Yoklama işlemi devam etmektedir. Sonra­
dan gelen üyelerin de lütfen yoklamaya katıl­

mak üzere beyaz düğmelere basmalarını rijîa 
ederim. j 

(Yoklama yapıldı). 

BAŞKAN — Yoklama işlemi bitmiştir. Ço­
ğunluğumuz vardır, görüşmelere başlıyoruz.! 

— 563 
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3. — BAŞKANLIK DİVANININ 

1. — Trabzon Milletvekili Ahmet ŞenerHn, 
C.II.P. Grupu tarafından memur aylıklarının 
bayramdan önce dağıtılmasını engelleyici bir so­
ru önergesi verildiği yolundaki gazete yayınları­
nın yersizliğine dair gündem dışı demeci. 

BAŞKAN — Üç arkadaşımız, Trabzon Mil­
letvekili Sayın Ahmet Şener, Giresun Mil-
Milletvekili Saym Kemal Aytaç gündem dışı 
söz istemişlerdir. Kendilerine, her zaman oldu­
ğu gibi kısa olması şartiyle, söz veriyorum. 

Trabzon Milletvekili Sayın Ahmet Şener bu­
günkü bâzı gazetelere yanlış aksettiğini söyle­
diği memur maaşları ile ilgili bir konuda gün­
dem dışı açıklama yapmak üzere söz istemiştir. 
Buyurunuz efendim. 

AHMET ŞENER (Trabzon) — Sayın Baş­
kan, muhterem arkadaşlarım; bugünkü basın­
da ve bâzı gazetelerde yer alan bir yazı veri­
len bir haber üzerine söz almış bulunuyorum. 

Türk Devletinin maliyesinde çok iyi bir ge­
lenek hasıl olmuştur. Ve tondan evvelki Hü­
kümetler de, ibugünkü Hükümetle ve bundan 
sonraki gelecek olan Hükümetlerde zannediyo­
rum bu tatbikatı yapmış ve yapacaktır, ilk 
ıbayramlara tesadüf eden aylarda maaşların ve­
rilmesi için Hükümet bir karar alarak bunları 
vermektedir. Ama maalesef Son Havadis Ga­
zetesinde, bugün, «muhalefet Meclisi çalıştır­
mamak için ne yapacağını şaşırmıştır. Bay­
ramdan önce maaşların verilmesi gensoru ko­
nusu oluyor,» diye bir manşet vermiştir. 

Muhterem arkadaşlarım, muhalefetten, bu 
saate kadar böyle bir önergenin verilmediği 
yapdığım temaslarla öğrendim, yoktur. Ve böy­
le bir düşünceli kimsenin bizim aramızda ol-
mıyacağmı kabul etmek lâzımdır. Ama bu ga­
zetenin sadece bir maksadı vardım, efkârı umu-
miyeyi ve bilhassa memur zümresini 'bulandır­
maktır. Bunu reddetmek için söz almış bulu­
nuyorum. 

Bendenizin sayın Hükümete tavsiyem şu­
dur; Bilhassa Personel Kanununun tahakkuku 
için sık sık yapılan beyanlar karsısında, ha­
len yapmış oldukları çalışmalar bize göstermiş­
tir ki; ne halen Maliyeye kadro kanunu gel­
miştir, ne de tüzükler hazırlanmamıştır. Ev­
velâ bu hususu tahakkuk ettirmek için ben ma-

GENEL KURULA SUNUŞLARI 

sa başında yazı yazan gazeteyi de vamfeye da­
vet ederim; Hükümeti de bu hususta vazifeye 
davet ederim. Personel, bilhassa »memurlar ve 
muhtaç bulunan memurlar ve (Müstahdemlere 
zam yapacak olan ve tahakkuk etmiş olan Per-

; s'onel iKanuiLfuınm, 1 Mart 1-906 tarihm-
• den itibaren yürürlüğe giren Personel 
, Kanununun bilhassa Kadro Kanununun 
; gelmesi suretiyle, tüzüklerinin hazırlanması su-
\ retiyle bunun ivedilikle çıkarılmasının temini-
• hi hassaten rica ederim. Bir gelenek olarak, 
.: kurbanlarının alınıp kesilmesi veya bayramda 

iyi günler geçirmeleri için iyi bir usul olarak 
. tahakkuk cdeeek olan bu hususun tamamen ya-
; nmdayız ve bunun karşısında olmadık, olmı-

yacağız. 
' Bunu tasrih etmek: iiçm söz almış bulunuyo-
; ram. Hürmetlerimle. (O.H.P. sıralarımdan, al-
! kışlar). 

\ 2. — Giresun Milletvekili Mustafa Kemal Çi-
; lesiz'in, Samsun'dan "Rize'ye kadar olayı iller 
' halkının yiyecek tahıl, tohumluk ve kredi ye­

tersizliği sebebiyle açlık tehlikesiyle karşı kar­
şıya bulunduğuna dair gündem dışı demeci. 

BAŞKAN — Giresun Milletvekili Saym Ke­
mal Çilesiz, «Samsun'dan Rize'ye kadar yapmış 
olduğum gezi sırasında bu bölgedeki bâzı iller 
halkının açlık tehlikesiyle karşı karşıya bulun­
duklarını tesbit ettim. İlgililerin dikkatini çek­
mek üzere» kaydiyle gündem dışı .söz istemiştir. 
Buyurun, Saym Çilesiz. 

MUSTAFA KEMAL ÇİLESİZ (Giresun) — 
Muhterem arkadaşlarım, heni gündem dışı söz 
almaya sevkeden sebep, Doğu Karadeniz böl­
gesinde ve Giresun'da son defa yaptığım gezide 
şahit olduğum çok acıklı durumdur. Bilindiği 
gibi, Karadeniz bölgesinin mühim bir kısmının 
halkı geçimlerini ve yaşama ümitlerini fındık 
istihsaline bağlamışlardır. Geçen sene istihsa-

: lin çok az olması halkı bilhassa köylüyü müş­
kül duruma düşürmüş, ihtiyaçların zorlaması, 
köylüyü sömürmek için tefecilere yeni fırsatlar 
açmıştır. Köylü önümüzdelti yıl istihsâl edeceği 
fındığı şimdiden yok .pahasına satmakta, aldı­
ğı para ile yiyeceğini temin etmektedir. İnönü 
Hükümetleri zamanında olduğu «ifei bu yıl da 
köylüye kredili buğday verilmişse de tevziin-
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dîî geq kalmmıştır; Zkaast Bankası- kredileri bir 
türdü (Mzenep aokulamamış^ bu» Banka. köylük 
mim Ijalkımma'sındau rol' oynıyaeak. bir şehriyeye 
şetipilsmemiştir. Arazi baremleri realiteden 
çok uzaktır. Köylü artık kendisine aidolaaı Zi­
raat Bankasından* ete; ümidini kesmiştir. Ban-
ma. kıredî: sâstemihdekİ müşkülât da; halka te­
fecilerin eline düşüren faktörler arasındadır: 
Doğu - Kamadienfe bölgesinde- tefecilik bir- fe­
lâket halini almıştir. Fındığın* bir sene' olup,, di­
ğer senelerde olmaması sebebiyle müstahsil 
barakalara- ve Tauum Kredr Kooperatiflerine 
ehm bsrHşbamm- ödiyemedağinden, tıkanan. kredi 
yolları karşısında tefecilerden faiz haddi yüzde 
500 olmak üzere para. almak mecburiyetinde 
kalmaktadırlar. Bu durum köylünün ekonomik 
ve sosyal hayatım tahribetmektedir. Geleceği 
son derece karanlık olan halkı sömürücülerden 
kurtarmak için Hükümetten acilen şu tedbir­
leri almasını rica ediyorum : 

1. Bölgenin tek mahsulü, olan fındık di­
kim sahasının tahdidi hakkında vermiş oldu­
ğumuz kanun teklifinin, her türlü politik dav­
ranışların dışında, ivedilikle görüşülmesinin 
sağlanması, 

2. Köylünün tefeciye olan borçlarının tes-
bitd ilk bu bo^lariı karşılamaya- yeter, derecede 
kredi» sağ-tonm^s* ve bu kredilerin, uzun vade­
lere bö/ğfennıasii ayrıca yem ihtiyaçların. daz 
kısa vadeli kr.edrler.te giderilmesi^ 

3». İ&rtisadii bir- işletmeye sahiıbolmıyan Do­
ğu - Karadeniz bölgesinde yapılacak yatırım­
ların. zamanında realize edilmek suretiyle işsiz 
köylünün iş, hayatına çekümesinia temini, 

4. Bu bölge çok yağmurlu olduğundan 
köylünün önemli ihtiyaçlarından biri de dam 
örtüşüdür. Bu maksatla, kullanılan oluklu saç 
ihtiyacı çok fazladır. İnönü Hükümetleri za­
manında çok ucuza maledilen oluklu saç, son 
zamanlarda pahalılanması yüzünden köylü ta-
R&ftmdaaaL kuüıanalamamaktadır. Bu zarurî, ihti­
yaç içim d& g&ceküi tedbinteinı alımmasıv 

Şunu da İfade etmek isterim, ki; seçim 
bölgem. Giresun İçin âcil tedbirler alınmadığı 
takdirde önümüzdeki aylarda açlık problemi 
başgösterecektir. 

M&üfoterjffiiL; arkadaşi^arınr;: sosyal" denge her-
güıs 'foİME-. dkha. küyÜ aleyhine bozulmaktadır: 
Anayasanın ifade ettiği sosyal adalet, ilkeleri-
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i nin tahakkukuna engel olan duramların biran 
j evvel ortadan kaldırılması için lüzumlu ted-
! birlere başvurmak gerekir. Hükümetten bunu 
[ bekliyoruz. Zira şu unutulmamalıdır ki, her 

geçen gün İcra Organının içinden çıkamıyaca; 
ğı olaylarla, dolu olacaktır. Hürmetlerimle. 

3. — Muş Milletvekili Kemal Aytaç'm, Ana-* 
mur ilçesine bağlı bir kısım köylerde kıtlık bu-

j lunduğuna dair gündem dışı demeci. 

BAŞKAN — Muş: Milletvekili Sayın Kemal 
• Aytaç, Anamur civarındaki başgösteren kıt­

lık hususunda Hükümetin dikkatini çekmek mak-
sadiyle gündem dışı söz istemiştir. Buyurunuz; 
Sayın Aytaç.. 

KEMAL AYTAÇ (Muş) — Sayın Başkan, 
muhterem arkadaşlarım, bugün almış olduğum 
özel bir haber 'beni 'bu. kürsüden sizlere hita-
betmeye sevk etti. 

Aziz arkadaşlarım Anamur İlçesine, bağlı ve; 
Toroslar bölgesinde bulunan Karaçukur^ Ulu-
yat, Karakilise, Odövme, İdin, Sevdalı,, ve Or-

i taköy köylerinde kıtlık başgöstermiştir. Bu 
i bölge halkındanbâzılariyle yaptığını temas neti-
I cesinde maalesef köylünün yiyecek buğdayını dahi 
| temin edemediğini ve bu yüzden kırlarda rast-
i gele tohumları yediklerini yana yakma anlat-) 
[ mışlar;. hattâ bu tohum yemekte a mütevellit 
! doktorlarca henüz: tesibit edilemiyen bâzı has­

talıkların da bu bölgede başgösterdiğini ayrıca 
duyurmuşlardır. 

| Muhterem arkadaşlarım; mutlaka bölgede 
j birtakım vahim olaylar, birtakım kıtlık olayla-
\ rı cereyan etmektedir. Aziz Hükümetimizin bu 
> konuya ilgisini çekmek, vatandaşlarımızın yar-
! dımına yardım elini uzatmasını beklemek hak-
i kımızdır. Bilhassa, sayın: Hükümetimizin bu 
: mevzuda bu bölgeye âcil yardımda bulunmasını 
! temenni eder hepinize saygılar sunarım. 

\ BAŞKAN — MuMe^em arkadaşlarım;, gün-
f d&mimize geçiyoruz. Ancak, daha. a:\ivel bir ma> 
! rûzatımız olacak. Yüksek maJûmuno)z olduğu; 
; üzere, bugünkü birleşim Başkanlık Divanının 

ittihaz ettiği ve Yüce Meclisin de tasvibine 
mazhâr olan, bir karar gereğince münhasıran 
Gecekondu kanun tasarısını görüşmek üzere 
y^tpümakhadârr: Aracak, hut; ar adla, Başkanlık Di-
vaoıınm ımmhtastyan bilgi vermeye- veya- tas­
vibinizi istihsale matuf ıbâzı sunuşları var-
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dır. Bunlar arz ettiğim gerekçe ile gündeme 
alınmamıştır. Kısaca vazife ile yurt dışına çı­
kan bir Sayın Bakana diğer bir Sayın Bakanın 
vekâlet ettiğine dair Cumhurbaşkanlığı tezke­
resi, bâzı sayın üyelere izin verilmesi hakkında­
ki Başkanlık Divanı kararı, bir yabancı ülke­
ye yapılacak seyahatle ilgili tasvip, iki sayın 
üyenin mensuboldukları komisyonlardan istifa­
ları, iki üyenin vermiş oldukları bir kanun 
teklifinin geri alınmasına dair önergeleri ve bir 
sayın üyenin de bir gensoru önergesini geri 
aldığına dair önergeleri. Sekiz maddede tesbit 
ettiğimiz bu sunuşları yüksek tasvibiniz olursa 
şimdi gündeme geçmeden evvel sunmak istiyo­
rum. Bu hususu kabul edenler lütfen işaret bu­
yursunlar. Kabul etmiyenler... Kabul edilmiştir. 

4. — Vazife ile yurt dışına gidtcek olan Dı­
şişleri Bakanı thsan Bahri Çağlayangil'e, dönü­
şüne kadar, İçişleri Bakanı Faruk Sükan'ın ve­
killik edeceğine dair Cumhurbaşkanlığı terkeresi 
(3/308) 

BAŞKAN — Tezkereyi okutuyorum. 

Millet Meclisi Başkanlığına 
Vazife ile yurt dışına gidecek olan Dışişleri 

Bakanı İhsan Sabri ÇağlayangiPin dönüşüne 
kadar kendisine, İçişleri Bakanı Faruk Sükan'­
ın vekillik etmesinin, Başbakanın teklifi üzeri­
ne, uygun görülmüş olduğuna arz ederim. 

Cumhurbaşkanı Vekili 
İbrahim Şevki Atasağun 

BAŞKAN — Bilgilerinize sunulur. 

5. — Sayın üyelerden bâzılarına izin veril­
mesi . hakkında Başkanlık tezkeresi (3/309) 

BAŞKAN — Tezkereyi okutuyorum. 

Genel Kurula 
Aşağıda adları yazılı sayın milletvekillerinin 

'hizalarında gösterilen müddetlerle izinleri Baş­
kanlık Divanının 17 . 3 . 1966 tarihli toplantı­
sında kararlaştırılmıştır. 

Keyfiyet yüce tasviplerine arz olunur. 

Millet Meclisi Ba§kanı 
Fertruh Bozbeyli 

Eskişehir Milletvekili Aziz Zeytinoğlu, 2 ay 
hastalığına binaen, 11 . 3 . 1966 tarihinden iti­
baren. 

Niğde Milletvekili Ruhi Soyer, 20 gün has­
talığına binaen, 16 . 3 . 1966 tarihinden itibaren. 

Kastamonu Milletvekili Sabri Keskin, 15 gün 
hastalığına binaen, 14 . 3 . 1966 tarihinden iti­
baren. 

İstanbul Milletvekili Osman özer, 10 gün 
hastalığına binaen, 4 . 3 . 1966 tarihinden iti­
baren. 

Sinop Milletvekili Cemil Karahan, 10 gün 
hastalığına binaen, 10 . 3 . 1966 tarihinden iti­
baren. 

İçel Milletvekilli Kemal Ataman, 9 gün ma­
zeretine binaen, 14 . 3 . 1966 tarihinden itiba­
ren. 

BAŞKAN — Teker teker okutup oylarınıza 
sunacağım. 

Eskişehir Milletvekili Aziz Zeytalnoğlu, 2 ay 
hastalığına binaen, 11 . 3 . 1966 tarihinden iti­
baren. 

BAŞKAN — Efendim; Sayın Aziz Zeytinoğ-
lu'na hastalığına binaen iki ay izin verilmesini 
kabul edenler... Kabul etmiyenler... Kabul edil­
miştir. 

Niğde Milletvekili Ruhi Soyer, 20 gün has­
talığına binaen, 1 6 . 3 . 1966 tarihinden itibaren. 

BAŞKAN — Sayın Ruhi Soyer'e hastalığı­
na binaen 20 gün izin verilımesini kabul eden­
ler... Kabul etmiyenler... Kabul edilmiştir. 

Kastamonu Milletvekili Sabri Keskin, 16 gün 
hastalığına binaen, 14 . 3 . 1966 tarihinden it i j 

baren. 

BAŞKAN — Kastamonu Milletvekili Sayın 
Sabri Keskin'e hastalığına binaen 15 gün izin 
verilmesini kabul edenler... Kabul etmiyenler... 
Kabul edilmiştir. 

İstanbul Milletvekili Osman özer, 10 gün 
hastalığına binaen, 4 . 3 . 1966 tarihinden iti­
baren. 

BAŞKAN — Sayın Osman Özer'e hastalığı­
na binaen 10 gün izin verilmesini kabul eden­
ler... Kabul etmiyenler... Kabul edilmiştir. 

Sinop Milletvekili Cemil Karahan, 10 gün 
hastalığına binaen, 10 . 3 . 1966 tarihinden iti­
baren. 

BAŞKAN — Sayın Cemil Karaıhan'a 10 gün 
izin verilmesini kabul edenler... Etmiyenler... 
Kabul edilmiştir. 
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İçel Milletvekili Kemal Ataman, 9 gün ma­
zeretine binaen, 14 . 3 . 1966 tarihinden itiba­
ren. 

BAŞKAN — Sayın Kemal Ataman'a 9 gün 
izin verilmesini kabul edenler... Etmiyenler... 
Kabul edıilnıişttir. 

6. — Bir toplantı yılında iki aydan fazla izin 
alan Eskişehir Milletvekili Aziz Zeytinoğlu'na 
ödeneğinin verilmesine dair Başkanlık tezkeresi 
(3/310) 

BAŞKAN — Tezkereyi okutuyorum. 

Genel Kurula 
Hastalığı sebebiyle bir toplantı yılında iki 

aydan faz'la izin alan Eskişehir Milletvekili Aziz 
Zeytinoğlu'na ödeneğinin verilebilmesi, İçtüzü­
ğün 197 ncli maddesi gereğince, Genel Kurulun 
kararına bağlı olduğundan; keyfiyet yüce tas­
viplerine arz olunur. 

Millet Meclisi Başkanı 
Fer ruh Bozbeyli 

BAŞKAN — Sayın Aziz Zeytinoğlu'nun 
mazereti iki aydan fazla sürdüğü için ödene­
ğinin verilmesini kabul edenler... Etmiyenler... 
Kabul edilmiştir. 

7. — S. S. C. B. Birlik Sovyeti ve Millet 
Sovyeti Başkanlarının daveti üzerine, bir T. B. 
M. M, Heyetinin Sovyetler Birliğini ziyareti 
hakkında Meclis Başkanlık Divanlarının müş­
terek kararı. 

BAŞKAN'— Muhterem arkadaşlarım Sov­
yetler Birliği, Birlik Sovyeti Başkanının daveti 
üzerine . Hükümetin de uygun mütalâasını 
alan Birleşik Başkanlık Divanı bu davetin ka­
bulüne karar vermiş, ancak bu hususta ilgili 
Meclislerin tasvibi de şart olduğundan Cum­
huriyet Senatosu Başkanlık Divanı daveti 
kendi Meclislerinden geçirmiş, şimdi Millet 
Meclisinin de tasvibini almak iktiza etmektedir 
bu husustaki yazıyı okutuyorum. 

17 Mart 1966 tarihinde Meclislerin Başkanlık 
Divanlarının müşterek toplantısında alman 

Karar 
S. 'S. C. B. Birlik Sovyeti Başkanı Sayın 

î. Spiridonov ile Millet Soviyeti Başkanı Sa­
yım Y. Peyve'nin müşterek imzalarını muhtevi, 
21 Şubat 1966 tarihli ve Türkiye Büyük Millet 

Meclisinden 12 - 15 kişilik bir heyetin, 1066 
yazında veya sonbaharında iki hafta müddetle 
Sovyetler Birliğine ziyaret maksadiyle davet 
edilmesiyle ilgili mektup münderecatmm ka­
bule şayan görüldüğü, nihai kararın istihsa­
lini teminen keyfiyetin Meclislerin Genel ku­
rullarının tasvibine sunulması. 

BAŞKAN — Bu hususu tasvibedenler lütfen 
işaret buyursun... Kabul etmiyenler... Kabul 
edilmiştir. 

8. — İstanbul Milletvekili Ahmet Tahtakılıç'-
m, Anayasa Komisyonundan çekildiğine dair 
önergesi. 

BAŞKAN — önergeyi okutuyorum. 

Millet Meclisi Başkanlığına 
Anayasa Komisyonu üyeleğimder. ayrıldığımı 

arz ederim. 
Saygılarımla. 

22 . 3 . 1966 
istanbul 

Ahmet Tahtakılıç 

BAŞKAN — Bilgilerinize sunulur. 

9. — Benizli Milletvekili Muzaffer KaranHn, 
Millî Savunma ve Ulaştırma komisyonlarından 
çekildiğine dair önergesi. 

BAŞKAN — önergeyi okutuyorum. 

Millet Meclisi Başkanlığına 
Türkiye İşçi Partisinden istifa ettiğim için, 

bu parti kontenjanından Millî Savunma ve 
Ulaştırma Komisyon üyeliklerinden de istifa 
ettiğimi bilgilerinize arz ederim. 

Denizli 
Muzaffer Karan 

BAŞKAN — Bilgilerinize sunulur. 

10. — Ordu Milletvekili Sadi Pehlivanoğlu ve 
Kars Milletvekili Celâl Nuri Koç'un, 346 sayılı 
Temsil ödeneği Kanununun birinci maddesine 
bir fıkra eklenmesi hakkındaki kanun teklifle­
rinin geriverilmesine dair önergeleri. (2/155) 

BAŞKAN — önergeyi okutuyorum. 

Yüksek Başkanlığa 
346 sayılı Temsil, ödeneği Kanununun 

birinci maddesine bir fıkra ilâvesi hakkındaki 
kanun, tekliflerimizi geri alacağımızdan, ge-
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rekli işlemin yapılmasına müsaadelerindi' say­
gılarımızla riea ederi». 

Kars Ordu 
€eM> Nuri Koç Şadl EfchlîvanoğiDa 

BAŞKAN — Gerâverilmiştir. 

11. — Afyon MMetteekiU Mustafa Aka* 
lıntın,, saııcı. ve,savcuyardımcılcitfintn, 18 ..i . 1966 
tarihU Kararname ile atanmaları sebebiyle Ada* 
let Bakanından olan gensoru önergesini geri al­
dığına dair önergesi (11/9) 

BAŞKAN — Ünergeyr okutuyöTU». 

Millet Meclisi Başkanlığına 
Adalet Bakanı hakkında savcı ve savcı 

yaudımcıliarınMi 18-. î . 196© tarihlî Ka*ra'M*ame 
He* t&yittferî sebebiyle verdim» gensoru öroev* 
gesini geri alıyorum. 

Gereğine- nıüa&adelerjnizii arz. ederim. 
Afyon Karahisar 
Mustafa Akalın. 

BAŞKAN — Geriverilmiştir. 

4. — GÖRÜŞÜLEN ÎŞLER 

1. — Gecekondu kanun tasarısı ile İstanbul 
Milletvekili Reşit Ülker ve 10 arkadaşının; İz­
mir MilletvekMMustafa Uyar* ve12 arkada-
şıwito, Gec-ekvndkZavm. dü'&erd&nmesi hakkında; 
Konya Milletvekili İhsan Kabadayı ve W ar­
kadaşının, Gecekonduların ıslah, tasfby$ w-- ön­
lenmesi hakkında; Cumhuriyet Senatosu İstan­
bul Üyesi Rifat öztürkçine'nin, Gecekondu­
ların imarı-, tasfiyesi ve ıslahı hakkında kanun 
teklifi ve Anayasa, Adalet İçleri, MaMy$,, tmar 
ve İskân ve Plân komisyonlarından 3 er üyeden 
kuruhı Geçici Komisyon* raporu fi/7-6, 2/13, 
2/23', 2/193} ($\ Sayısı: 83) (-1) 

BARKAN — Komisyon ve Hükümet yerinde­
dir. Efendfoı; tasarı ve teklifler ve> Geçici- Ko­
misyon raporu^ 3, Martta sayın üyelere dağıtıl­
mıştır. Bu itibarla; kanunim gerekçesi ile madde­
lerin, tümünün okunmasına, her halde lüzum gör­
müyorsunuz. Yalnız kanun, tasarımının öncelik 
ve i velilikle görüşülmesi teklif edilmektedir. Ru 
husustaki: önergeyi okutuyorum. 

Yüksek Başkanlığa 
(1/76) esasta, kayıtlı,, geeekondu kanun tasa­

rısı ile, (2/13, 2/23 ve 2/193) esasta kayıtlı aynı 
kamı- İte ilgili birleştirilen kanım tekliflerine ait 
Geçici Komisyonumu?; raporunurt öâreeiiîb-ve îve-
dili&le g&rüşülmesini' »aygr ile ar» ve teklif ede­
rim. 

Gteçîcfc Kb-misyen Bas&an* 
İstanbul 

İsmail Hakkı Tekinel 

(•$)• 83* &. Süyıfo dasmayazt tuttmağin» 9&wu-
na ekMdfa 

BAŞKAN — Efen^m;* ervefemitd^» karnın 
tasarrıst ve tekMleriınifr Mrleştâriferek gelteıt tak­
san ve teftMerin ohceMMe- g&rüfffîtees* hrasrar-
sunu o-ylarmızra sunuyorum. Ka&u$ edtenlfeî*... 
Kabul5 etmiy«nler;.. Ka*bu$ edilmiştir: 

Kanun tasarısının tümü ifeıeri.Hd% gOTt̂ fer 
a*?»*» so-z alfcaı yafeız» Millet Partisi adına konu­
şacak alan Hüseyin Balan'dır. Buyurun Sayın 
Hüseyin. Balan. 

REŞİT ÜLKER (İstanbul) — Grnp adına 
bendiniz de yazılı, olarak söz istemiştim, 

BAŞKAN — Arz edeyim, bir yanlışlık varsa 
tashih edelim. 

Sadece Millet Partisi Grupu- adına* Sayın Hü­
seyin Balan söz istemiştir. Şahıslar* adına söz 
alan sayın üyeler; Sayın- Reşit Ülker;. Sayın Ner* 
min Neftçi, Sayın Ahmet Tahtakılıç, Saym Re­
şat özarda, Sayın İhsan Kabadayı ve> Sayın Ab-
dülbâri Akdoğan'dır. Sayın Ülker sizinki grup 
adına mı? 

REŞİT ÜLKER (İstanbul) — Grup adına 
istemiştim, yazılı olarak göndermiştim efendim. 

BAŞKAN. — Buyurun Sayın Balan* 
M. P. GRUPU ADINA HÜSEYİN BALAN 

(Ankara) — Sayın Başkan, sayın milletvekilleri, 
gecekondu problemini bir çözüme bağlamak için 
huzurunuza getirilen gecekondu kanunu tasarısı, 
milletin bir anadâvasmı yalnız imar ve iskân yö­
nünden ele almış bulunmaktadır. Gecekondu sa­
kinlerinin menşeleri tetkik edilirse bunlarm ekse*. 
riyetiııin geçim* sıkıntısı ve işsMİk yiîfcütodte ba** 
ba, dede yurdunu terk edip iş bulmak, insanca 
yaşamak için par&> kapanmak hayali içinde: büyük 
şeh>M«rey onlaüpeaı iş* veren? ftölîgeleiîe göşi edfen* köy* 
lüler- işsiz- feö%o* ve> seki» sakinten öldıağuttu gö> 
rüimcsi 
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1 ^'©Bcekondtaî sakinlaminin ne iş- yaptıkl&ipmı; tet-
• kâit edecek olursak; birçoğunun. Devlet hizmetle­
rinin en alt kademelerinde memur, odacı> bekçi, 
çöpçü; işçi oldukfejDi bir kısmının da küçük esnaf, 
şof-öır,. teKgâltbat-r,, ofceL v.c> lokanta. veya inşaat, işçir 
leşi okl«k3üam mühim bir- kısmınım daı işsiz; güc-
siü: insanlar oldukları* meydana* çıkar;. 

ŞIIDM burada gecekondu dâvası Türk. M l e -
tiojn-. bir' asnadavasu oterak karşımda çıkmakta­
dır,, ırtenge; bakanmdaov meşkale. bakımından. 
Bugün huzurunuzda bulunan gecekondu kanun 
t&sarasu huş milla» anad&vanrai biu kısmınjı ve sa-
d&ae- son m^erjıale&imi efe almış; ve», bu* merhalede 
gecekondu pro$entiöfö gazüra yollaan; gösteren? bir 
tedbir- niteliğini tasjmaktadjar.. Şimdi soruyoruz; 
Bm kanun, yukarda, aczi ettiğim, sebeplerden dolayı 
büyük ş.e.hirleuej göçü du?ıdı*j;afiak mıduti Hayır 
bilâkis/ a^rtj^acaktır:. But kanun: gecekendaıda, otur 
r&nı vatajajâaslaranı hayat, yükünü. hafrfİetefîek; mi-
d i d îlayiî? büâkis aictıraeaktjj*:. 

Buc kantuıku soa meshaiede; imar-., ve-. iskân bar 
kumadan v$ belediyecilik. bakımından ^gecekon­
duların! büyük şehMere- yakışıır bir meskeni nir 
t&üğine,- ulaştjirılmasiî derpi$ «jdilıaafete ve: ihsanca 
yaşanabilecek bir konuft vej medeni: hic belde, hali­
ne getirilmesi öngprüJjnekfeedİP;. 

Ban merhalede gecekondulîccı şiltesinde topla-
mîgj merkezlerdeki bûjindenj Ankara'dan? seçilmiş 
bür mMletvekili olarak kan-aa tasamsındaı emeği 
geçenlere ve millete hizmet yolunda mutlu: bir 
tamfocta» buluna** Hükümete; ve İm&jr ve- fekân 
Rakannra Yüksek HuztırJannızda; minnet Ve şük­
ranlarıma: arz\ etmeyi, z&vkli bir- ödev,- saymakta> 
yımv 

Ancak kanunun.' gecekondular* önleme; ıslah, 
yenicen geoeko:ndıi' sahaları1 tahsi* ve* tefrik sade­
dinde vazedileni maddeleri* ywka*ıda a??» ettiğim 
menşe ve iştigal vasıtaları içinde binnetiee> ge« 
oekondı* sakinlterin-in taşımaya imkan bufeanıya-
Gaği» bir- malî- külfet getfomektedfr.. Maddfelerin 
gdrüşüiîaesindfe» tekrar < söz-- alıp> sra?asmdi& arza> ça­
lışacağım* duıruınfer«foA akşama, kadar çok ağır 
şartlar içinde çalıştıktan sonra hayat pahaMığı 
karşısında gelifc' kifayot-sMaği' yüzünden* yarı aç 
yatoğa düşeni. vatandaşlaa?rmid.a, işi; gücü* olmadı--
ğındara ve*, cebinde çay parası da bulunmadığın­
da» bir- kahveye de* gidemeyip- duvara dibinde pi-
nekliyenı mtandöşlaannmsını gecekondu sakininin 
bu: kamınan* getirdiği malî: külfetleri-. nasıl taşı­
yacağı düşünülmemiştir. 

' Kamu< hizmetleri yönünden- gecekonduların 
; büyült şehirlere- yakışır- bir belde niteliğine utaş-
i tımlması- yönünden dar gelirli, işsiz, muhtaç va­

tandaşa-, malîı külfet yüklenmesi; de ayraca- Anav 
( yasa* muvacehesinde- eşitlik ve adalefr içinde kanat 
i lüzmetferijıden; yararlanma, ljaMaıiira. saygısızlık 
\ ifade etmektedir;. *-'' 

Say mı milletvekilleri*. bıı kanunun, yukarıda» 
i saydığım eksiklikleri yanında ulvi birr maksadı 
[ da. beraher; getirdiğine- inanmaktayız:. O; da bugü-
' ne- kadarr devamı eden* gecekondun sakinleri; ile 
s mülkî; âmklerin ve bilhassa 'belediyenin? savaşım 
•; önlemeyi öng,Qrmüş< olmasıdiai:. Kendisine-, aidol-
i mıya» arsada: bina. yapmaya teşebbüs: edSem gece-
\ konducuı mülkiyet haklarına, tecavüzden: kaçak 
; inşaat yapan;. g.ecelîDndueuı izinsiz: ve„ ruhsafeız- in-
, saat yapmaktan; takibedilmekte,. inşaat dıandnçul-
\ makta, yıkılmakta, millî servet zıyaa uğrıamaktai 
: halk ile halk arasında, halk ile Hükümet arasın-
: da, halk ile belediye arasında önü alınmıyan bir 
. uyuşmazhk ve savaş sürüp gitmekte idi. Bu hal 
; huzursuzluk, asayişte düzensizlik, haksizlik, husu>-
ı met yaratmakta idi. 
i Bu kanunun kabulünden sonra imar ve İs-
\ kân Bakanlığının himmeti ve belediyelerin de 
• fedB/kâHyk: ve gayretiyle bu gibi davranışlara 
l sdbep kalmıyacağını memnuniyetle müşahede 
l etmeteteyfe.. 
[ Gecekonduların ıslahı- •konusunda- belediye-
! lere halen geniiş; miltyasta? yacdımcı» olan (•'G'e-
| cefeonkfo güzelleştirme derneMerı) ndh* fönksi-
\ yonunuıı kanımda belirtilmesi1, 'gecekonduları 
; 'güzelleştirme dernekleriyle belediyelerin müna-
| sebetlerini düzenleyici ölm-ak- üzere^ kanuna bir 
| madde- eklentmesini benianBiiy.or-uz: . Belediye 

îma-r- Maîdürlüğünün bü^ün- iâîşaatraT* iüjin? aynı 
İ formaliteyi5 Memesi' ve* <&örmalite'leriîi'- ^ma,la' 
'• ise- faftir halkın^ taka'tinin üstünde Mî" p»ra ve 
| zaman- sarfını- gerektirmesi, izinsiz âışa-atm' baş-
j iiea» âmM'erdnden» olmuştuT. Bir sığioaik, bir- ba-
I rrnaik ve> kendi; göreneklerine- göre* bit?" mesken 
| tedariki- ihtiyacında- olan ve- fakat apartman 
t dairelerinde1 ne- kiracı^ ne de mal saıhilbi- alarak: 

oturnmya' gücü yetmiyen vatandîaşın derdine 
1 çareyi bizzatt bulmak: amaciyle mevjent. misal-
{ lerdenj ilham ala;rak konu*, saibibi* ofeaa yönüıı-

dfî . giciştiği teşebbüs, gecekondudan,- başka türlü 
bir sistem ortaya koyamazdı. 

] Nüfusun, % 7.6, SL köylerde- oturan. Türk- va-
i tandaşının kendi imkânları, ve görgüsiyie köy-* 
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,den şehire intikal ettirebildiği mesken tipi bu­
gün gecekonduları .meydana getiriyor. Şehirle­
rin de % 50 den fazlası gecekondu tipinde ol­
duğuna göre Türk Milleti kaderine uygun bir 
mesken tipini kendi el yordamiyle bulmuştur. 
.0 halde köylerdeki meskenlerden pek de kon­
forlu olmıyan ve onlara çok benziyen gecekon­
dulara (Millî konut) demek çok yerinde ola­
cağı kanısındayız. 

Bu gecekondular o kadar millîdir ki, Türk 
Milleti 'belediyeden, Hükümetten ve hayırsever 
vatandaşlarından her türlü yardımın kesildiği 
ve hayatının idamesi bir Allah'a kaldığı radde­
de kendi mantığını ve tükenmez azmini kulla­
narak "belediyelerin, Hükümetin ve mülk sahi­
bi vatandaşların kurduğu barajları aşıp aile 
namusunu sokaktan bir barınağa taşımasını ba­
şarmıştır. 

Milletin bu teşebbüsü o kadar millî bir hü­
viyet kazanmıştır ki, bugün huzurunuza gelen 
ŞU kanunla milletin bu davranışı millî bir hak 
olarak Türkiye Büyük Millet Meclisinde tes­
cil ve hukuk kurallarına uygun hale getirilme­
si hükme bağlanacak, gecekondu probleminin 
bir millî anadâva olduğu herkesçe kabul edi­
lecektir. 

İşte bu noktadan sonra gecekondu proble­
minin millî ve anadâva 'hüviyetiyle. iğreti ted­
birlerle çözülemiyeceği anlaşılacaktır. 

Kanunun yürütülmesinde derpiş edilen ma­
lî imkânlar kifayetsiz ve önemsizdir. Umumi 
Devlet bütçesinden her sene büyük mikyasta bir 
meblâğın gecekondular için tefrik ve tahsisi 
yapılmadığı takdirde gecekonduların imar, ıs­
lah ve inkişaf sahalarının temini ve kamu hiz­
metlerinin görülmesi mümkün .lolamıyacaktır, 
Bunun yanıibaşmda iş merkezlerini yurt sathın­
da âdil ve plânlı bir şekilde tevzi ederek, köy­
lerde de toprak reformu, tarım reformu ye köy 
-kalkınması hamleleriyle köylünün şehirlerdeki 
işçiler, kadar kazanç sağlaması ve insanca: ya-
şiyaıbilecek bir konuta ve kamu - hizmetlerine 
kavuşturulması temin edilmedikçe bugüne ka­
dar olduğu gibi bundan sonra da gecekondular 
artmakta devam edecek, bu hareketi durdur­
mak, önlemek kanuna rağmen mümkün olamı-
yaoaktır. 
• 'Sözleriıme başlarken bu kanunun getirdiği 
tedbirlerin gecekondu dâvasının son merhalesi­

ne çözüm yolları aradığını, menşe ve iştigal 
mevzularına değinmediğini bu. sebeple arz eJ>-
mistim. .„• ' .• : 

Sayın milletvekilleri, milletin uzun seneler 
beklediği ve içinde bulunduğu güçlükleri çö­
zeceğini ̂ umduğu Gecekondu kanununun arzu 
edilen neticeleri sağlıyabilmesi için malî imkân­
larının ve - inkişaf sahalarının genişletilmesine, 
memleket gerçeklerine uygun şümullü bir ka­
nun haline • getirilmesine ' şiddetle ihtiyaç yar­
dır. . - • • ; , ; . . • .:••; _' • 

Önce şu noktada birleşmemiz lâzımdır ki, 
gecekonduların yapımı önlenemez. Bu gerçeği 
kabul ettikten sonra yapılacak iş gecekondula­
rın doğuş sebeplerini ortadan kaldırmaya ça­
lışmak ve doğacak gecekonduları plânlamak 
olacaktır/Burada gecekonduların doğuş sebep­
lerini ortadan kaldırmak Hükümete,' 'doğacak 
gecekonduları da plânlamak belediyelere düşen 
önemli vazifeler olmalıdır. Bu vazife ve hizmet­
leri karşılamak için genel bütçeden mühim mik­
tarda ayrılacak tahsisat Hükümet ve beledi­
yeler arasında hizmetlerin önemi nislbetinde bö^ 
lünımelidir. Hükümete düşen hizmetler belediye 
sınırları dışında köylerde yaşıyan halkın ko­
nut ve kamu hizmetlerini iskân, istihdam,. is­
tihsal amaciyle köylerle ilgili bütün bakanlık­
ların elbirliği, halkın, ordunun, gençliğin güç-
birliğiyle bir seferberlik halinde kısa zamanda 
başarılacağı kanısındayız. 

Belediyelere dügen hizmetler ise gecekondu 
inkişaf sahalarının tesbiti, planlanması, gece­
kondu yapacaklara bedava arsa ve ucuz kredi 
temini, kamu hizmetlerini de halka yük verme­
den görmek prensibinin benimsenmesi. ve her 
hal ve kârda gecekondu güzelleştirme dernek­
leriyle elele . çalışılması suretiyle başarılacağı 
kanısındayız. . „r 

İşte Gecekondu (Millî konutlar) kanunu­
nun bu amaçlara ulaşabilmek -için.. raslanacak 
güçlükleri bertaraf edecek maddelerle teçhiz ve 
tahkim edilmesi veya bu nitelikte bir kanun ol­
ması gerekirdi. 

. Sayın milletvekilleri, plânlı kalkınma devri­
ne girdiğimiz şu sıralarda Türkiye'nin sanayi 
sektörüne ağırlık vererek kalkınmayı gerçek­
leştirebileceği kabul edilmelidir. Bu kabul mil­
letin gıda ambarlarını- ve sanayie ham madde 
veren tarım sektörünü -ihmal etmemiz .mânası­
na alınmamalıdır. .. ' . 
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• Ancak bugünkü Türkiye'nin genel şartları 
karşısında henüz inkişaf halinde bulunan sana­
yie ileride çok lâzım olacak insan gücünü ta­
rımda iskân ve istihdam, binnetice tarımda is­
tihsal amacına yöneltmek sanayiin inkişafiyle 
tarım iç'in imal edilecek makma ve aletlerin bu 
sektörde tasarruf edilecek insan gücünü,sana­
yie •aktarma yollarını beklememiz gerekiyor. 
İşte bütün bu amaçları içdne alan gecekondu 
(Millî konutlar) dâvası Türk Milletinin anadâ-
vası, yirminci yüzyılın ikinci yarısında muasır 
•medeniyet seviyesine erişebilmek için giriştiği 
plânlı kalkınma davasıdır. Çıkarılacak kanun 
'bu amaçları da kapsamına almalıdır. 

Sayın milletvekilleri, gecekondu (Millî ko­
nutlar) dâvası Türk- Milletinin aynı zamanda 
var olma veya yok. olma davasıdır. Bu nokta­
da ileri gittiğimi sanmayınız. Tarihi kadimde 
ecdadımızın Orta - Asya'yı hangi şartlar için­
de terk ettiğini bir düşününüz. Göçlerin hangi 
istikamette ve hangi sebeplerle yürüdüğünü bir 
düşününüz. Şimdi bugünkü manzaraya bir da­
ha göz atınız. 

32 milyon Anadolu Türkünün 25 milyonu 
yerinden oynamıştır. 500 000 Türk Avrupa'ya 
geçmiştir . _ _ • • • ' 
. ;- Muhterem, arkadaşlarım, tarih tekerrür et­
mektedir. Ama ibret alınsa tarih tekerrür eder 
mi? 

Türk'ün millî karakteri aykırı kanunlarla 
değiştirilemez. Devlet dairelerinde koltuklara 
yaslanıp 17,5 milyar bütçenin yarısını yemek 
suretiyle Devlet olarak, Hükümet olarak, be­
lediyeler olarak bu manzaraya seyirci kalırsak 
zor kullanarak, hak tanımıyarak,. halden anla-
mıyarak milletin gerçek dertlerine eğilemezsek 
•göçler devam edecek, sizler, ve bizler yetişemi-
yeeeğiz. 

Hepinizi hürmetle selâmlarım. 

BAŞKAN — Muhterem arkadaşlarım, söz 
sırası C. H. P. Grupu adına Sayın Reşit Ül-
»ker'indir. 

Buyurun Sayın Ülker. 
Şahısları adına söz istemiş ve isimlerini yaz­

dırmış olan arkadaşların isimlerini de tekrar 
okuyorum. • 

Nermin Neftçi, . Ahmet Tahtakılıç, Reşat 
Özarda, İhsan Kabadayı, Abdülbâri Akdoğan, 
Talât Köseoğlu, A'bdurraihm'an Güler, İlyas Kı­

lıç, Hayrettin Uysal, Mustafa Uyar, Kemal Ne-
bioğlu, Sabahattin Savacı. 

C. H. P. GRUPU ADINA REŞİT ÜLKER 
(Istanlbul) —Muhterem arkadaşlarım, C. H. P. 
Gnupu adına Gecekondu kanunu tasarısı hak­
kında görüşlerimizi arz edeceğiz. 

Mulhterem arkadaşlar, gecekondu sorunu bil­
hassa İkinci Cihan Harbinden sonra konut fi-
yatlarınin yüksekliği, kira bedellerinin yüksek 
oluşu, köylerden şehirlere muhtelif nedenlerle 
akın sanayileşme gibi sebeplerin yarattığı sosyal 
ve ekonomik büyük bir problemdir. Bu akım­
ların neticesinde büyük şehirlerin düzeni tama­
men ortadan kaybolmuş, gecekonduların, şehir­
lerin etrafına sarması neticesinde şehir haya­
tının ve şehir işlerinin nizam altına alınması 
imkânsız bir durum içerisine girmiştir. 1960.yı­
lında Türkiye'deki gecekondu sayısı 240.000, şe­
hirli nüfusunun yüzde 13.55 ini, bunlar sağlık 
şartlarından yoksun barınaklarda yaşamak gibi 
bir duruma sokulmuştur. 1964 yılında toplam 
gecekondu sayısı ' 300.000 i geçmektedir. 2 
milyona yakın vatandaş gecekondularda yaşa­
maktadır. Bu hal devam ettiği takdirde 10 yıl 
sonra gecekonduların sayısı 700.000 i, bunlar­
da oturanların sayısı ise şehirli nüfsunun % 25 
ini tenkil etmek suretiyle 3,5 milyona ulaşa­
caktır. 1962 senesinde Ankara'da Gülveren ge­
cekondularında yapılan, araştırmalarda, 3160 
gecekonduda aîele reislerinin % 95,18 inin iş 
bulmak için şehre geldiği tesbit edimiştir. An­
kara'nın diğer gecekondu bölgelerinde, İzmir'­
de ve İstanbul'da yapılan araştırma neticelerin­
de bulunan oran da benzer şekildedir.' 

Muhterem arkadaşlar, gecekondu meselesi 
yalnız İstanbul, İzmir, Ankara, gibi şehirlerin 
meeseleşi değildir. Bunlardan gayrı Adana, 
Bursa, Eskişjehir, Gaziantep, Samsun, Urfa, 
Zonguldak, Erzurum, Diyarbakır, Erzincan şe­
hirlerinde ve burada isimlerini . saymadığımız 
diğer başka şehirlerimizde de gecekondu prob­
lemi vardır. Bu saydıklarımız iki binden 
fazla gecekondusu olan şehirlerdir. 

1962 senesinde Türkiye Büyük Millet Mecli­
sinde İmar ve İskân Bakanlığı tarafından ya­
pılan beyyanlara göre o tarihlerde İstanbul'da 
100.000, Ankara'da 60.000, İzmir'de 20.000, Ada-
na'da 9.000, Bursa'da 3.500, küsurlarını söyle­
miyorum, Samsun'da 4.300, Zonguldak'ta 4.000, 
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Erzurum'da 2.000 küsur.;, Erzincan'da-, 3.0.00 ge­
cekondu vardı. 1962 yılanda bunlar beyan- edil­
diğine göre çok: muhtemeldir ki;. bu durum,. 1960 
civarındaki bir durumu göstermektedir... Son yar 
pılan nüfus- sayımının telgrafla alınan netice­
lerine göre şu gençeklem eğilmek: mecburiye­
tindeyiz : İstanbul nüfusu,, şehir kısmL 1521000 
den, 1 750 000 e çıkmak suretiyle artış, nisbeti 
bindfi -29 dur.. Ankara'nın 65.0, QQQ. den,, topar­
lak rakam söylüyorum,, 65.0 067 den. 9.02 2 i a e 
çıkarmak, suretiyle hemen hemen, Türkiyejde. şe­
hirleşme. rekorunu,, nüfus: artığı rekorunu. ifade 
etmektedir; binde, 68 dir. istanbul'da binde, 29, 
Ankara'da binde 68. Diğer araştırmalar, da bunu 
teyidetmektedir. Bunun yanında meselâ Gazi­
antep'te de nüfusun 124 097 den 15a 000. e çık­
tığı görülüyor ki bunun da artış oranı binde; 50 
gibi yüksek bir nisbeti, tutmaktadır.. Bununla 
şunu ifade etmek istiyoruz ki, şehirleşme ve 
gecekondu problemi Türkiye'nin en büyük me­
selelerinden biri halindedir ve böyle olmıya 
devam, edecektir. 1966 Programında Türkiye 
önümüzdeki' y ı la rda hızlı bir şehirleşme oluşu­
mu içinde olacaktır. Bugün yedi. milyon olan 
şehirli nüfusun 1985 senesinde 30 milyon kişiye 
çıkabileceğini tahminler göstermektedir. Yalnız 
İstanbul'da nüfûsun yirmi yılda 4,5. milyona 
çıkacağı ve yedi. yüz. elli bin yeni konut inşaatı­
nın gerekeceği' tahmin edilmektedir. Bu 1966 
yıli Programında Hükümetin şüphesiz uzman­
larının açık görüşüdür., 

Muhterem arkadaşlarım,, ilk gecekonduların 
2 nci Dünya Harbinden sonra göründüğünü, ifa­
de etmiştim. İlk tedbirler de 2. nci Dünya Har­
binden sonra alınmıştır. Bunlar, 5218, 5228, 
1950i den1 sonra 6188. ve- nihayet- 7367' numaralı 
kanunlar.- ve diğer bâzı kanunlardır. O zaman 
alınan tedbirler gecekondu meselesini ayrı- ola­
rak mütalâa etmemiş, bina yapımını teşvik me­
selesi içerisinde- bu işi mütalâa etmiştir. 

Muhterem arkadaşlar, bu izahatımızla bir 
noktaya- daha ulaşmak istiyoruz., Gfecekondu 
politikası büyük: konut politikasının bütününün 
önemli bir parçasıdır; Bundan ayrı mütalâa 
edilmesine^ imkân yoktur.. Bu. sebeple ki; ko­
nut yapımının, gecekondu politikasına, da tesir 
edeceği, aşikârdır. 1961 ile: 1970. yıllan: arasmr 
da yıllık konut ihtiyacı 410 bin, muhtemel'; yıl­
lık konut yapımı.- is.e> 125 hindir.. Yıllık- muhte-
mel açık 285 bindir. Eğer; biz- bir taraftan Ge­

cekondu Kamımı: getirip,, geeekondulaadat ilgili • 
tedbirleri, alırikeny. öbür yandan; komıfe meselesi-" 

i n i bir: hütüm olarak, ele- akp,. onun gerefefeirdiği 
tedbirleri, ciddiyetle ele; almıyacak olursak; 

[ Gecekondu Kanununu; çıkarmış olmamıza, rağ­
men. gecekondu .meselesini halledemiyeceğimiz 

| aşikârdır;. Konut meselesinin içindö- arsa prob-
i lemi, ucuz halk konutlarr problemi; lüks ko-
I nutun» kısılması, Konut- Kanunu, Arsa Ofisi-
t Kâmmu-, kira politikası; ucuz malzeme mese<-
[. leşi g M konut probleminin parçal'aTmr teşkil 

eden- noktalar- üzerinde- durmamız- l^zımgelîr: 
Ama* bunların hiç* şüphe yok kr en önemlisi ar­
sa problemidir- muhterem arkadaşlar. Arsa 

f prdblemini haUetmedikçe; ne. mesken, konut 
problemini, halletmeye; imkân, vardır,, ne -da- ger-
eakonduı problemini halletmeye imkân, vardır; 
Arsanım inşaat, payı. idindeki yerii yüzde- 51 - 10 
olması; lâzımgelmektedir,. Halbnki Türkiyeidfr 
ortalama- olarak, b.ıt nisbet, yüzdk- 30; din. Yani 
bir hina< yapımında;, arsaj bedeli yüzde-. 50. yi buİ-
maktadır: öyle.', ise.--üzerinde, eğileceğimiz: en 
önemli mesele arsa meselesidir. Arsa apekülâsr-
yonunu önlemek için: gerekli tedbirleri, almak, 
nunun; yanında da. sosyal: konutlar ve diğer. ko>-
nııtlar için ucuz arsaların teminini sağlamakr 
tır. Başka? memleketler bu? yollardan geçerek 
•konut problemine- çareler' bulmuşlardır. Bu; se-
'beple geçen devrede Meclis'gündemine kadar 
girmiş: bulunan Konut Kanununun, gerek bizim 
tarafımızdan yenilenmesi, gerekse iki gün- ev­
vel Hükümet tarafından Meclise sevk edilmesi 
bir ciddi tedbirin daiıa alındığım göstermekte­
dir: Bunun yanında plan esasları- içinde- hazır* 
lanmış; olan arsa ofisi kanununun dar Meclise 
sevk- edilmesi sevindirici bir noktadır. 

Muhterem arkadaşlar, gecekondu meselesi­
nin halledilmesinde konutlardan gayri" en 

[ önemli faktör köylerden şehirlere olan •akımın 
düzene kanulmasıdın:. Kaldırılması, demiyorum. 
Bunun-, içim de.- plânı tarafından ve Beş? Yıllık 
Plânda da söylenmektedir ve aklen kalfeu£ edi­
lecek bir esastır, toprak reformunum yapılma­
sı: zorunluğu; vardır;. Toprak reformu-: yapıl­
madıkça. köylerden- şehirlara; gelem akımı: dü­
zenlemeye imkân yoktur. Öyleyse gecekondu 
problemine: eğilen hükümetlerin, aynu anda 
toprak: reformuna! eğilme mecburiyetleri vara­
dır. Biz toprak reformuna: eğilmeyiz;, yalnız 
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•gecekondu ^kanununu -getiririz dendiği zaman, 
'açıkça ifade edelim ki, bu meselenin çözüm­
lenmesine -katiyen imkân olmryacaktır. Belki 
gösterişli bir tedbir olaralk biz ^gecekondulara 
kanun getirdik gibi közler söylenecektir. "Bun­
lar «3 - .5 ay parlaklığını, yaldızını muhafaza 
edecektir. Fakat 3 - -*5 ay rsonra bu meseleye 
ciddî jçane bulunmadığı görülecektir. (Adalet 
Paritisi sıralarından, «Toprak Reformu Kanunu 
da geliyor» -sesleri;) ©undan ancafc .memnunluk 
duyarız. 

îkinci "bir esas bölge plânlamasına bugüne 
kadar verilen önemin bundan sonra da devam 
ettirilmesidir. Bölge plânlaması yapılmak su­
retiyle boylerden şelıirlere olan akının ve sa­
nayileşmenin bir nizama konması mümkün ola­
caktır. "Erzurum'daki vatandaş eğer orada bir 
'bölge plânlaması varsa M, vardır, -bunların 
teferruatına girmiyorum - Türkiye'nin muh­
telif yerlerinde uzun ve büyük emek, para sar-
fiyle bölge plânlamaları yapılmıştır. Bu böl­
ge plânlamalarının tatbiki neticesinde büyük 
.şehirlere değil, o bölge plânlamasının, meselâ; 
Keban bölgesinde -bir bölge plânlaması vardır. 
öncelikle ele alınmıştır, Keban bölgesine doğ­
ru, onun yakınında olan illerden akın -oraya 
doğru yöneltilecektir., önün iğin bölge plânla­
ma çalışmalarını -da toprale reformu kadar 
önemli gömdüğümüzü ve başlanmış -çalışmalara 
devam edileceğini ve edilmekte olduğunu ümi-
dederiz ve ilerisi için de bu yolda gidileceğin­
den emin bulunduğumuzu ifade ederiz. 

Bir diğer tedbir de gecekonduyu önlemek 
için.; akımla orantılı iş alanlarının açılmasıdır 
Muhterem arkadaşlar, bu doğrudan doğruya 
Beş Yıllîk Kalkınma Plânında kabul -edilen yüz-
•de yedi kalkınma hızının ve bunun gerektir­
diği iç ve dış finansmanların aynı ciddiyetle 
tatbik edilmesine bağlıdır. Eğer yeni Beş Yıl­
lık Plânda kalkınma hızında bir değişiklik, ya­
tırımlarda değişiklik, finansmanda değişiklik 
gaibi -birtakım değişiklikler yapıldığı takdirde 
bu akımla orantılı olarak -şehrdlerde iş alanlar1 

açılmıyacağı ve bunun neticesinde, köylerden 
şehirlere gelen akımın da ortada kalacağı aşi­
kârdır. 

Şiandi muhterem arkadaşlarım, bugünkü 
geoefcondıı durumuna gelince; bugünkü gece-
-kondu duranın demin arz ettiğim kanunlardan 

' sonra İri, bu .kanunlar -umumiyet itibariyle ya-
\ raya merhem olmamıştır, 1'960 dan sonra -cid-
•: dî olarak ele alınmıştır. Yani, Beş Yıllık Plân-
,; la -ciddî -olarak: -ele alınmıştır. ;Ondan -evvelki 
' devrelerde ^gecekondu bir .nevi .-seçimlerde kul-
; damlan ^siyasi vasıta -haline .'gelmiştir. Bunların 
{ dizerinde duraca/k değiliz. Böyle memleketin 
] Iköklü «bir meselesinin -siyaset içerisine sokulma­

sına /hiçbir zaman taraftar olmadık ve 'olmıya-
cagiz. Beş Yıllık Plân konut (meselesini bir bü­
tün •olara'k <ele -aldıktan sonra, 429 ncu sayfa­
sında egecekondu Icönusuridaıkı anaiî'keleri *vaz'-
©tmişftlr. Bu" ilkelerin başında gecekonduları, 
içinde oturanlara konut «bulmadan yıkmamak. 
Plânm 1 Mart 1963 den itibaren yürürlüğe gir-
<digi tolmdiğine göre, bu kaide 1 Mart 1963 den 
•bigri Beş Yıllık Plân. gereğince ta tbik edilmek­
tedir. 'Ondan ^evvelki bntün bükümetler de bu 
•plana «sonradan girmiş 'olan •anlayışı nygnla-
mışlardır. Bunu da.burada ifade 'etmemiz *lfi-
zımgelir. Yani iBanrştayoa -verilmiş -kararlar 
•karenin 'kendisini Tİgnendiren numüslar ve sair 
bütün îRöktalar nazarı itibara alınarak -gece­
kondudaki vatandaşlarımıza müsamahakâr 
davramlmıştır. Yine -plân bugünkü kanunu­
muza esas «teşkil edecek rşu ıhususları getirmiş­
tir. Her şeyden önce gecekonduların arsa mül­
kiyeti problemini çözmek, kamu hizmetlerini 
tamamlıyarak durumlarını düzeltmek, mncak 
'çok kötü ^olanlarını içinde yaşayanların konut 
ihtiyaçlarını karşılamaik suretiyle 'ortadan kal-
•dırmak. Arkadaşlar, bugün getirilen 'Gecekon­
du Kanununa hâkim olan prensipler bunlardır. 
•Gerçekten bu Beş Yıllık İPlânda olan tedbirler 
ve bugün* Gecekondu Kanununda Yasama Or­
ganınca tesbit edileoeik tedbirlerin • pekçoğu, 
i lânın yürürlüğe girmesinden «vvel geçici «devre­
ler ve plânın yürürlüğe girmesinden sonra tatbik 
edilmiş Te edilmektedir. Yani gecekondu -alanın­
da yapılacak işler, bu 'Gecekondu Kanununun 
gelmesini beklememiş, bu kanunun çıkmasından 
^vvel Yüce Meclis tarafından teabcil «edilen '5 Yıl-
'hk P lân gereğince bunların .icraatına geçilmiştir. 
O, yasama organından geçmiş karar gereğince ic­
raat yapılmıştır. Bu plân gereğince ilk def a olarak 

; devlet bütçesinden gecekondulara özel paralar ay-
i almıştır. Bu para 1962 ."senesinde 25 "284 000, 
! 1963 te 36 775 Ü00; 1964 te 38 714 '000; 1965 te 
« 26 395 Ö00 lira. Bu sene de yine bu miktarlara 
I • yakın bir miktar gecekondulara sarf fcdümek 

•— 5 Y 3 — 



M. Meclisi B : 72 24 . 3 .1966 0 : 1 

üzere bütçeye konmuştur. Gecekondu dâvasına ı 
harcanan paralar diğer bakanlık bütçelerinden, 
beledivelerden, il genel meclislerin.den, İller Ban­
kasından, Emlâk ve Kredi Bankasından ve halk 
tarafından yapılan harcamalarla birlikte yüzler­
ce milyon lirayı bulmaktadır, bugüne kadar. Bu 
ödeneklerle Gecekondu Kanununun çıkmasını 
beklemeksizin plândaki esasların uygulanmasına 
geçilmiştir. İstanbul, Ankara, İzmir, Gaziantep, 
İskenderun, Adana, Erzurum, Van, Elâzığ ve Bur­
sa'da ıslah ve önleme bölgeleri ve halk konutla­
rı yapılmıştır. Islah bölgesi, gecekonduların dü­
zeltilmesi gerekli görülen gecekondu bölgeleridir. 
Önleme bölgesi ise; yeniden yapılacak gecekondu­
lar için Devletin vatandaşa gösterdiği suyu, yo­
lu", elektriği ve kanalizasyonu yapılmış arsaların 
bulunduğu bölgedir. Bu yerler yeniden gecekon­
du yapımına girişecek olanlara gösterilecek ve ve­
rilecektir. Bövlece gelişigüzel bina yapımı önle­
necektir. Çalışmalar bakımından örnek olarak İs­
tanbul'u aldığımızda şu hususları görürüz. İstan­
bul'un dışında birçok şehirler de vardır, bun­
ların hepsini saymaya lüzum olduğu kanaatinde 
değilim.- -

Zeytinburnu ıslah bölgesi; yol, kanalizasyon, 
su işleri ele alınmış 1964 yılı sonuna kadar top­
lam olarak 2 milyon 399 bin 73 lira harcanmış­
tır. . 

Gaziosmanpaşa ıslah bölgesi; imar plânı, yol, 
kanalizasyon, su için 1 milyon 373 bin 150 lira . 
harcanmıştır. 

Sağmacılar ıslah bölgesi; su işi için 684 bin li­
ra sarf edilmiştir. 

Kâğıthane ıslah.bölgesi; elektrik ve halk konu­
tu için 2 244 046 lira ayrılmıştır: ** 

Osmaniye gecekondu önleme bölgesi; yol, ka­
nalizasyon, su ve elektrik için 1 940 335 lira har­
canmıştır. 

Biraz evvel arz ettiğim gibi bunlar başka şe­
hirlerde de, yani Ankara'da, İzmir'de ve diğer şe- • 
hirlerde de yapılmıştır. 

Bunun yanında gecekondulara yarar bâzı ka-
• nunlar da çıkarılmıştır. Bunlardan bir tanesi 
gecekondulara elektrik su ve diğer hizmetlerin ve- ; 

rilmesine'dair kanundur ki, bugün halen tatbik; 
edilmektedir. Diğer vergi kanunlarında gecekon- ; 
dulara yararlı olacak değişiklikler de yapılmış- : 
tır. Bununla şunu demek istiyorum: 5 Yıllık 
Plândaki esaslar bugün ana hatları itibariyle 
Gcçekondu Kanununun içinde mevcuttur. Ama "; 

daha bu Gecekondu Kanunu çıkmadan buriMa;-
ki esasların uygulanmasına muhtelif Hükümetler 
zamanında plân gereğince geçirilmiştir. Yani bu 
kanun çıktıktan sonra yapılacak kısım, belki en 
mühim olan husus mülkiyet probleminin çözüm­
lenmesi ve diğer konularla kamulaştırma vesaire 
ilgili olan hususlar olacaktır. 

Muhterem arkadaşlar, Gecekondu Kanununun 
bugünkü durumunu kısaca arz ettikten sonra bu 
kanun üzerindeki görüşümüzü, Cumhuriyet Halk 
Partisinin görüşünü arz etmek isterim.' Cumhu­
riyet Halk Partisi bu kanunun gelmesinden se­
vinç duyar ve bu kanunun prensip olarak lehin-
dcdir. Büyük Meclisin bu kanunun eksik olan 
noktalarını tamamlıyacağı inancındadır. Nitekim 
bu inancını geçen devre esnasında muhtelif C. H. 
P. li milletvekillerinin ayrı ayrı Meclise verdik­
leri ve komisyonlarda bulunan bütün partili ar­
kadaşların gayretleriyle yapılan uzun çalışmalar­
dan'sonra 1 Nisan 1965'te Meclis gündemine ge­
len bu. kanun tasarısı, zamanın azlığı dolayısiyle 
o zaman çıkamamıştır. Yani şunu.demek istiyo­
ruz ki, C. II. P. nin Gecekondu Kanununa ve ko­
nusuna ilgisi, onun milletvekilleri tarafından 
Meclise sunulmuş kanun teklifleriyle ifade edil­
miş olmaktadır. Şimdi gelen bu kanun tasarısı­
nın da bu sebeple 5 Yıllık Plân esasları içinde 
gelmiş bir kanun ^ olması dolayısiyle lehindeyiz. 
Yalnız burada birkaç önemli noktayı arz etmek 
istiyoruz: Bunlardan bir tanesi; yapilan araştır­
malar göstermiştir ki, bilhassa demin rakamını 
verdim, 1960 ta 100 000 gecekondusu olan İs­
tanbul şehri gecekondu .mevzuunda Türkiye'de 
rekora sahiptir, yakında Ankara gelip geçmezse... 
İstanbul şehrinde yapılan bir araştırmada; gece­
konduların ki, bu kanun 5 Yıllık Plâna göre "mül­
kiyet problemini çözecektir, yani halkın anladığı 
tâbir ile, gecekonduların tapularının verilmesini 
temin edecektir. Vatandaş, karışık gelen bu mu­
ameleleri bir tek 'cümle ile ifade etmektedir; 
«Bana tapumu verin, ben bu mülkün sahibi ola­
yım ve onun haiz olduğu bütün yetkileri rahat­
lıkla kullanayım.» Vatandaş; tapumu verin de­
mekle bunu ifade etmek istemektedir. 

Şimdi, bu kanunda bâzı noktalar görmekteyiz 
ve Yüksek Meclisin takdirine bunları arz etmek­
teyiz; eğer Yüce Meclis bu arz ettiğimiz noktalar 
üzerinde durur ve en uygun tedbirleri bulursa 
C. II. P. Grupu -bundan en geniş memnunluğu 
duyacaktır, Bunlardan birisi; İstanbul'da yapı-
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lan bir araştırmada, Zeytinburnu gecekondu böl­
gesinin Sümer mahallesinde tapusuz olan gece­
konduların yüzde 57 si şahıs mülkiyeti üzerinde­
dir, yüzde 23 ü de vakıf arazisi üzerindedir. Ha­
zinenin ve belediyenin arazisi üzerinde olanların 
yüzde ikisinde de yüzde 5 küsurdur. Görülü­
yor ki, gecekondunun mülkiyet problemini çöz­
meye kalktığımız zaman karşımıza çıkan arazi­
nin çeşidi, şahıs arazisi ve vakıf arazisi olarak gö­
zükmektedir. Şahıs arazisi için lehinde olduğu­
muz bu kanunda getirilen tedbirin yeterli olduğu 
kanısında değiliz. Çünkü kamulaştırma yapıla­
caktır şahıs arazisi için; kamulaştırma ise para ile 
olacak bir iştir. Anayasa sarih olarak mülk ma-
sunluğu esasını getirmiştir. Elbette ki, bugünkü 
Anayasanın ve kamulaştırma kanunlarının çer­
çevesi içinde bedeli verilecektir. Bu sahaları şöy­
le göz önüne getirdiğimiz takdirde, milyarlarca 
liranın Devlet bütçesinde istimlâk bedeli olarak 
bulunması lâzımdır. Fonların da işlemesi, yani 
bunların fonlardan yapılması da bu mekanizma­
nın işlemesine bağlıdır ve netice itibariyle yine 
ucu Devlete gelmektedir. 

Öyle ise; nazari olarak burada kabul edeceği­
miz bir metin gecekondunun şahıs mülkü üzerin­
deki kısmında kolay kolay işlemiyecektir. Karşı­
mıza bütçe mülâhazaları çıkacaktır, Anayasanın 
bir maddesi mevcuttur; ancak iktidar ve bütçe 
nisbetinde Anayasamızda öngörülen esaslar dai­
resinde yapılır, hükmü vardır. Binaenaleyh netice 
itibariyle bu uzun yıllar çözümlenemez. 

- Bunun karşısında ne düşünülür? Bunun kar­
şısında düşünülen yol; Anayasamızın 38 nci mad-

. desin de kabul buyurudan bir esas vardır: îskân 
Projelerinin tatbiki için kamulaştırma yapılabi­
lir ve bu kamulaştırmanın bedellerinin ödenmesi 
taksitle olabilir. Anayasa sarih olarak bu hükmü 
taşımaktadır. Çiftçinin topraklandırılması, or­
manların devletleştirilmesi, yeni orman yetiştiril­
mesi ve iskân projelerinin gerçekleştirilmesi amaç-
lariyle kamulaştırılan toprak bedellerinin ödeme 
şekli kanunla gösterilir. 

Şimdi muhterem arkadaşlarım, bu ciddî bir 
tedbir olacaktır. Yüce Meclis bu noktada bir 
karar verdiği takdirde ciddî bir tedbir alınmış 

jolacaktır; On senede yapılacak iş bir senede icra 
edilmek imkânına sahibolacaktır ki, bu hakikaten 
vatandaşın gözünde bunu icra eden iktidarları 
hizmet yapmış olarak gösterecektir. Aksi halde 
hiçbir şey yapılması imkânı yoktur. Çünkü her 

yıl Devlet bütçesinde konulan para demin arz et] 
tim, 25 ilâ 35 milyon lira civarındadır. Halbukj 
Beş Yıllık Plânın öngördüğü rakamlar 120 mil+ 
yon ve onun üzerindeki rakamlardır. Her yıl ge* 
cekondu problemine Beş Yıllık Plânın tatbik edilj 
mesi için 120 milyon liradan fazla bir paranın ayf 
rılması lâzımgelir. Halbuki ayrılan para, gerelj: 
evvelki iktidarlar zamanında, gerek şimdiki iktif 
dar zamanında ve bundan sonraki iktidarların zaj-
manında başka türlü olmasına imkân olmıyacakj, 
25 ilâ 35 milyon lira arasında değişecek, bileme^ 
diniz 40 milyon lira olacaktır. Halbuki Beş Yıl­
lık Plân her yıl 120 milyon lira ve onun üzerini-
de bir parayı öngörmüştür. Şimdi öyle ise, Yüj-
ce Meclisin üzerinde duracağı ciddî tedbirlerdeıjı 
birisi, bu esasın bu kanunda sizin uygun gördüj-
ğünüz şekilde kabul edilmesi olacaktır. I 

Bir diğer nokta da, Vakıf arazileri vardır|. 
Şüphesiz bu Vakıf arazilerinden kasdımız valş-
fm hayra tahsis edilmiş kısmı ile ilgili değildiıf. 
Yani camiin etrafındaki arazi, camiler, mescitleir 
için hayra tahsis edilmiş araziyi kasdetmiyo-
ruz. İstanbul gibi birçok şehirlerde gecekondu­
ların bulunduğu yer vakıf arazisidir. Meselâ Sii-
mer Mahallesinde vakıf arazi % 23 nisbetini gös­
termektedir. Bu kanunun komisyonda müzakere­
si sırasında bunun üzerinde tartışma yapılmıştı:}". 

Fakat vakıf arazinin bir bedel mukabilindje 
- o da rayiç bedel olacak kanunda kabul edilen j -
rayiç bedel mukabilinde alınması esası kabul 
edilmiştir. Burada hatıra gelen nokta, vakıf ara­
zilerinin şahıs arazisi hükmünde görülmüş olma­
sıdır. Halbuki bu noktada ciddiyetle durmak \[e 
düşünmek lâzımgelir. Vakıf müessesesi bizim ta­
rihimizde başka Batı memleketlerinin kamu kıiı-
rumlarmın yaptığı işleri görmek üzere müesse-
satı hayriye adı altında vakıf müessesesi kurul­
muştur. Yalnız bu vakıf müessesesi kurulduğun­
dan bu yana bilhassa son 100 senede Türkiye'ce 
Osmanlı İmparatorluğunda umumun lehinle, 
âmmenin lehine birtakım değişikliklere uğramıjş-
tır. Şunu ifade etmek istiyoruz ki, vakıf arazinin 
hayır hizmetlerine tahsis edilmesi gibi asil mak­
sadı, gecekonduda en iyi yerini bulacaktır. Ya|ıi 
formülünü bulup da Yüce .Meclis, vakıf arazinin, 
meselâ Zeytinburnu'nda halen üzerinde gece­
kondu olan ve fiilen vakıfların kullanamadıjğı 
arazinin bu şahıslara verilmesi, yani kanundaki' 
maddeye ithal edilmesi vakıf müessesesinin ga-
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yesine aykırı •düşmiyecektir kanısındayız. Ama 
ini noktada da Yüksek Meclisin düşünmesini ve 
•neticede vereceği karara uygun bulacağız. Yana 
mühdm noktalardan ifctfri budur. Eğer şahıs mül­
kü ve -vakıf arazileri özerimde olan bu noktalar 
•izale «diterse hakikaten Beş Yıllık Plânın mülki­
yet problemi çözümleneeektâr, diye gecekondu 
kamununa izafe ettiği ihtiyaç büyük bir ölçüde 
gMeritaiş olacak ve kamın mülkiyet problemi 
Isaskımundan Miyccektir. 

Muhterem arkadaşlar, bu gibi esaslar üzerim­
de durmadığımız takdirde karşımıza büyük bir 
mesele çıkacaktır. Meselâ Beş Yıllık Kalkınma 
Planında önleme bölgesi diye bir esas vaz 'edil­
miştir, -gayet güzeldir. Gecekondunun durdurul­
ması 'zor tedbirlerle yapılamaz, ancak -sosyal ve 
ekonomik tedbirlerle önlenebilir, önleme bölgesi 
diye arazi ayıracağız, bu arazide parselasyon ya­
pacağız, su, elektrik ve sairesini temin edeceğiz. 
Ben mesken .yapacağım, gecekondu ihtiyacım du­
yuyorum, diyen vatandaşa, al diyeceğiz. Proje­
de hazırdır, halen îmar ve îskân Bakanlığı beş, 
on model üzerinden hazırlamıştır. Bu projeler­
den bir tanesini vereceğiz, ruhsat almaya ihti­
yaç -dahi olmadan burada gecekondusunu yapa­
cak. Ee.. Peki, bütün bu güzel hayaller bir nok­
taya dayanmaktadır. Bu toprağı verebilmemize 
dayanmaktadır. Eğer bu toprağı veremediğimiz 
takdirde, yani vakıf arazisi için - ki bu kanunun 
haricinde bırakılmıştır - bir madde konıılmuş-
tuT, fakat rayiç bedeli ödenmek zarureti vardır. 
ö zaman karşımıza bir problem çıkacaktır, büt­
çeden yapılması. Bütçeden de bunların yapıl­
ması için umumiyetle reformlardan, vergi refor­
mundan, vergilerin artırılmalımdan, toprak re­
formundan kaçmoldığına göre gecekondu kanunu 
işlemez -bir kanun olarak: <örtada kalacaktır. 
0. H. P. hükümetleri zamanında 5,5 milyar ci­
varında olan vergi' gelinleri 11 milyar civarına 
yükseltilmiştir. Tabidir ki, bunun neticesinde 
C. H. P. birçok iddialara mühatabölmtfştur. 
iBundan dolayı da oy kaybetmiştir. Ama eğer 
gecekondu meselesini hallede'cefcsek ya -bu pren­
sipleri burada tercih edeceğiz, tatbik edeceğiz, 
veyahut ^etmiyeceğiz. -Etmediğimiz takdirde gece­
kondu kanunu gecekonduda yaşıyan vatandaş­
larımızın ve süratte gecekondulara giren vatan-
daşVaa-ımazın derdine çare bulamıyacaktır. Bir 
senede Ankara'nın Gülveren gecekondu bölgesin­
de miktar ffc 1:8,5 artmaktadır. Korkunç bir 
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S alcım vardır. Binarenaleyh, geeekomdıa meselesi-
9 nkı ialtondan -çıtolaîıış olmayacaktır. 
I Muhterem arteada^ar, *btı büyük halk dâva-
| sına, bu "büyük sosyal dâvaya çare -bulmak için 
J getirilmiş »butlunan bu kanaman can ve gönülden 
I tehindeyiz. Bunu burada tekrar ilade ediyoruz. 
| Maddelerinin müzakeresi smtSMnfcta Yüce Mec-

Itain. bu kanuna râ&hıa iyi şekil vermesi için bü-
j tün gn&üanüzte gayret sartü ecteeeğfc. 

Sepinizi C. H. P. Grupu adına hürmette se-

I
'' slâmlanm. (Alkişlar) 

BAŞKAN — Türkiye îşçi Partisi Grupu adı­
na Sayın Behiee Boran. 

T. 1. P, mVFÜ ADINA BESİCE HATOö 
il BORAN (İJrîa) — Sayın Başkan, sayın Itâeefis 

üyeleri, niç şüphe yok M, gecekondu darası mem­
leketimizin en naşta gelen önemli ve gün geçtik­
çe de Önemi artan dâvalarindatı biridir. Bu me-

| 'sele bir taraftan n^imizm lîMiğı gîbi yüzb'in-
I "teri, ha'tta milyonları bulan dar gelirli vatanda­

şın mesken ihtiyacı, yani beslenmeden ısonra ye 
hattâ beslenme île belki de beraber, en hasta ge* 
len bir hayati ihtiyacolan mesken îhtâytteı îte 
ilgili Wr mesetedir. 

fkin'cisi, bu mesele fehirlerimMn büyümesiyle 
il mekânda aldığı şekille, maddi #unrmu îte ılgni 
j bîr mıese'tedir. fösacası ^hM«rimizin 'güzelteş-
} mösi, dış g'&runüşjü île ve o dış p ı t l a r ıçi«âe ge-
| çen sosyal hayatı îte gerçekten 'medeni hır görüş 
| ve seviyeye kavuşması meselesiyle *lgEi hir konu-
i dur. Gecekondu dâvası Mnunla beraber teşriî 
J tasarrmf «laeak har nnesete «ifepl&ir. YmM kanun 
:| yapma y&lu ite ^ItetöhMUatk har mesele *d®pbür. 

Bâzı ister, meseleler vardır ki; gerçekten $8-
: zum yolu kanun yapmaktan geçer. GerekE kanu­

nu yapar ve kanunu da gerektiği gfbi uygular­
sanız mesele halledilmiş 'oltrr. Halbuki, gecekon­
du dâvası böyle Mr mesele jdeğüdir; kanıttı yap­
mak yolu ile haltedilebftecek Mr mesele >#ejpfir. 
'Gecekondu dâvamız doğrucan -doğruya bizim $e-
hirterimizin büyüme vötiresiyle v« şekli ite ilgili 
olan, ondan doğan bir meseledir, Şenİrterimisâû 
tröyte ®en^ gecekondu bölgeleri yaratacak şekil­
de büyümesi ise ibSzim m^sflekettaıizm *opyekûn 
'sosyal bünyesi ite, ekonomik se '̂iyesi ite, kısacası 
az gelişmiş, e3îonoKrik temeli g©ri, tanmsal bir 
ekonomisi olan bir memleket ökıpaîdan ileri gel­
mektedir. Bu ibakondan geceköuâa mtsafesM «?le 
Ediğimiz zaraan, nm^miy^bte yapMığı gibi ve 

| komisyondala tartışmalarda da yapıldığı gibi, 
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bizdeki gecekondu bölgelerini faraza Batı mem­
leketlerindeki şehirlerin etrafında (bidonville) 
denilen ve bizim gecekondu bölgelerine tekabül 
ediyor gibi görünen bölgelerle ve onların doğur­
duğu meselelerle karıştırmamak lâzımdır. Bizim 
şehirlerimizin büyüme vetiresi ve şekli, Batıdaki 
şehirlerin büyüme vetiresi ve şeklinden tamamen 
apayrıdır. Hepimizin bildiği gibi Batıda şehirler 
bilhassa 19 ncu yüzyılda büyümeye başlamışlar­
dır. Ve nüfus bunun neticesi olarak şehirleşmiş-
tir. Bu şehirleşmenin temel sebebi sanayide mey­
dana gelmiş olan, sanayi inkilâbıdır, süratli ve 
hızlı sanayileşme, makina sanayiine geçmedir. 

Binaenaleyh Batıdaki şehirleşmenin temelin­
deki itici sebep bu hızlı sanayileşmesidir ve şe­
hirlerin sanayi merkezleri olarak nüfusu tarım­
dan kendisine doğru çekmesidir. Diğer taraftan 
sanayi inkilâhınm peşinden gelen tarımdaki tek­
nik inkilâp sonucunda tarımda da modern tek­
niğe, makinalı ziraate geçilmiş, binaenaleyh da­
ha az emek gücüyle daha fazla üretimde bulun­
mak imkânı hâsıl olmuş. Bir taraftan da tarım­
daki bu vaziyet nüfusun şehirlere gitmesine se-
bebolmuştur. Ama esas sebep, tarımdaki itici, dı­
şarıya kovucu sebepten ziyade, şehirlerdeki sa­
nayiin çekici kuvvetidir. Şehirlerin büyümesine 
sebep ve âmil bunlardır. Onun için Batıdaki şe* 
birlere de tarım bölgelerinden nüfus geldiği za­
man, gerçi bunlar plânsız ekonomiler olduğu 
için, ilk yerleşme sahaları o şehirlerde de sosyal 
çözülme veya çürüme sahaları dediğimiz sahalar 
haline gelmiştir, ekonomik ve sosyal birer mesele 
teşkil etmiştir, bu sahalar. Ama, bu sahalar birer 
tortu olarak devam etmekle beraber nüfusun is­
kânında geçici bir merhale, bir safha teşkil etmiş­
tir. Yani tarım bölgelerinden gelen nüfus bura­
lara yerleştikten sonra kısa zamanda şehirler sa­
nayi merkezleri olduğu ve sanayi gittikçe büyü­
düğünden yeni iş bulmakta, ücretler artmakta 
ve yeni iş imkânlariyle beraber hayat seviyesi 
yükselince bu ilk iskân mıntakalarından şehrin 
daha iyi mesken mmtakalarma göçmektedirler. 
Böylece hiçbir zaman Batıda bu bidonviller ve­
ya Batıdaki sanayi ve iş merkezleri etrafında 
meydana gelen yoksul halkın oturduğu sosyal 
çözülme sahaları bizdeki gecekondu sahaları gibi 
bir mesele ve o çapta bir meseel teşkil etmemiş­
tir ve teşkil etmiyor. Halbuki bizdeki şehirleri­
miz böyle olumlu gelişmenin neticesi olarak, şe­
hirlerin tarım nüfusu üzerinde icra ettiği çekici 

bir etkinin neticesi olarak meydana gelmiyor. 
Çünkü sanayileşmemiz çok yavaş tempoda ve bu 
sanayileşme zaten temel bir sanayileşme değjü. 
Daha ziyade bizde şehirlere akın tarımdaki itijü, 
dışarıya kovalayıcı sebeplerden ötürü geliyor. 
Yani tarımda nüfus baskısı fazla olduğu, içjn, 
nüfusun yüzde 70 den fazlası tarımda olduğu 
ve tarım bunu besliyemediği, tarımda da bir tojp-
rak reformu ve tarım reformuyla tarım ürejti-
minde de hızlı bir kalkınma kaydedilemedjği 
içindir ki, nüfus şehirlere akın etmekte ve bu ge­
cekondu sahaları dediğimiz sahaları meydana ge­
tirmektedirler. Bu bakımdan Batıdaki şehirler 
içten farklılaşarak ve farklılaşan sahalar birbir­
leriyle belirli münasebetler meydana getirip or­
ganik bir bütün halinde büyüdüğü ha^de 
bizim şehirlerimiz bâzı mimarlarımızın güzel ifa­
desi ile - bu tâbir olarak yerindedir, yoksa ifajde 
ettikleri hakikat bakımından hiç de güzel değÜL -
âdeta şehirler bir ur büyümesi şeklinde büyümek­
tedir, dışardan eklenmektedir ve bu gecekondu 
sahaları hiçbir zaman şehrin diğer mmtakalarıy-
le ve bütüniyle organik münasebetler kurarı(ıa-
makta, organik bir şehir bütünü meydana geti­
rememekte, gecekondularda yerleşen nüfus hiç­
bir zaman şehrin bütünü tarafından massediJLip 
şehirleşmiş bir nüfus haline gelememektedir. Bi­
naenaleyh; tekrar ediyorum; böyle teşbihler y^/p-
ma, Batı ile teşbihler yapma gayet isabetsizdir j ve 
meseleleri doğru nitelikte görmemize ve binaen­
aleyh, doğru çözüm yolları bulmamıza mâni j ol­
maktadır. i 

Demek ki; gecekondu meselesinin çözüm yblu 
kanun yolundan geçmemektedir. Bunun çözüm 
yolu memleketi bugünkü geri, tarımsal ekonomi 
durumundan kurtarmaktır. En kısa zamanda [sü­
ratle sanayileşmeye gitmek ye bu sanayileşmeyi 
öyle montaj sanayii, tüketim sanayii gibi h^fif 
kollara değil; gerçek temel sanayi koluna yönelt­
mek, mutlaka toprak reformunu yapmak, tk>p-
rak reformu ile beraber tarım reformunu j da 
yürüterek tarımda hızlı bir gelişmeyi ve kalkın­
mayı başarmak ve bütün bunların da gerek eko­
nomik hayatı, gerek kültür hayatını kapsı^an 
merkezi emredici bir plânla, bir programla ıttey-
dana getirmektir. Ancak bu yapıldığı zaman j ge­
cekondu problemi, o da bir zaman bölümü içijıde 
•bir çözüm yoluna kavuşturula'büir. Yoksa ister 
şimdi getirilen kanun tasarısı gibi böyle kanun­
lar getirilsin - ki bu kanunun da tahliline biraz 
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sonra geçeceğim - ister kâğıt üzerinde çok daha 
mükemmel kanun tasarıları getirilsin; gecekon­
du dâvası asla çözümlenemiyecektir, çözümle­
mek şöyle dursun,, çözümlenme yoluna dahi ko-
nulamıyacaktır. Oysa bundan evvel Hükümetin 
programının eleştirilmesinde, bütçenin eleştiril-
mes'nde partimiz sözcülerinin defaatle belirttiği 
üzere iktidar partisinin ve Hükümetin ileri sür­
düğü, Türkiye için uygulamak istediği kalkınma 
programı ve yolu asla Türkiye'nin ihtiyaçlarına 
cevap verecek ve böyle bir hızlı sanayileşmeyi ta­
rımdaki kalkınma ile beraber ahenkli bir surette 
gerçekleştirebilecek bir program değildir. Bunun 
için de memleketimizin sanayileşme ve tarım dâ­
vaları halledllemiyeceği gibi, gecekondu dâvası 
da maalesef, her ne kanun geçirilirse geçirilsin, 
halledilemiyecektir. Bu, Hükümetin getirdiği ka­
nun tasarısı da maksada katiyen cevap vermiye-
cektir. Getirilen kanunun maddelerine daha son­
ra geçildiği zaman da konuşacağız, tahlilini daha 
teferruatlı yapacağız. Bu kanun vakıa dar gelir­
li yoksul gecekonduda oturan halktan yana bâzı 
maddeler getiriyor gibi görünmekle beraber, as­
lında bütün maddelerini birbiri ile irtibatlı ola­
rak inceleyip, tahl.'l ettiğimiz zaman ve getirdi­
ği hükümlerin uygulama kabiliyeti olup olma­
dığını tartıştığımız zaman şu beliriyor ki; gece­
kondularda oturan dar gelirli halkımızdan yana 
gibi görünen hükümler aslında tatbik kabiliyeti 
olmıyan veya tatbik edilse bile gecekonduda otu­
ran halkımızın müktesep mesken haklarını ve bu 
mübrem ihtiyacını gereği kadar ve yettiği kadar 
karşılıyamıyacak hükümlerdir. Maddelerin böyle 
birbiriyle tutarlı olarak sistematik bir tahlili ya­
pılırsa, uygulamada ne gibi bir netice vereceği 
düşünüldüğü zaman şu anlaşılmaktadır ki; bu 
kanunun güttüğü esas maksat gecekonduda otu­
ran halkımızın müktesep haklarını ve bu hayati 
ihtiyacını karşılamaktan ziyade, - buna ait bâzı 
hükümler de vardır ama - asıl güttüğü hedefin 
birincisi özel mülkiyete aldolan arsalar üzerinde 
gecekondu yapımını katiyetle önlemek, ikincisi 
de; yine özel mülkiyete aidolan arsalar üzerinde 
yapılmış bulunan gecekonduları tasfiye bölgeleri 
ilân etmek sureti.yle tasfiye etmek ve yıkmaktır. 
Şimdi üzerinde haksız olarak ve kanunlara ay­
kırı* inşaat ve gecekondu yapılmış olan özel mül­
kiyete ait arsaların sahiplerinin mülkiyet hak­
ları korunmasın demek istemiyoruz. Şehrin baş­
ka mmtakalarında, başka sahalarında arsaya sa-

hibolan yurttaşlarımız o arsalarından nasıl fay-
dalanabiliyorlarsa, gecekonduların bulunduğu sa­
halarda arsaları bulunan yurttaşlarımızın da 
oradaki arsalarının mülkiyetlerinden faydalan­
mak istemeleri gayet tabiîdir. Ama gecekondu 
gibi yüzblnler, hattâ milyonların en hayati bir 
ihtiyacını ilgilendiren bir konuda, refah devle­
tini kurmak iddiasında olan bir Hükümet özel 
mülkiyet haklarını koruyacak- hükümleri getir­
mekle beraber, en başlıca endişesi asıl halkın bu 
hayati ihtiyacını karşılaması ve onun haklarını 
koruyacak hükümleri getirmesi icabederdi. Gerçi 
meselâ; bana itiraz olarak denebilecek ki, plân­
da olan hüküm kanuna da alınmıştır. Hiçbir va­
tandaşa bir arsa gösterilmeden ve kendisine in­
şaat kredisi verilmeden gecekondusu yıktırılmı-
yacak, tasfiyeye tabi olmıyacaktır, denilebilir. 
Bir kere bunun tatbikatta nasıl olacağını şimdi­
lik bir tarafa bırakalım. Fakat böyle bile olsa 
acaba şurada Altındağda, İstanbul Zeytlnbur-
nunda, Gaziosmanpaşada 1 5 - 2 0 - 2 5 senedir 
gecekondusunu kurmuş oturmakta bulunan hal­
ka biz şimdi kalkar da bu şehirlerin, Ankara'nın 
veya İstanbul'un bilmem kaç kilometre dışında, 
henüz yolu, kanalizasyonu yok, otobüsü yok, şeh­
re uzak bir yerde bir arsa göstereceğiz. Bu va­
tandaş zaten bir gecekonduya sahip ve şehre ya­
kın bir yerde oturuyor. Bu vatandaşa şimdi şeh­
rin ta uzak bir yerinde, şimdiki oturduğu yere 
nisbetle hiç de kendisine uygun gelmiyen bir yer­
de arsa göstereceğiz, o arsayı kendisine borçlan­
dırarak vereceğiz. Halbuki kendisi halen otur­
makta olduğu gecekonduda bir borç altında de­
ğildir. Sonra inşaat kredisi vereceğiz, o suretle 
de borçlandıracağız. Bir de üstelik 15 - 20 sene­
lik oturmakta olduğu yani zilyedlik hakkına sa-
hibolması gerektiği gibi gecekondu için de an­
cak kendisi yıktıktan sonra gecekonduyu, bunun 
enkaz fiyatını vereceğiz, ona. Şimdi böyle bir 
muamele, Altındağda veya İstanbul'un Zeytin-
burnunda oturan vatandaşlarımızın haklarını ne 
dereceye kadar koruyan bir hükümdür? Bunu 
sayın Meclis üyelerinin vicdanına, insafına bı­
rakıyorum. 

Kanun bir tasfiye bölgeleri, bir de önleme 
bölgeleri getirmektedir. Önleme bölgeleri yeni 
yapılacak gecekondulara tahsis olunacaktır. Bu 
isabetli bir tekliftir. Yeni yapılacak gecekondu­
lar için her şehirde belediyeye alt arsalar göster­
mek ve orada belediye hizmetlerini temin etmek 
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ve orada gecekondu yapacak vatandaşlarımıza 
kredi vermek suretiyle onların birer konuta sa-
iıibolmalarını temin etmek, yerinde bir tekliftir. 

Ama gelelim tasfiye bölgeleri meselesine : 
"Tasfiye bölgeleri meselesi daha kanun yürür­
lüğe konur konmaz, hattâ şurada konuşulmaya 
başladığı andan itibaren bu binlerce vatandaşı­
mız arasında huzursuzluk yaratacaktır. Nedir 
tasfiye bölgeleri, yani kanun çıktıktan altı ay 
zarfında belki gezici heyetler vasıtasiyle, belki 
uçak kullanmak suretiyle şehirlerin plânları, 
haritaları çıkarılacak ve bu haritalar üzerinde 
tasfiye edilmek istenen gecekondu bölgeleri kır­
mızı ve mavi kalemlerle işaret edilerek topyekûn 
binlerce gecekondunun tasfiyesine gidilecektir. 
Kanunda madde olmamakla beraber gayet kolay 
tahmin edilebilir ki, böyle kalemle haritalar üze­
rinde işaret edilerek topyekûn tasfiyesine gidi­
lecek olan gecekondular şehrin uzak semtlerinde 
yeni yeni teşekkül etmekte olan gecekondu semt­
leri olmıyacaktır, ama demin adını verdiğim ör­
nekler olacaktır. Yani şehre yakın, arsa fiyatları 
değerlenmiş, Ankara'daki Altındağ gibi gecekon­
du mıntakaları olacağını tahmin etmek hiç de 
güç değildir. Demekki buradaki binlerce vatan­
daşımız, ded'ğ.m gibi buralarda 25 - 30 senedir 
oturdukları halde, bunlar şimdi borçlandırılmak 
suretiyle ve ellerindeki gecekondular da enkaz 
fiyatına satmalmmak suretiyle şehrin dışına uy­
gunsuz yerlere, yani bunlar bakımından uygun­
suz yerlere, gidip - gelmesi zor olan yerlere ko­
vulmuş olacaklardır. 

İkincisi; bu tasfiye edilecek mmtakalar satışa 
çıkarılacaktır. Kanunda maddeler vardır, ika­
met için uygun görülmezse o mıntakada, belediye 
bu arsaları satışa çıkarabilecektir. Ama aslında 
bu yerler tasfiye edilince, benden evvel konuşan 
bir arkadaşımızın belirttiği gibi, bu yerlerdeki 
arsaların büyük nisbeti özel mülkiyete veya va­
kıflarda olduğu için her halde bu arsalar özel 
mülk sahiplerine iade edilecektir. Ve bu tasfiye 
bölgelerindeki - söylediğim gibi kanunun esas 
amacı olan özel mülkiyet hakkı korumaktır, 
esas amaç vatandaşın mesken ihtiyacını karşıla­
mak değildir, bunun için konmuştur - bu arsa­
lardan belediyeye aidolanmın da satışa konması 
arsa spekülâsyonuna yol açacaktır. Bu kanun yü­
rürlüğe çıkar çıkmaz ve tasfiye bölgelerinin han­
gileri olduğu belli olur olmaz ki, bölgeler, biraz 
evvel söylediğim gibi, şehre yakın, arsa fiyatları 

değerlenmiş olan mıntakalar olacaktır, bütün bü 
mıntakalarda arsa spekülâsyonuna yol açılmış 
bulunacaktır. 

Binaenaleyh bu mülâhazalarla, birincisi, gec©-
kondu dâvasının kanun yapma yoliyle hallcdiles-
miyeceği, bunun bir ekonomik, sosyal mesele ol­
duğu, bütün bir kalkınma metodu ile, görüşji 
ile, plânı ile alâkadar olduğu için; 

İkincisi, getirilen kanun gecekondularda 
yaşıyan halkımızın müktesep haklarını da ve 
mübrem ihtiyaçlarını da gereği gibi ve yeteri 
kadar karşılıyamadığı için Türkiye İşçi Par­
tisi bu kanuna menfi oy verecektir ve bu ka­
nunun karşısmdadır. 

Partimizin görüşüne göre, önleme bölgeleri 
ilân edilmelidir. Ünleme bölgelerinde yeni ge­
cekondu inşaatı için vatandaşlara arsa, kredi 
ve saire temin edilmelidir. Fakat topyekûn 
tasfiye bölgeleri ilânına asla gidilmemelidir. 
Bu kanunun yürürlüğe girnıesinJer sonra be­
lirli bir tarihi tesbit ederek o tarihe kadar 
yapılmış olan gecekondular dondurulmalıdır. 
Ve bunların içinde oturan sahiplerine, eğer bir­
kaç tane gecekondusu varsa bunlara değil, h^r 
aileye ancak bir gecekondu olmak üzere bul­
lar o ailenin kendisine verilmelidir. Bu gece­
kondular özel mülkiyet arsaları üzerine yapıl­
mış ise, o arsaların sahiplerinin haklarını da koru­
mak üzere kamulaştırmaya gid lmehdır. Kamulaş­
tırma için Anavasamız peş'n bedel ileri KÜrüvcjr, 
bu mümkün değildir itirazı bize pek varit değil­
dir. Çünkü Anayasa iskân projelen i için tıpkı 
toprak reformunda olduğu gibi taksitle ödje-
mek usulünü kabul etmektedir. Ve bu gecekon­
dular onbinlerce, yüz binlerce vatandaşı ye 
meskeni ilgilendiren projeler olduğu için pe­
kâla iskân projesi olarak mütalâa edilebilir ve 
zaten bu eski gecekondu mıntakalarmda özel 
arsa sahipleri mülkiyetlerinden hiç istifade ede­
medikleri için elbetteki onlar d:t hiç değilse 
taksitle olsun arsalarının bedelleri ai alma yo­
lunu tercih edeceklerdir ve bu gecekondularda 
oturan vatandaşlarımız da münasip bir bedeli, 
taksitle ödeme şeklini kabul edener. Binaer.a-
leyh, bir taraftan Devletin yardum, diğer ta­
raftan bu gecekondularda oturan vatanca*} 
fazla külfet olmıyacak taksitlerle arsa bedelini 
ödemeye iştiraki ve bu bedellerin özel arsa sa­
hiplerine taksitle ödenmesi suretiyle, bu csjtf-
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den beri müesses olan gecekondu mmtakaları 
asla tasfiye bölgesi ilân edilmemeli, dondurul­
malı ve buradaki halkımız gecekondularının 
sahibi kılınmalıdır. 

Fakat üçüncü mühim nokta, bizim parti gö­
rüşümüz bakımından başta arz ettiğim nokta­
dır. Hiçbir kanun bu gecekondu meselesini hal­
ledemiyccektir ; hattâ önleme bölgeleri de me­
seleyi halledemiyccektir. Çünkü nüfusunun 
% 70 i tarımda olan bir memlekette köylerden 
şehre doğru akın mutlaka devam edecektir, 
katiyen önlenemiyecektir. Toprak Reformu ve 
tarımda bir kalkınma yapılsa bu akının tempo­
su yavaşlıyabilir; ama devam edecektir. Za­
ten memleketimizin kalkınması bakımından de­
vam etmesi de temenni edilecek bir şeydir. 
Dünyada ekonomik ve politik sistemi ne olur­
sa olsun, isterse kapitalist, isters?. sosyalist is­
terse karma ekonomi taraftarı olsun, hiçbir 
gelişmiş memleket yoktur ki, nüfusunun % 70 i 
ıhattâ % 50 si, hattâ % 40 ı, tarımda bulun­
sun. Bütün gelişmiş memleketler sanayileşmiş 
memleketlerdir ve nüfuslarının çok küçük bir 
yüzdesi tarımdadır. O kadar ki, bir memleket, 
bir toplum hakkında başka hiçbi:- bilgimiz, 
malûmatımız olmasa yalnız elimizde iki tane ra­
kam bulunsa, o memleketin nüfusunun köyle 
şehir arasında, tarımla sanayi arısında bölünü­
şünü veren iki tane rakam olsa o rakamlara 
bakarak o memleketin gelişmiş bir memleket 
mi, yoksa gelişmemiş, geri bir memleket mi 
olduğunu söyleyebiliriz, başka bir endeks ol­
madan. Binaenaleyh tarımdan ve köyden şehir­
lere doğru akın devam edecektir. Bu önleme 
'bölgeleri buna kâfi gelmiyecektir. Başında işa­
ret ettiğim gibi ancak plânlı ve hızlı bir sana­
yileşme ve tarım kalkınması gerçekleştirilme­
dikçe bu katiyen mümkün olmıyacaktır. 

Peki, bu mevcut gecekondular hiç tasfiye 
edilmiyecek mi, bunlar ilelebet devam mı ede­
cek? Kısaca belirttiğim nitelikte bir kalkınma­
ya girişildiği zaman bu gecekondular, yani şim­
di tasfiye edilmemesini teklif ettiğimiz mev­
cut gecekondular, kendiliğinden' tedricen tas­
fiye edilecektir. 

Şunu unutmamak lâzımdır ki, bu gecekon­
dularda oturanlar istiyerek burada oturmamak-
tâdırlar. Daha iyi bir hayat seviyesini yaşa­
mak imkânına sahib olmadığı içindir ki, orada 
oturmakta ve o gecekonduyu da kaybetmek kor­

kusu içinde yaşamaktadır. Halbuki memleketi 
böyle bir kalkınma yoluna getirdiğimiz zaman 
bu plânlı kalkınma olduğu için bir taraftan ye­
ni sanayi merkezleri ile, yeni sanayi sahala-
riyle birlikte onların etrafında işçi meskenleri, 
halk için meskenler, okullar, hastaneler yani şe­
hir plânlaması ve hattâ bölge plânlaması ile be­
raber getireceksiniz. Binaenaleyh, yeni sanayi 
merkezleriyle beraber olanlarım mahallelerini 
de beraber kuracaksınız. Ve oraya çalışmaya 
giden halk aynı zamanda oturmakta olduğu 
meskenleri geride bırakacak, o yeni sahalara 
yerleşek yeni meskenlerine de kavuşmuş ola­
caklar. Diğer taraftan böyle bir süratle kal­
kınmaya girişildiği zaman böyle plânlı yerleş­
meler dışında da halkın geliri yükseldikçe iş­
siz halk azalıp iş buldukça, elbette ki, halk ken­
diliğinden, yeni bir plânlama neticesi olmadan 
da, geliri arttığı gün o gecekonduyu kanalizas-
yonsuz, havagazsız, banyosuz, yolları çamurlu 
gecekonduyu, ilk fırsatta terk edecek, geliri artar 
artmaz şehrin daha iyi mıntakalarma ıgöç edecek­
tir. Binaenaleyh, bizim partimizin görüşüne gö­
re gecekonduların tasfiyesi meselesi ancak 
zaman içinde bir taraftan plânlı bir kalkınma 
neticesi, diğer taraftan tedricen halkın geliri­
nin yükselmesi neticesi meydana gelecektir. 
Yoksa böyle 6 ay içinde demin söylediğim 
gibi plânlar haritalar üzerinde kırmızı kalem­
le büyük mmtakaları tasfiye bölgesi ilân edip 
bunların derhal tasfiyesine geçmek oralarda 
yaşıyan halkımıza büyük nisbette gadretmek 
olacaktır. Ve onları daha bu kanunun ilânı anın­
dan itibaren büyük bir huzursuzluk içine at­
mış olacaktır. 

Bütün bu mülâhazalarladır ki, getirilmiş 
olan Gecekondu Kanununa partimiz ret oyu 
verecektir. Saygılarımla. (T. I. P. sıralarından 
alkışlar) 

BAŞKAN — Adalet Partisi grupu adına Sa­
yın Muhiddin Güven. 

A. P. GRUPU ADINA MUHÎDDlN GÜVEN 
(istanbul) — Sayın Başkan, değerli milletve­
killeri, Gecekondu Kanununun huzurunuza ge­
tirilmesi dolayısiyle Adalet Partisi grupu adı­
na bahtiyarlık hislerimi ifade etmek isterim. 
Şu mânada bahtiyarlık hislerimi ifade etmek 
istiyorum ki, 1961 yılında tarafımıza tevdi 
edilmiş olan bir vazifenin ifası, sırasında el 
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koymuş olduğumuz ve hazırlığı ikmal edilen bir 
gecekondu tasarısı dört sene rotordan sonra an­
cak bugün huzurunuza gelebildi. Ve bumu 
getiren de bizim iktidarımızdır. Neden gecikti, 
neden böyle oldu? Bunun izahatına girişmek 
istemiyorum. 

Benden evvel konuşan grup sözcülerini dik­
katle dinledim. Söyledikleri hususlarla, pren­
siplerin, meselelerin dile getirilmesinde işti­
raklerimiz vardır. Yalnız tatbikatı ve netice­
yi almak hususundaki metodlarda ayrıyız. El­
bette ki, grupumuza ait görüşleri dile getirir­
ken, meselelerin tahlilini yaparken bunların 
açıklıkla ortaya konulmasına çalışılacaktır. 

önümüze getirilen gecekondu tasarısı memle­
ketteki bir iskân hareketinin şehirler üzerine 
yığmış olduğu bir ağırlığı muayyen bir çerçeve­
de halletmek hususundaki tedbirleri ihtiva et­
mektedir. Gayet tabiîdir.ki, tedbirler silsilesinin 
yalnız bir tarafını değil, bütün taraflarını ele 
alıp kıymetlendirmek icabetmektedir. Ama bu­
na ait bütün tedbirler hemen getirilemiyor, diye 
bir parçanın ihmali asla akla gelmemelidir. O 
mânada gecekondu kanununun Meclisimizden 
bir an evvel çıkması zaruridir, mecburidir. 

Gecekondu meselesi nasıl zuhur ediyor; buna 
evvelâ işaret etmek isterim, istatistiklerimiz 
memleket nüfusumuzun % 70 - 75 inin tarımda, 
% 20 - 25 - 30 unun şehirlerde olduğunu ifade 
ediyor. Kati bir rakama sahip değiliz. Gayet ta­
biîdir ki, bu rakam memleketimizin bugünkü 
hali içinde az gelişmiş bir memleket olduğu öl­
çüsünü ortaya koymaktadır. O halde kalkman 
bir memleket haline gelebilmemiz için elbetteki 
kalkınmış memleketlerin bu mânadaki ölçülerine 
varmamız gerekiyor. Yani tarım nüfusu ile şe­
hir ve sanayi nüfusu arasındaki muvazenenin 
teşkili lâzımgeliyor. Bu hayatın1 içindeki hare­
ketin icabı olarak nüfusa tesir icra edecektir. 
Yani kalkınmanın tevlidettiği iş sahaları üzeri­
ne doğru tarımdaki nüfus akacaktır. Bu tabiî ve 
zaruri bir kanundur. Şehirlere doğru tarımdaki 
bu akımı önlemek mümkün değildir. Ama, bunu 
nizamlamak mümkündür, işte biz bunun çare­
lerini araştırıp bulmak mecburiyetindeyiz. Şim­
diye kadar parça parça ele alman ve tesiri çok az 
görülen tedbirlerin, gelecekte istediğimiz hale 
ifrağ edilebilmesi için elbetteki bütün bu mese­
lelere gerektiği ehemmiyette el koymak lâzımdır. 

işte bu el koyusun bir parçası bugün huzurunuz! 
da bulunuyor. 

Değerli arkadaşlarım, bu iskân hareketinin 
nizama alınması mevzuu elbetteki iki yönlü olal 
çaktır. Birisi; ağırlık altında kalmış olan şehir)-
lerin meselelerini halletmeye çalışacak günlülj: 
tedbirleri almak ve bunun çarelerini araştırmak, 
ikincisi, mebde noktasından meseleleri alıp bunu 
orada halletmek çarelerini bulmak. O halde biri 
kısa, diğeri uzun vadeli bir faaliyetin içine girj-
mek mecburiyeti vardır, önümüze getirilmiş olaıjı 
gecekondu kanunu söylediğim tedbirlerin birinj-
ci kısmını ihtiva etmektedir. Yani mâruz kaldıj-
ğım, karşı karşıya kaldığımız aykırı bir şekildej-
ki şehirleşmelerin önüne geçmek ve buradaki va­
tandaşlarımızın iskân meselelerini en iyi bir 
şekle irca etmek ve buna ait tedbirleri almak-
Şimdi size bâzı örnekler vereceğim. Bu örnekle­
ri vermeden evvel de bir noktaya işaret etme)? 
isterim. Meseleleri halletmeye başlamadan evvel 
meselenin her şeyden evvel ne olduğunu bilmek 
lâzımdır. Ve bunun da sarih ve açık bir şekildje 
tesbit edilmesi lâzımdır. Mesele yerinde bütüp. 
cepheleriyle tetkik edilmeden ve tesbit edilme­
den tedbirlerini tatbik etmek mümkün değildi]*. 
O halde her şeyden evvel gecekondu bölgeleri­
nin tanınması lâzımgeliyor, yani gecekondu 
bölgelerini tanımamız icabediyor. 

Her cephesiyle tanımamız icabediyor^ iskâjn 
hareketleri" nereden gelmiş, nerede başlamıştı!', 
oturan ailelerin vasıfları nelerdir, oturduklajı 
meskenlerin vasıfları nelerdir, bu meskenlerin 
'nşa edilmiş olduğu arsaların durumu nelerdijr, 
rahipleri kimlerdir, miktarları nedir, burada otjı-
"an vatandaşlarımızın iş hayatı nedir, ne kaza­
nırlar, hangi iş sahasına irtibatları vardır, hajı-
*?i mesafe dâhilinde gidip gelirler, âmme teslis­
leri var mıdır, yok mudur, geçimlerinin miktarı 
nedir, eğer buradan kalkıp başka yere gitmek 
istiyorlarsa nereyi isterler, kendi durumlarının 
ıslah edilebilmek için gerekli çareyi göz önüne 
getirdikleri zaman hangi yolu tercih ederler, ile­
ride nasıl bir mesken içinde oturmak isterleH 
Elbette ki buna benzer diğer suallerin karşılısı­
nın her şeyden evvel tesbit edilmesi lâzımdjr. 
Bu tesbit yapıldıktan sonra bir teşhis yapılabile­
cektir. Bu teşhisten sonra tedbirin içine girile­
bilecektir. Yani bir anket, bu anketin neticesin­
de yerinde yaşıyan bir uzviyetin dertlerime 
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müşahhas bir tablo halinde ortaya çıkarılması, 
derdin bu tablo üzerinden okunması ve ondan 
sonra yolun tesbiti. İşte önümüzdeki Gecekondu 
Kanunu buna ait zarureti tesbit ederek madde­
leri içinde bunların çarelerini bulmaya çalışmış­
tır. 

Şimdi İmar ve İskân Bakanlığının çok haklı 
bir davranış ile eğildiği bu meseleler için yap­
mış olduğu etütlerden size bâzı örnekler vere­
ceğim. 

Ankara'da Gülveren, Çinçin Bağları ve Top-
raklık gecekondu mıtakalarında 1955 ilâ 1960 
arasında yüzde 28 nisbetinde bir artış görülü­
yor. Artı? derken bir husus aklıma geldi. Onu 
müsaadenizle arz edeceğim. 

Değerli arkadaşım C. H. P. Sözcüsü Say-n 
Reşit Ülker, Gecekondu Kanunu üzerindeki 
Grupunun düşüncelerini ifade ederken, kendi 
Hükümetlerine ait icraatı da dile getirmeye ça-. 
lıştılar. Elbetteki her Hükümetin vazifesi ken­
di üstüne düşen şeyleri yapmaktır. Ama bunun 
ölçüsü nedir? Bu objektif esasların içinde hal­
ledilebilir ve bunun ürerinde ancak rakam ko-
mmbilir. Gayritabıî bir halin içinde her şeyi 
bckl'yen gecekondu bölgelerine bâzı ihtiyaçların 
götürülmesi bir icraat sayılabilir bir taraftan, 
ama bir taraftan da vereceğim rakam bu icraatın 
ne şekilde kıymetlendirildiğini size anlatacak­
tır. 

Muhterem arkadaşlarım, 1960 - 1961 senesin­
de gecekondu bize 240 bin rakamı ile devredil­
mişti. Plânlı devreye girdik. Plânın içinde 
tedbirler vardı. Kanun getirilmeden de bu ted­
birlerin yürütüldüğünü ifade ettiler. Ona rağ­
men imar ve iskân Bakanlığının yaptığı bu 
etütler içinden bir pasajı size okuduğum zaman 
göreceksiniz ki, mesele, hal yolunun içine sokul­
mamış, sokulmamış. Bakınız ne diyor; 1960 yılı 
sonunda şehirlerimizde 240 bin gecekondu bu­
lunduğu ve bu rakamın 1964 yılında 370 bini 
aştığı tahmin edilmektedir. Bu gecekonduların 
dörtte biri ise Ankara'dadır. Demek oluyor ki, 
bir plânlı devre içinde bir icraatın neticesi 
240 000 ; ihtiyaç sahibi gecekondu ailesinin ya­
nma 130 000 musdarip aile daha eklenmiştir, is­
terdik ki, bir plânlı devrenin içinde bu işin icra­
cıları hiçolmazsa o meseleyi bir yerde durdur­
sunlar ve hareket asgariye insin. Bunu göre­
memekle müteessiriz. 

Şimdi gelelim size vereceğim örneklere. Ba­
kınız, Ankara'da Gülveren, Çinçin Bağları ve 
Topraklık semtine gelip yerleşen vatandaşların 
ve ailelerin geldikleri yerlerden nisbetleri ne 
oluyor. Çankırı'dan % 7,34 nisbetinde, Çorum'-
dan % 3,88 nisbetinde, Erzurum'dan % 6,97 
nisbetinde, Gümüşane'den % 3,72 nisbetinde. 
Sayın arkadaşlarım, dikkat buyurunuz, Ankara 
civarından gelenler % 41 nisbetindedir. 

Şimdi bir diğer enteresan noktaya temas 
edeceğim. Ankara ilinin içinden gelip gecekon­
duya yerleşenlerin nisbetlerini vereceğim. Çu-
buk ilçesinden % 20, Kızılcahamam'dan % 14, 
Kalecik'ten % 12, Ankara şehrinin merkezinden 
% 9,84 vatandaş ve aile gecekonduya girip otur­
maktadır, naklimekân etmiş. 

Şimdi bir diğer mesele üzerindeki rakamla­
rı vereceğim. Bunları teşhise medar olur 
diye söylüyorum sayın arkadaşlarım. Burada 
oturanların % 21,63 ü sanatkâr ve usta, 
% 31,48 i usta ve işçi, % 10 u memur, % 11,62 si 
kapıcı, odacı, müstahdem, şoför. Demek oluyor 
ki, usta, işçi olarak % 53 nisbeti var. % 21,5 da 
memur ve müstahdem var. Şimdi size bir baş­
ka örnek daha vereceğim. Bu semtteki gecekon-

! duların % 60 ında gecekondu sahipleri oturu­
yor, % 40 ında ise kiracı. Şimdi bu rakamlar 
bize bir şeyler veriyor. Onu işaret etmeye ça­
lışacağım. Her şeyden evvel Ankara ilinin için­
deki köylerden veya ilçelerden neden acaba şe­
hirlerin etrafına akın ediliyor? Bunu araştır­
mak lâzımdır. Bunu araştırıp bulduğumuz za­
man Ankara gecekondularında oturan asgari 
% 40 vatandaşın, kendi ilçelerinde iş imkânı 
yaratılarak tesbiti, bize bu meselenin % 40 inin 
halli imkânını verecektir. 

Şimdi öteki noktaya geliyorum. Memur ve 
müstahdem olarak % 25 nisbeti gecekonduda 
oturuyor. Niçin oturuyor? Elde ettiği gelirle 
mütenasip bir kira yeri aradığı için oturuyor. 
Şehrin içinde bulamıyor, onun için gecekondu­
da oturuyor. Demek ki, gecekondu meselesini 
ele alırken, memleketteki kira meselesini de 
nazarı dikkate almak mecburiyetindeyiz. Şu 
suali sormak lâzımgeliyor. % 25 nisbetindeki 
memur ve müstahdem kimin emrinde çalışır? 
Devletin emrinde çalışır. O halde Devletin em­
rinde çalışan vatandaşlarımızın mesken ihtiyaç­
larını gidermek hususundaki gayreti bir başka 
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mânada değerlendirmek mümkündür. O zaman 
bir % 41 in Ankara'nın köylerinde ve ilçelerin­
de tesbitiyle meselenin yarısına yakın bir tara­
fı, kira meskeni aramak hususundaki ihtiyaç 
karşısında gecekondu mıntakasmı aşan vatan­
daşların bu ihtiyaçlarını karşılayıcı tedbir alın­
dığı takdirde % 25 inin halli imkân dâhiline 
giriyor. Ben şunu söylemek istiyorum Grupum 
adına, emrinde çok değerli ve yetkili eleman­
lar bulunduran îmar İskân Bakanlığının yap­
tığı tesbitleri, tesbit halinde bırakmaması ica-
beder. Tahlili yaptıktan sonra teşhisini koyup 
icraatını da o şekilde yürütmesi gerekir. Buna 
kuvvetle inanıyorum, bunun yapılacağına ait 
ümi'dıim de vardır. Bunun en büyük ışığı, ay­
dınlatıcı yolu Gecekondu kanununun bizim 
önıümüze getirilmesiyle açılmıştır. 

Değerli arkadaşlarım, araştırmalardan çok 
güzel neticeler çıkıyor. O neticelerden biri bu. 
Vatandaşlara anketle soruyorlar. Nasıl bir 
yerde oturmak istersin? Blok apartmanda mı, 
iki katlı evde mi, bir katlı evde mi, bahçeli ev 
mi istersin? Vatandaş gayet haklı olarak bizim 
inancımızın mahsulü neticesinde blok apart­
man istemiyor. Müstakil ev istiyor. Toprağa 
bağlı kalmak istiyor. Kendi ruhi halini, istik­
lâle bağlılığını, hürriyete bağlılığını bu iste­
ğinde % 75 nisbetinde ortaya koyuyor. Şehir­
lilere ekseriya gıpta ederler sayın arkadaşla­
rım ; biz gıpta edilecek halin içinde değiliz. Biz 
binalarda mahkûm haline getirilen insanlarız. 
Onun için gerektiği zaman, en küçük bir fır­
satta açıklığa, havaya ve kıra koşuyoruz. Has­
retimiz vardır. Bir ufacık toprağın da kümes 
hayvanlarını bes'liyen, diğer şeylerde ona ait 
bağını muhafaza ötmeye çalışan gecekonduda­
ki vatandaşa bu mânada hizmet etmek lâzım­
dır. Onun sahip bulunduğu bu bakir düşünce­
yi, bu ulvi isteği realize etmek çarelerini araş­
tırmak lâzımdır. Ben bunları söylerken benden 
daha evvel konuşan bir siyasi parti grupu söz­
cüsü arkadaşımın konuşmalarına doğrudan 
doğruya değil, dolayısiyle cevap veriyorum. 
özel mülkiyetten çok bahsettiler. Elbet özel 
mülkiyet. Gecekondu sahibini tapu sahibi yap­
mak istemiyor muyuz? Tapu vermek istemiyor 
muyuz? Yani onu özel mülkiyete sahip kılmak 
iötiyc-ruz. Gayet tabiîdir ki, Devletin vazifesi; 
birine ait hakkı teslim etmeye çalışırken baş­
kasına ait hakkı da o hakkın içinde muhafaza 

etmek gayreti içinde olmalıdır, ikisi arasında­
ki münasebeti kuracak, muvazeneyi kuracak ve 
iki hakkın birbirini yememesine, ifna etmeme­
sine çalışacak. Devlet anlayışımız budur, tatbi­
katımız bu olacaktır. 

Tasfiye ve önleme bölgeleri meselesine te­
mas edeceğim. j 

Muhterem arkadaşlarım, ben kısa bir zaman 
üzerime aldığım bu vazifeyi ifa sırasında bil­
hassa şu prensibin üzerinde durmuştum, partim 
adına.. Biz demiştik ki, senin binan oturulanjıaz 
haldedir, gayrimeşrudur, gayrikanunidir, yıjka-
cağım, çık dışarıya demek doğru değildir. Sı­
kacak, ne yapacak? Açıktadır. Bir yere sığın­
mak istiyecek. O zaman gidecek bir başka yer­
de bu gecekondunun basjka bir türlüsünü ipşa 
edecek. Şu halde demek ki, vatandaşa başını 
sokacak bir yer temin etmeden onun evini yık­
mak doğru değildir. Bu ne insafa, ne hakka: sı­
ğar. Tedbirini alıp, bir yere naklettikten sotara 
o gecekonduyu yıkmak lâzımdır. Yıkma mese­
lesine gelince, şimdi diğer bir noktaya daha 
temas edeceğim. 

Değerli arkadaşlarım, 370 - 400 bin gece­
konduyu küçük bir rakamla çarpınız. İki mil­
yar lira ediyor. İki milyar liralık bir yatarım 
var o sahalarda. Elbette ki, Devlet bu mesele­
ye eğilirken bunun malî tarafını da düşünjnek 
mecburiyetindedir. Hepisini nasıl yıkarız t O 
zaman ıslah çarelerini araştırmak mecburiyeti 
vardır. Sözlerimin başında da ifade ettiğim1 gi­
bi; tetkik ve tesbit ilmî olarak, objektif i ola­
rak yapıldıktan sonra muhafazası imkânı olan­
lar, muhafaza edilecektir, ıslahı imkânı olainlar 
ufak kredilerle ıslah edilecektir. Ama İslah 
edilemiyecek alanlar da elbette ki, muhajfaza 
edilmiyecektir. 

Şimdi, bir noktaya daha işaret edeceğim: 
Meseleleri demagojiden, meseleleri kendimize 
ait siyasi görüşün istismarı için kullanmaktan 
vazgeçmemiz lâzım. Bir gecekondu mıntakasm-
da bir yol tasavvur ediniz, büyük aralıklarla 
serpilmiş olan binacıklar vardır. Birbirine! ya­
pışmış tek gözlü odalar vardır. Bu mütevazı 
yapıların içinde çok büyük insanlar vajrdır. 
Ben gördüm, yaşadım, beraber dolaştım, i Şim­
di bü kadar yayılmış olan yolun üzerindeki in­
şalara kanalizasyon, yol ve su götüreceğim 
derseniz bu aldatmak olur. Yetişemezsiniz. Onun 
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içindir ki, geçmiş iktidarlar buraya rakamlar 
dizerek, iktidarlarının faaliyeti olarak Saym 
Beşiıt Ülker rakamlar dizerek şu kadar kanali­
zasyona, yoluna, 'elektriğine para sarf ettik 
dediler. Yetmiyor, görülmüyor ve kafi gelini-
yecektıir. Ben şuraya getirmek işitiyorum me­
seleyi; gecekondu mıntakalarmı arzu ettiğimiz 
bir iskân sahası haline getirebilmemiz için ev­
velâ oradaki iskân yoğunluğunu asgari mâna­
da temin etmek mecburiyetimiz ' vardır. Yani 
yaşıyan insanlar orada'ki varlıklariyle iktisa'di 
ve sosyal bakımdan gelecek tesisleri beisliyebi-
leceik durumda olacaklardır. Aksi takdirde ne 
elektrik direği, ne yol, ne kanalizasyon yetişti­
rebiliriz. Yetiştirmemiz de mümkün değildir. O 
zaman hazırlanacak olan imar plânlarında bu 
şekildeki yeniden kıymetlendirmeler elbette' ki, 
tgöz önünde tutulacaktır. Memnuniyetle ifade 
edeyim ki, Gecekondu kanununun içindeki mu­
ayyen maddelerde buna ait tedbirler' de yer al­
mış bulunmaktadır. 

Değerli arkadaşlarım, bu mevzuda huzuru­
nuzu çok uzun zaman işgal edebilirim, fakat 
haksızlık olur diye düşünüyorum. Bir geniş 
mânadaki, yani tedbirlerin geniş mânada olan­
larına da işaret ederek, izninizi alacağım, 

Muhterem arkadaşlarım, bu geniş şeye geç­
meden evvel, aklıma gelen bir hususa da işaret 
edeceğim. Çünkü bu bizim düşüncemizdir. Bir 
gecede, kondu yapabilmek, değerli arkadaşla­
rım mucizedir. Bu bir dinamik güç, halkta var, 
kullanıyor istediği zaman, önliyemiyorsunuz. 
Mesele nedir? Halkta ve vatandaşta mevcut 
bulunan bu dinamik gücü en iyi şekilde istimal 
etmek, ona o imkân kapılarım açmak lâzımdır. 
Demek ki, gecekondu meselesini halledebilmek 
için bizim elimizde üç tane kuvvet vardır. Bi­
rincisi ve aslisi vatandaşta mevcudolan bu mu­
cizevi kuvvetten istifade etmek ve onun gücünü 
en iyi istikamette sarf edebilmek için tedbir 
almak. Geee çalışıyor, meşru olmıyan şekilde 
çalışıyor, kanunla mücadele ediyor ve yapıyor. 
Ama bunun arkasından ne geliyor tabiî olarak? 
Ticaret geliyor, yani ticaretin arkasında ne 
var değerli arkadaşlarım? Yaşama sahası var. 
Binaenaleyh, Devlet olarak bir şeyi ortadan 
kaldırdığımız zaman, vatandaşa bir şeyler et­
mek mecburiyetindeyiz. Yapma dediğimiz şe­
yin yanında yapabileceğini göstermek mecbu­
riyetindeyiz. Bu ikâmeyi yapmadığımız müd­

detçe kanunların bir faydası olmıyacağma ka-
niyim, grupumuz buna inanmaktadır. O zaman 
vatandaşın bu gücünü aydınlığa çıkarmak, ka­
nuni yolda istimal ettirmek çarelerini bulmak 
lâzımdır. Münferit halkalar halinde gayret sarf 
eden kalfaları, ustaları ve inşaatçıları gecekon­
du mmtakalarmm tasfiyesi, nüve meskenlerin 
kurulması ve buradaki inşa hareketlerinin ne­
ticeye vardırılması hususunda bir organizasyo­
na bağlamak ve onlara hayat sahalarının ka­
panmadığını, yeni hayat sahalarının en iyi şe­
kilde açıldığını anlatmak lâzımdır. O zaman 
sizin karşınıza kazmasiyle, küreği ile gecekon­
dusunu yıktırmamaya çalışan o vatandaşların 
Hükümetin yanıbaşmda memnuniyetle yer al­
dığını göreceğiz. Demek ki, birinci kuvvet, va­
tandaşa ait bu gücün en iyi şekilde değerlen­
dirilmesi meselesidir. Bundan faydalanmak ve 
âzami derecede faydalanmak lâzımdır. İkinci 
kuvvet, belediyelere aittir. Bunlara ait va­
zifeler, kanunun içinde yer bulmuştur. Üçüncü 
kuvvet, Devlete aittir. İşte biz Gecekondu Ka­
nununun çıkarılmasından sonra iktidarımızın 
davranışında bu üç kuvveti biribirmc bağlıyan 
bir mânanın teşekkülünü görmekten bahtiyar 
olacağız. 

Değerli arkadaşlarım, diğer geniş konuya 
gelince; sözlerimin başında ifade ettiğim gibi, 
tarımdan şehirlerin etrafına mevcudolan akım 
azalmayacaktır, aksine artacaktır. Bunun ni-
zamlanması mevzubahsolacaktır. Arkadaşla­
rım, benden evvel konuşan ' değerli sözcüler 
toprak reformuna temas ettiler. Yapılmadığı 
için meseleler olduğunu söylediler. Başka ko­
nulara da temas ettiler. Toprak reformuna kı­
saca da olsa ben işaret edeyim. 

Üzerinde yaşadığımız bir vatan parçası ec­
dattan miras kalmış, yaşıyoruz üzerinde. Ama 
her sene tonlarca toprak denize dökülüyor. De­
mek ki, evvelâ kaybolan bu toprağı bir hazine 
olarak muhafaza etmek mecburiyetimiz vardır. 
Yani her şeyden evvel erozyonu önleme tedbir­
lerini alacağız. Bu nasıl olacaktır? İfadesi, 
izahı çok geniştir. Bunun içine orman politikası, 
sulama poltikası, baraj politikası girer. On­
dan sonra ne oluyor, arkadaşlarım. Toprak re­
formunun gerekçesinde memlekette bir toprak 
açlığı olduğundan bahsedilir. Doğrudur. ,Ama 
ondan daha evvel bizatihi toprağın kendi açlığı 
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vardır, açlığı ve susuzluğu vardır. . Demek olu­
yor ki, her şeyden evvel aç olan toprağı doyur­
mak ve onu susuzluktan kurtarmak lâzımdır. 
İkinci cephesi bu. 

Üçüncüsü, bu toprağı, muhafaza ettiğimiz, 
beslediğimiz, suladığımız toprağı işlemek me­
selesi vardır. Ne ile yapacağız? Bunu da elibet-
teki makina ile yapacağız. Makinayı ithal edi­
yoruz. Bunu içeride imal etmeye çalışacağız,. 
bir sanayi politikasına 'başlanıyor. Makmadan 
sonra insanlar açıkta kalıyor, iş arayacaklar­
dır. Ne çıkacak o zaman, mahsullerin mamul hale 
getirilmesi için bir gayretin içine girmek mecburi­
yeti var, bir büyük politika yani bölgelerin içinde 
bölgeye ait mahsullerin mamul hal o getirilebil­
mesi için hazırlanacak sanayi plânları ve bu 
suretle o bölgelerin içinde yaratılacak iş saha­
ları ile tarımdan arta kalan nüfusun bugünkü, 
gibi gayri tabiî olarak 1 2 - 1 3 şehrin üzerine 
değil, teşekkül edecek yeni ağır çekim mer­
kezlerin etrafında toplanmasını mümkün hale 
getirmek olacaktır. Bir bölge plânlama çalış­
ması içinde, bir sanayi politikasının içinde iş 
hayatının bu şekilde temini mümkün olacaktır. 
Gayet tabiîdir ki, her sanayi hareketinin et­
rafında bir iskân hareketi başlar, bir mesken 
mevzuu başlar. Bütün bunların r3alize edile­
bilmesi, Devletin göstereceği en iyi istikâmetin 
içinde özel sektörün kendine ait faaliyeti de 
en iyi şekilde ifasına bağlıdır. 

Değerli arkadaşlarım, sözlerimi bitirirken 
şu hususa tekrar işaret etmek isterim. Hükü­
metimiz, Hükümetiniz gecekondu kanununu 
Millet Meclisinin huzuruna getirmeye muvaf­
fak olmuştur. Tebrike değer çalışmalarınızla 
eğer eksik gördüğünüz noktalar varsa elbette 
ki, ikmal edeceksiniz. Fakat hep beraber şu­
na inanacağız ki, hiç olmazsa bir parçasiyle 
eltamam bu meselede bizden ce^ap bevliyen 
ve oradaki mütevazı evlerin içinde yaşıyan va­
tandaşlarımıza biran evvel el uzatmak imkânı­
nı bulacağız ve onların ihtiyaçlarını gidermek 
imkânını hep beraber bulacağız. Ve yine hep 
beraber bu çalışmalardan dolayı bahtiyarlık 
duyacağız. 

Hepinizi saygiyle selâmlarım. (Alkışlar). 
BAŞKAN — Yeni Türkiye Partisi Grupu 

adına Sayın Nihat Diler. 
Y.T.P. GRUPU ADINA NİHAT DİLER 

(Erzurum) — Sayın Başkan, saym milletvekil­

leri, muhtelif iktisadi ve içtimai sebepler dq-
layısiyle köylerden şehirlere akınlar olmakta, 
nüfus hareket etmektedir. Bunun sebepleri üze­
rinde, nedenleri ve niçinleri üzerinde Yani Tür­
kiye Partisi teşhisini koymuş.ve önlenmesi, içih 
gereken tedbirlerin neler olduğnu zaman zaj-
man Yüce Meclise arz etmiş bulunmaktaduf. 
Ancak mevcut kanunla gecekondularda yaşı­
yan vatandaşların gecekondularım yıkmadajı 
anlara birer mesken teminetmek suretiyle gecej-
kondu problemini çözmek ve aynı zamanda ge­
cekondu mevzuunda isabetli tasfiye ve önlemje 
tedbirlerini istihdaf ettiği içki Y.T.P. bu dâvat-
da samimi hareket edecek Hükümete yardımcı 
olmaktan, vazife ve mesuliyet şuuru içinde, 
ıbüyük bir zevk duymaktadır. Ancak bu dâva­
nın samimi şekilde halledilebilmesi için mev­
cut zihniyetle değil, yepyeni bir ziihniyetl^ 
(bütçeye her yıl asgari üçyüz milyon lira ayrıl­
masını Y.T.P. bütçe müzakereleri sırasında ol­
taya koymuş bulunuyordu. Eğer bu kanunun. 
hakikaten süratle vatandaşın ihtiyacına cevap 
verip, memleketimizin en mühim meseleleriıi-
den birisi olan gecekondu probleminin önüne 
ıgeçmek ve gecekondu problemini süratle bir şe­
kilde halletmek istiyorsak, o takdirde her y\l 
asgari, bütçeden 300 milyon lira para ayırmajk 
suretiyle bu kanununun yürütülmesini Yen1 i 
Türkiye Partisi istemektedir. ! 

Kanununun memleketin ihtiyaçlarına cevap 
verebilecek şekilde düzenlendiği ve gecekon­
du dâvasının hukukun umumi prensiplerini ze­
delemeden tasfiyesi, önlenmesi gibi gayeleri is­
tihdaf ettiği için memlekete yararlı olduğu­
na Yeni Türkiye Partisi kaaniidir, bu yoldja 
Hükümeti destekliyecektir. Maddeler üzerim­
de Yeni Türkiye Partisi ayrıca görüşlerirji 
ortaya koyacaktır. 

Yeni Türkiye Partisi adına hepinizi hürmet­
le selâmlarım. (Alkışlar). 

BAŞKAN — Saym Nermin Neftçi şahsı adj-
na. 

NERMİN NEFTÇİ (Muş) — Saym Başkan, 
sayın milletvekilleri; gecekondu meselesi aslım­
da konut meselesinin bir koludur. Yani Türki­
ye'nin umumi bir konut problemi vardır ve ge­
cekondu meselesi bu konut probleminin içiudie 
bir meseledir. Türkiye'deki konut problemi, 
benden önce konuşan arkadaşlarımın da ifad^ 
ettikleri gibi, çok önemli bir problemdir. Bjı 
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problem Türkiye'de devamlı bir problemdir. 
Bugüne kadar devam etmiştir. Bugünden son-
ra da devam edecektir. Bu problem genel bir 
problemdir. Muhtelif büyük şehirleri, sadece 
birkaç büyük şehri ihtiva etmez, bütün mem­
leket sathında genel bir problemdir. Bu konut 
problemi tabiî bir ihtiyaçtan doğmuştur. Ve 
sosyal neticeler doğurabilecek niteliktedir ve 
doğurmuştur. Bu problem sanayileşmeye yüz 
tutan, sanayileşme çabası içinde o7an ülkelerin 
birçoğunda görülmüştür. Köyünde beslenemi-
yen, daha iyi beslenme ihtiyacını duyan insan­
ların maddi mânevi sebeplerle şehirlere göçet-
mesinden doğar. 

Hükümet tasarısı olarak getirilen kanuna 
baktığımız zaman tasarının esprisinin üç nokta-
ta düğümlendiğini görüyoruz. Bir kısım gece­
konduların ıslâh edilmesi, ıslâh bülgesi içinde 
olmıyan bir kısım gecekonduların tasfiyesi ve 
yeniden gelecek akımlara karşı <"mleme bölge­
lerinin yapılması. Hükümetin getirmiş olduğu 
kanun tasarısını bir komisyon üyı^i olarak da 
amaçlarına ulaşacak bir teklif olarak görmedi­
ğimiz içindir ki; muhalefet şerhi verdik ve mu­
halefetimize de devam edeceğiz. 

Şunu da söyleyeyim ki, Cumhuriyet Halk 
Partisi Grupu adına değil, şahsım adına ko­
nuşuyorum ve bu dâvanın Cumhuriyet Halk 
Partisi programına uygun bir şekilde halle­
dileceğine de inanmaktayım. 

Kanunun 3 ncü maddesinde, «Bu kanunun 
yürürlüğe girdiği tarihte Hazinenin, özel ida­
relerin, Vakıflar idaresi dışındaki katma büt­
çeli dairelerin mülkiyetindeki arazi ve arsa­
larla, belediye sınırları içindeki Devletin hü­
küm ve tasarufu altındaki arsalar, bu kanunda 
belirtilen amaçlarda kullanılmak üzere bedel­
siz olarak ilgili belediyelerin mülkiyetine ge­
çer.» denilmektedir. 

Biraz önce konuşan arkadaşlarımın da ifa­
de ettikleri gibi, gecekonduların yapılmış ol­
duğu arsaların bir çoğu özel mülkiyettedir, 
büyük bir kısmı Vakıflara aittir, ancak cüzi 
bir kısmı özel idarelere ve belediyelere aittir. 
5 Yıllık Plân Kamu kurumlarına ait ve Dev­
lete ait arsaların özel şahıslara «atılamıyacağı-
nı öngördüğü halde maalesef uygulamalar ya­
pılamamıştır. Yıllık plân u y g u l a r l a r ı bu hu­
susları açıkça; belirtmektedir. İstanbul gibi 

büyük şehirlerde birkaç tane imar plânı vardır. 
Bunlar üst üste gelmiştir, kamu kurumlarına 
ait, Devlete ait arsalar iyice ayıklanamamış-
tır. Bütün bunlardan dolayıdır ki, belediye­
lerin mülkiyetinde arsa terakkümünim yapıla­
bileceğine ummamaktayız. Ayrıca para fonu­
nun da başarıya ulaşacağına problemi hallede­
ceğine inanmamaktayız. Çünkü Bakanlığın 
Bütçesi bellidir, belediyelerin bütçeleri bellidir. 
Çoğunluk belediyeler, hele büyük şehirlerde 
gırtlaklarına kadar borçlu vaziyettediıler. Bu 
vaziyette genel bir çözüm yolu bulacak kredi 
veriminin mümkün olmadığına inanmaktayız. 
Lokal çözüm yolu bulacak krediler ise daima 
siyasi maksatlarla kullanılacak V3 şahsi kayır­
malara yol açacaktır. Bundan dolayıdır ki, ge­
rek para fonunun, gerek belediyelerde arsa 
terakümü meselesinin başarıya alaşamıyaca-
ğma inanmaktayım. Bu iki önemli nokta başa­
rıya ulaşamayınca elbetteki gecekonduların tas­
fiyesi ve önlenmesi mümkün olmayacaktır. O 
halde komisyondaki bulunan arkadaşlarımın 
büyük bir çoğunluğununda fikrime iştirak et­
tiğini burada ifade edebilirim. O halde bu 
kanun sadece gecekondulara bâzı hizmetler 
götürecektir ki, bunun içinde ayrıca bir kanun 
yapmıya lüzum yoktur. Bu, zaten bir Dev­
letin ,aslî vazifesidir. Bu kanun gayri samimi 
bir kanundur muhterem arkadaşlarım. Bun­
dan önce 18G4 yJından başlamak üzere 1864 yı­
lında Turuk ve ebniye nizamnamesinden bugü­
ne kadar 1298, 1307 yıllarında yayınlanan ka­
nunlar ve son senelerde 5218, 5228, 6188, 7367 
sayılı kanunlar hep birtakım tedbirler man­
zumesi getirmiş, bunlar parlâmentolardan geç­
miş, kanunlaşmış fakat hiçbir zaman Türkiye'­
nin gecekondu meselesine ve konut meselesine 
çare bulamamıştır. O halde samimi olalım, her-
şeyden evvel Parlâmentonun vazııVsi, milletve­
killerinin vazifesi vatandaşa karşı samimi ol­
maktır. Hele benim mensup olduğum partinin 
Halkçılık ilkesinin iktisadi, sosyjü ve demok­
ratik yönlerinin yanında, halka karşı samimi, 
açık olmak hususunda bir yönü de vardır. 

Muhterem arkadaşlar, uygulanamıyacak 
olan bir kanunu hiçbir zaman getirmemeliyiz 
ve meseleyi konut meselesi halinde tüm bir şe­
kilde nazarı itibara, "almalıyız. Türkiye'nin bir 
konut meselesi vardır. Türkiye'nin, konut prob­
lemi halledildiği takdirde gecekondu problemi 
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de halledilecektir. Birçok az gelinmiş ülkeler­
de bu şekilde hal yoluna girmiştir. Uzun ça­
lışmalar neticesinde bu konut meselesinin hal­
ledilmesi sonucu gecekondu meselesi de hâl 
yoluna girmiştir. 

5 Yıllık Plân toplam yatırımların yüzde 20 
sinin konut problemine ayrılaoileceğini söy­
lemektedir. Kalkınma hızı % 7 olduğuna göre 
millî geliri de hesaplarsak senede 2,5 milyar 
Türk lirasını Türkiye'nin umumi konut meşe­
lerine ayırmamız gerekmektedir. Türkiye'de 
her sene 120 bin ünite ev yapımına ihtiyaç var­
dır. O halde yatırım olan 2,5 milyarı 120 bin 
üniteye bölecek olursak 20 bin rakamını bulu­
ruz. Tavanı 20 bin lirayı aşmamak üzere Türki­
ye'de 120 bin aded her sene konut yapılmalı­
dır. Türkiye'nin gerçeği işte buradadır, muh­
terem arkadaşlarım, Mesele bununla da bitmez. 
Bu konutların az gelirli vatandaşın normal ça­
lışma hayatı süresince tasarruf edebileceği bir 
para ile yapılması gerekmektedir. Aile-plânla-
masma göre % 20 tasarruf noktasını bulabili­
yorsunuz. Bu konutların bugünkü anladığı­
mız mânada sağlam olması gerekmektedir. Bu 
konutların vatandaşın ananelerine, inanışları­
na, alışkanlıklarına u ygun olması gerekmekte­
dir, bütün bunların eleştirilmesi şarttır. Mese­
le bununla da bitmemektedir. Bu çözüm yolu­
muzun karşısına da Türkiye'nin birtakım reali­
teleri çıkacaktır. Onlar da şunlardır: Türkiye'­
de ciddî ve radikal bir arsa politikası yoktur. 
Türkiye'de her yapılan ev kendisinden sonra 
yapılacak evin f yatını artırmaktadır. Binaen­
aleyh. evvelâ Türkiye'de radikal, köklü bir ar­
sa politikasına ihtiyaç vardır. Türkiye'de in­
şaat endüstrisi yoktur. Her şeyden evvel prefab­
rikasyon, standardize edilmeye doğru gitmek 
gerekmektedir. Türkiye'de imar nizamnameleri 
sosyal konutun aleyhine işlemektedir, imar 
nizamnamelerinin yeniden gözden geçirilmesi 
gereklidir. Türkiye'de Devletin Emlâk Kredi 
Bankası rribi bankaların ve kamu kurumlarının 
vermiş olduğu mesken kredilerin dağılımına ba­
kacak olursak y'ne bu kredilerin az gelirli va­
tandasın aleyhine işlediğini görürüz. 

Muhterem arkadaşlarım, teksifin, konut se­
minerinde bir açıklama yapılmıştır. İşçi Sigor­
taları Kurumunun konut kredisi tevziatına ba­
kacak olursak 600 - 700 liraya kada- avlık 
alan işçilerin hiçbir zaman bu konut kredisin­

den istifade edemediklerini görürüz. Aslınida 
sosyal konut deyince bütün bu tabanı ihtiva et­
mektedir. iki bin liraya, 2 500 liraya kadar ay­
lık alan işçiler konut kredisinden istifade ede­
bilmişlerdir. î?te bütün bu meselelerin enine bo­
yuna ince1 emmesi gerekmektedir. Bunun i£in 
de teklifimiz; böyle hukukî tedbirler secisi şek­
linde ve tatbik edilemeyecek kanunlar bir acır­
dan beri gelmiş hiçbir zaman uygulama saba­
sı bulamamıştır, Türkiye'nin gerçeğine uyıjıa-
dığı için. Türkiye'nin gerçek^rini evvelâ ince­
leyecek, evvelâ konryu tam olarak anhyac^ık, 
bir problemin çözümünde evvelâ konunun tjam 
olacak anlaşılması ondan sonra çözüm yoluna 
gidilmesi gerekmektedir. B'nanenaleyh, Parlâ­
mento tarafından, hükümetler tarafından bir 
komisyon kurulması ve cem'yet hayatında!al­
tı ay gibi, bir pere g'bi bir kaybm h'ebir jde-
reri yoktur. Türkiye'nin gerçeklerinin enine 
boyuna incelenmesi ve ondan sonra çözüm yo­
lunun bulımması gereklidir. Bu yapılmadığı 
takdirde 2. dönem Parlâmentomuzun almış olftu-
ğu karar da yine vakit kaybından öteye gîde-
miyecek ve evini sırtında yorganını sırtlıdajta­
şıyıp kanrnlara karşı gevrek barınanını ya­
nan vatandaşın aynı şekilde hareket etmesine 
sebe^olacaktır. Saygılarımla. (C. H. P. sıraların­
dan alkışlar) 

BAŞKAN — Snym Ahmet Tahtakılıç. 
AHMET TAHTAKILIÇ (İstanbul) — Sayın 

Başkan, muhterem arkadaşlarım, üzerinde gö­
rüşme yapılan gecekondu konusu hiçbir siyasi 
vönü olrmyan. Türkive'nin sosyal ve ekonomik 
durumu ile alâkalı büyük bir mevzudur, ciddî 
bir meseledir. Onun için bu mej^e etrafında 
parlâmento ne kadar durursa, ümidod'yorumj ki, 
memleket için o kadar yararlı olacaktır. İTal-
nız Türkiye için değil, benden evvel de if|ade 
edildi, bütün dünyanın çağ deriştirme duru­
mundan gelen ekonomik kuruluşta, bünyede, 
sosyal ihtiyaçlarda meydana gelen ilerlemeler 
dolavısiyle hâsıl olmuş bir konut problemi büjtün 
devletleri ve milletleri meşgul eden, yer yer| bi­
zim gibi kangren hale gelmiş, çözülemez bir (flert 
haline gelmiş durumlar gösteren bir girift me­
seledir. Bizdeki yönü de benden evvel konuşan 
arkadaşların da söylediği gibi, yalnız dünyjada 
paralel olarak, denk olarak cereyan eden biıt şe­
kilde değil, aynı zamana köy dediğimizi âleinin 
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iktisadi ve sosyal hayat bakımından, medeni 
hayat bakımından çok büyük mahrumiyetler 
içerisinde olmasının Türkiye'de gecekondu 
probleminin genişliğime ve derinliğine hattâ 
kendisine mahsus orjinal vaziyetler gösterdiği 
bir mesele haline gelmesine sebebolmaktadır. 
O halde hem dünyada bir problemdir, hem bizim 
memleketin bünyesinde meydana gelen bir prob­
lemdir. Diğer taraftan arkadaşlar; Devlet ola­
rak Türkiye şunu itiraf etmelidir. İskân mevzu­
unda Türkiye Devleti geçmiş zaman içinde inki-
ras devrinden hiç bir isabetli tetbir alamamıştır. 
Ne dış iskân mevzuunda, ne iç iskân mevzuunda 
köklü bir tedbir alamamıştır. Kurtuluştan 
sonra, yangınlar ve dış muhaceret dolayısiyle 
bir imâr iskân Vekâleti kurulmuş, fakat neden­
se bu Bakanlık çabuk ortadan kaldırılmıştır. 
Eğer ecdattan kalan medreseler, köylünün misa­
firperverliği olmasa idi, biz dışardan göçmeye 
mecbur olan vatandaşlarımızı da en basit ölçü­
lerle iskân edip, onları yerleştirmek imkânını 
bulamazdık. Diğer tarafdan 'birtakım iskân 
bölgeleri, Diyarbakır'da iskân köyleri yapmışız­
dır, bunların evlerinin tipi ne köy evidir, ne 
ziraatçi evidir. Ev verdiğimiz zaman toprak 
verememişizdir, toprak verdiğimiz zaman to­
hum verememişizdir, arazi üzerindeki ihtilâfı 
halledememişizdir, iskânın o kısmında da muvaf­
fak olamamışızdır. Muş'da bir iskân bölgesi mey­
dana getirmek istemişizdir. Karadeniz'deki dar 
topraklı vatandaşlara, buyurun sizlere Muş'da 
iskân bölgesi vereceğiz demişiz, fakat dört başı 
mâmur bir tedbir, politika takilbedemediğimiz 
için, tedbir alamadığımız için bu iskân işinde 
şimdiye kadar başarılı bir vaziyet göstereme­
mişiz. 

Şimdi arkadaşlar görüyorsunuz ki, tenki­
dim emek sarf eden Hükümete ve komisyona 
değil. Meselenin özüne acaba bir ad bulabilir. 
miyiz? Bunu araştırmaya matuf; sizlere hiz­
met edebilmek için, Parlâmentoya hizmet ede­
bilmek için evvelâ şimdiye kadar ne yaptık 
mevzuunu sıralı olarak gözden geçirmeyi uy­
gun buldum. Ve tetkik ettim. Bu konut proble­
minin içinde kendisine mahsus özellikleri olan, 
gecekondu mevzuunu da içine alan sahada 
1930 senesinde çıkan Belediyeler Kanununun 
118 nci maddesi ile bu işi ihtiyari vazifeler 
arasında saymışız, belediyeler mesken yapar 
demişiz. Bakıyoruz; bu kanunun 36 senelik 

tatbikatında belediyelerin böyle bir mesken 
yaptığına, yer yer küçük teşebbüslerden gay­
rı bir şey yaptığına şahidolamıyoruz. 

ikinci bir noktaya geliyorum; Devlet me­
murları için birtakım kanunlar çıkarılmıştır. 
Bunlara bakıyoruz; yine bu Devlet memurla­
rını meskene sahip kılmak yolundaki teşeb­
büslerde kısır ve kısa kalınmıştır. Saraçoğlu 
mahallesinin yapımı ve iskânı metodu bu iş­
teki hastalığı gösterecek niteliktedir. 

Geliyorum kooperatifçiliğe; dünyada mes-
kooperatifleri alıp yürüyor. Kooperatifcilikde 
de yine hasta bir noktamız vardır. Kooperatif­
çilik tabiî seyrinde inkişâf etmiyor, açık gözlü­
lük politikası halinde gidiyor. Muayyen zaman­
larda, muayyen zümreler kooperatifleşmek su­
retiyle Türkiye'nin yegâne mesken kredisi mües­
sesesi olan Emlâk Kredi Bankasının kredi im­
kânlarından kuvvet alan ve onları muayyen 
kimselerin inhisarında kullanan, ne sosyal öl­
çüsü, ne iktisadi ölçüsü belli olmıyan bir politi­
kanın yürüyüp gittiğini görüyorum. Arkasın­
dan İktisadi Devlet Teşekküllerinin kuruluşunu 
görüyoruz. O kuruluşlar da mesken problemi, 
hiçbir zaman işçiyi ihata edecek bir ölçüyle alın­
mamış bulunuyor. Müdür için lojman düşünü­
lüyor, hattâ şehir dışında kurulsa dahi. Fakat 
işçi için, diğer personel için lojman meselesi dü­
şünülmediği için İktisadi Devlet Teşekkülleri­
nin kuruluşunda da mesken problemini hallede­
cek bir neticeye varamıyoruz. Tatbikatını gör­
medim. yalnız Karadeniz Ereğli'sinde Çelik 
fabrikası kurulurken bin işçi evinin yapılması 
önceden bir programla göze alınmıştı. Netice­
sini görmedim, onun için müspet bir netice ver­
di mi bilmiyorum. Diğer mesken yapan mües­
seselere bakıyoruz, demin arkadaşlar temas etti­
ler, işçi Sigortalarının mesken politikasına ba­
kıyoruz. Arkadaşlar, kısa süre bu vekâlette 
vazife görmek mesuliyetiyle karşı karşıya kal­
dım, şöyle bir hesap yaptım; eğer bugünkü öl­
çülerle işçi Sigortaları mesken problemini hâllet­
mek lâzımgelirse 2 000 sene beklemek lâzım ge­
lecektir. Çünkü; konutların ne kredi şartları 
bakımından, ne kredi ölçüleri bakımından, ne 
tip bakımından, ne israf bakımından hiçbir he­
sabı yok. Muayyen arkadaşların vaktinde arsa 
göstermek problemi var, birtakım şartları var 
onun. Arsayı kim gösterebilir? Ancak varlık­
lı, sigortaya tabi insanlar gösterebilir. ' Orası 
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da hiçbir şey halletmemiş bulunuyor. Nihayet 
kanunları takibediyoruz. Arsa problemini hal 
için birtakım kanunların birbirini takibettiğini 
görüyoruz. Bu kanunlar arasında nihayet 
6188 sayılı Kanun da 1959 senesinde çıkarılmış­
tır. O kanun şimdiki kanunun halletmek iste­
diği meselelerin bir çoğunu halletmek üzere çıka­
rılmıştır. Adı başka ama içi ciddî olarak tetkik 
edilirse, kanun yolu ile bu gecekondu problemi­
nin bir noktasını halletmek için gayret sarf edi­
yor. Evvelâ belediyelere arsa temini, ondan 
sonra bu arsaların tevzi sisteminin tâyini, bir 
mütedavil sermaye biriktirilmesi şartlarının ha­
zırlanması, bu mütedavil sermaye şartlarından 
istifade ederek ev yapacaklara hem arsa gös­
termek, hem kredi göstermek.... Fakat altı yıllık 
tatbikatına bakıyorum; sıfır. Onun için benden 
evvel konuşan arkadaşlarımdan bâzıları ifade 
ettiler, Millet Partisi Grupu adına konuşan ar­
kadaşım ve T. I. P. Grupu adına. Türkiye'deki 
mesken probleminin çıkarılacak bir kanunla hal­
lini mümkün görüyorsanız, ben şahsan bu nok­
tayı nazarda değilim. Şimdi izah edeceğim. Altı 
senelik tatbikatta Ankara Belediyesine sordum 
bu mütedavil sermayede beş kuruşunuz var mı? 
Yok. Bilâkis belediye 7 - 800 bin lira kadar 
kendi arsalarına ev yapmış kimseler namına 
arazi vergisi, arsa vergisi ödüyor. Daha önce 
bir problem var: Belediye geçmişte tapusu ve­
rilen gecekondulara yeniden medeni tesisler 
yapmak için istimlâkler yapmak mecburiyetinde 
kalıyor, beş kuruş bedelle verdiği şeyi 5 000 ku­
ruşla istimlâk etmek mecburiyetinde kalıyor. 
6188 sayılı Kanunu, Sayın Komisyon Başkanın -
dan ve üyelerinden rica ediyorum, Sayın Bakan­
dan rica ediyorum, kendisi çocukluğundan beri 
tanıdığım bir insandır, valilik yapmıştır, Tür­
kiye gerçeklerini benim kadar, benden daha iyi 
bilir. Bu kanunun, ben, bir tesbit yapmaktan 
yahut plân altı ay zarfında buralarda bir ka­
dastro esasına dayanan plâna müncer olacak tes­
bit yapmaktan öteye bir netice çıkaracağını 
görmüyorum. Ve bu kanun ile şöyle bir netice­
ye varılacak. 1948 senesinde Parlâmento bir 
kanun çıkardı. Gayet güzel bir kanun. Türki­
ye'de ne kadar malûl insan varsa Devlet bun­
lara baksın. Ne malûllerin kaç kişi olduğunu 
biliyoruz, ne kaç para yeteceğinin 80 bin lira da 
bir tahsisat koyduk. Beyhude yere âmâkırı köy­
lerinden tedirgin ettik. Bu kanunun da, son 

kısmına baktım diyor ki, ben Emekli Sandığımın 
bu işteki fonlarından istifade edeceğim. Emek­
li Sandığı Kanununa baktım, Emekli Sandığı 
Kanunu, aktüerya hesaplarına göre; mameleki­
nin yüzde 40 mı gayrimenkule mülk esasına gö­
re yatırmak kudretindedir. Emlâk Kredi Ban­
kasının fona gidecek kredi imkânları mahduttur. 
Hazineden devredilecek arsaların kıymetli (kı­
sımları çoktan devredilmiş, satılmıştır, Emlâk 
Kredi Bankasına sermaye karşılığı olarak. Ben 
bu fonlardan kaç kuruş birikebileceğine hiçbir 
surette akıl erdiremiyorum. Binaenaleyh, para 
meselesini nasıl hallediyoruz ? Ancak Devlet büt­
çesine efektif bir şey koyarsak öyle halledece­
ğiz. O halde bu fon hesabı Türkiye'deki mes­
ken probleminin, kangrene olmuş gecekondu 
dâvasında yüzde birkaç tane meseleyi hallede­
cek ölçüde değildir. Gerçekleşmiyecek bir he­
sap. Yalnız zaman kaybedeceğiz. Onun iğin 
Sayın Bakana bir misâl vereyim, elbette tet'rik 
etmişlerdir. Ankara'da yılda 5 bin yeniden ge­
cekondu inşa edilmektedir. Arkadaşlar bu beş 
bin rakamının üzerinde net olarak durmayıhız, 
o civardadır. 700 gecekonduyu tasfiye etniek 
bahsinde girişilen mesken inşaatı 3 ncü yılını ıya-
şamaktadır. Yılda beş bin. 700 mesken İçin 
üç yıl geçmiş, iş daha bjtmemiş... O halde nasıl 
hallediliyor. Tekniğinde de şu halde bir gey 
halledemedik. Plânda da derpiş ediliyor, ucuz 
ev yapmak şartları hâsıl olacak. İmar Bakan­
lığının kıymetli elemanlarını tenkid etmiyorum. 
Türkiye'de yapı malzemesi, yapı standardı me­
selesi etüt safhasındadır ve İmar Bakanlığının 
hesabına göre sosyal mesken ihtiyacı ölçüsünde 
dahi bir ihtiyaç düşünsek, bugün, ben işçiye! on 
bin liralık kredi düşünürken 20 bin liralık kre­
diden bahsediliyor, Ankara'nın beş bin evini 
10 bin lira ile halletsek yalnız Ankara için y:.lda 
50 milyon liraya ihtiyaç vardır. Neye? Yeni 
gelecekler için eskileri yapmak için değil. ; 

Belediyelerimizin vaziyetini de beraberce 
mütalâa edelim. Arkadaşlar, belediyelerimizin 
borçlarını, elektrik borçlarım, âmme hizmetleri 
borçlarını, Hazineye maletmek için kanun jtek-
lifini hükümetler birbirine devretmekle geliyor. 
O halde belediyeler perişan.. Kasalarında bir ku­
ruş yoktur. Normal âmme hizmetlerini görebile­
cek vaziyette değil. O halde bu fon neredenj ge­
lecek? Fon, bütçede koyabileceğimiz paradan! ge­
lecek. Şimdi işin tekniği halledilmemiş, teşbiti 
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yapılmamış.. Fona nereden, ne gelecek tesbit edil­
memiş. Onun için kanunda dikkat ederseniz, ge­
rekirse kredi verilir, deniyor. Arkadaşlar, mes­
ken yapmak için dürüst hareket eden her adamın 
krediye ihtiyacı vardır. Bizde ne işçinin, ne güç-
cünün birikmiş bir sermayesi yok ki.. Aile tasar­
rufu da yeni teşekkül ediyor. Binaenaleyh, bak­
kal sermayesinden eve zaten bir şey ayıramaz. 
Herkesin mesken kredisine ihtiyacı vardır. O 
halde bu kanun çerçevesinde, fon hesabiyle kre­
di değil, Türkiye Devleti, Meclisiyle, hükümetiy­
le işbirliği yapıp mesken kredisi dâvasını, Dün-
yanm da geçirdiği tecrübelerle büyük ölçüde na­
sıl halledebilir, problemini birinci iş olarak hal­
letmek dâvasmdadır. 

İkincisi, mesken tekniği problemini halletmek 
mecburiyetindeyiz. Halledilmemiştir, işçiler için 
verilen krediler; arkadaşlar, benim zamanımda, 
bir işçi 56 bin liraya kadar mesken kredisi almış 
idi. Çünkü, herkes eline fırsat geçince evini da­
ha düzgün yapmaya çalışıyor. Ama, 800 bininci 
işçiye de iki bin sene sonra sıra gelecek, o da 
başka... 

Ben şu 6188 savılı Kortunla bu voni vamlan 
kanunun maddelerini birbiriyle dökümünü ya­
parak karşılaştırdım. Elbette dikkatli Sayın Ba­
kan da bu mevzu benim gibi, benden daha ince 
olarak, mütehassıs elemanları ile yaptı, beraber 
bir noktada mutabık kaldık. Adını koyamadığı­
mız bir işin hal yolunu kanunda arıyoruz. Onun 
adını koymak için bir mesele şudur; meselenin 
bünvesi nedir? Mesken dâvası, üzerinde durula­
cak bir iştir. Bir evi yıkamazsınız. Bir şairin 
dediği gibi, inidir, fakat evidir. Bir adamın, in 
gibidir ama evidir. Başka bir oturacak yer gös­
termeden yıkamazsınız, hiç beyhude gayret et­
meyin. Hattâ siyasi bünyemiz ev yıkmaya hic 
müsait değildir. Kanunlarımız da müsait değil­
dir. Devlet Şûrasından falan yere gider, beledi­
yeden filân yere gider, polis müdahale etmez, 
belediye zabıta memuru da yapmaz.. Gerçeği gö­
relim. Ev yıkamıyacağız. Bir arkadaşımızın de­
diği gibi bırakalım mı? Ha vır. Şimdi burada bir 
meselenin halline doğru gidiliyor, ilk defa imar 
fokân Kanunumuzun verdiği açıya göre 50 sene 
sonrasını düşünmeyi bizim imar Kanunumuz 
bir maddesinde derpiş eder. Şimdiye kadar 
imarda iki sene sonrasını d üş lin düğümüzü hatır­
lamıyorum. Hattâ Çankava'da inşaat izni veri­
len bir bina şimdi istimlâk edilir, bir yaşında 
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olmadığı halde yıkılacağından bahsedilir. Bu bi­
zim için kolay değil. Biz bir şeyi açık olarak bi­
lelim. imkânımız az, teknik elemanımız az. Ka­
nunda deniyor ki, diğer bakanlıkların teknik ele­
manından da istifade edilir. Arkadaşlar, Türki­
ye'de bakanlıklar birbirine karşı çalışır; bu hal­
ledilememiştir. Bunun psikolojisi ne ise halledi­
lememiştir. Onun için oradan eleman gelecek de, 
bu yapacak; olmaz bu. Ee... Elemanımız az, im­
kânımız az, meıele kangrene olmuştur. Bu işi na­
sıl halledeceğiz? Gerçekçi bir zihniyetle işin üze­
rinde duralım. Arkadaşlar, 6188 sayılı Kanunlı 
bu kanun o 21 meseleyi halletmek istemiş. Ba 
kınız, ben yalnız fasıl başlarını size okuyayım 
bu kanun neleri halletmek istiyor? Bir, kapsan 
ve tarif yapıyor; iki, belediyelere arsa sağlıyor: 
bu, tecrübe edilmiş arkadaşlar. Ecdattan bizi. 
çok kötü şeyler kaldı, ama güzel şeyler de kal-
nr.ştı. Fakat biz onları yerinde kullanamadık. 
Arazi Kanunu, müthiş bir kanun idi, arzın mül­
kiyeti Devlete, intifaı şahsa ait idi. istanbul'da 
öyle meydanlar vardı ki. Mecidiyeköy'ü doğru­
dan doğruya Hazineye ait idi. Fakat zamanında 
basiretli bir Devlet idaresi şehirleşmeyi şöyle 
mütalâa etmiş; iki günde bir, istanbul'da fakül­
tede okurken duyuyorduk ki; köylerden şehre 
akını yasak edeceğiz. 

Arkadaşlar, neyi yasak ediyorsunuz, kitabın 
noşrini mi yasak ediyorsunuz? Hayır, içtimai za­
ruretleri, iktisadi zaruretleri durdurmaya kalkı­
yoruz, idari tedbirlerle. Biz geçmişte o arsaların 
hepsini elden çıkardık. Şimdi Hazineden gelecek 
övle büvük mikyasta arsa yoktur. Bir vakfın 
elinde birtakım arsalar var, bunun da kıymet 
ölçüsünü tâyin edip de bu bedelle vermek müm­
kün değil. Fon nerden gelecek? Bakınız söyliye-
yim; bu, belediyelere devredilen arsaların içinde 
kıymetlileri varsa satacağız. Bunu bu işin fonu 
yapacağız. Arkadaşlar bir kuruş fon Ankara Be­
lediyesinde tesis edemem iş İzdir. Onun için şimdi 
bu kanun bize, - Sayın Bakana teşekkür ederim, -
Parlâmentonun mânevi ayrılığına, mesuliyet var­
lığına meseleyi getirmiş oluyor. Fakat bu kanu­
nu müzakere edip kabul etmiyelim arkadaşlar. Bu 
kanunu buradaki müzakereler açısından şuraya 
gelelim; bir tek şartla, şu tesbit ve proje yapılma­
sı yok mu, fennî yollarla, onu hiç durmadan ya­
palım. Hiç durmadan yapalım. Fakat öteki fon 
maddelerinin, falan gölgesinde yatıp da bu işin 
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halledilebileceği kanaatine varmıyalım. Büyük 
tedbirler düşünelim. Büyük tedbirlerin babında, 
bu iş'n parasını nasıl tem"n edeceğiz? Buradaki 
fon hesabı gerçekleşmiyecektlr arkadaşlar. Dev­
let bütçesinden veya Devlet ölçüsünde alınacak 
büyük tedbirlerle para temin edilecek... İstikraz 
mı yaparız, bunun için tahvil mi çıkarırız; Dev­
let, diğer bütün dairelerdeki bu işlerin imkânım 
tevhidederek zecri tedbirler mi alır? Bunları bu­
gün ben söyliyemem, derin bir etüt mevzuudur. 
Fakat, Sayın Bakana da, Sayın Komisyon ürele­
rine de teşekkürlerimi ifade ile şunu söylemek 
isterim ki, bu kanun bize bu meseleyi bir defa da­
ha halledilmemiş bir mesele olarak köıeye atmak 
tehlikesini getirir. Halbuk', arkadaşlar, artık 20 
nci yüzyılda bir problemi ele aldınız mı, onu dört 
başı mamur olarak halledeceksiniz. Size Çay Ka­
nununu yine misal olarak vereyim ve bir şahsiye­
tin ismini söyliyeyim. Zihni Derin... Çay Kanu­
nu, öyle bir Çay Kanunu yaptı ki, çaya tahsis 
edilecek arazideki ağaçların söküp parasını verdi, 
ondan hâsıl olacak cdun parasını verdi, fide pa­
rasını verdi, yaprak parasını verdi ve bugün çay 
iktisadi bünyemizde varlık olarak meydana çıktı. 
Gecekonduya göre bir kanun çıkaralım. Meclis'n 
geçen sene halledemediği bir meseleyi arz ede­
yim. Çukurhirar'da evler yaplıdı, hareketi arz do-
layısiyle. Fiyatlar üç defa indirildi, talip çık­
madı. Çünkü arkadaşlar Devlet inşaatı çok paha­
lı. Hani şu, evini yapana yardım derler. Malze­
mesini bulamazsa ne yapacak, standart malzeme 
olmazsa ne yapacak? Birtakım 20 nci asrın pre­
fabrik müesseselerini yaşatmazsak ne olacak? Fen­
nî etütler yapmadıkça, takma ev tipini tesbit et­
mediyse ne olacak? Arkadaşlar, şu halde mesele­
nin hiçbir yönünü halletmemişiz, getiriyoruz bir 
kanun, kanun yaptık, hukukîlcştircceğiz, tasfiye 
yapacağız, önliycceğiz .. Bu kanun bunlardan hiç­
birisini halletme;, arkaca"!a1*. 61P8 savılı Ka­
nundan farkı, fon maddelerini tadadı olarak gös­
termiştir, tahakkuku mümkün değJdir. Bir de 
plân getirmiştir. Derhal bize bir maddelik bir ka­
nun getirsinler, şu plânı yapalım. Fakat işin e:a-
sını, kanun çıkarmak zihniyetiyle değil, mesele­
yi kökünden, adım adım halletmek yoliylc ele ala­
lım. Noktai nazarımı samimî olacak arz ettim. 
Arkadaşlar, takdir elbette Yüksek Meclis üyeleri-
nlndir. Hükümetten de, Komisyondan da bu 
mütalâamı gözden geçirmelerini istirham eder, . 
hepinizi hürmetle selâmlarım. (Alkımlar) 
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BAŞKAN — Sayın Reşat özarda? Yok mu 
ellendim?.. Yoklar. 

Savın îhsan Kabadayı, buyurunuz. 
İHSAN KABADAYİ (Konya) — Saym Bal­

kan, muhterem arkadaşlarım, Türk Milleti olarak 
tar'lı boyunca birçok ciddî tedbir ve hazırlıkları 
almakta geç kalmışız. Bu konuda tedbir alalım 
d ive hazırlığa vardığımızda, istayona varınca ya 
çok kere treni kaçırmışız veya zamanında gelmiş 
isek tren dolmuştur, binememişizdir. Bu sosyal 
dertlerimizin ve trenini kaçırdığımız mevzuların 
ba'jmda gecekondu mevzuu gelir. Ne hazindir 
ki geçen dönemde özlük hakları ile ilgili birçok 
kanunları çıkarmak üzere ben dâhil ya r ra girdik. 
Büvük Meclis özlük hakları ile birçok şahıslar ta­
rafından istilâya uğradı. Hemen hemen hepimiz 
mânevi baskılar altında o kanunları çıkardık. Fa­
kat Türk cemiyetini, çoğu ile köylüvü, şehirliyi 
'İkilendiren bu kanunu çıkarmakta ihmale varmı­
şızdır. Bu mevzuda hiçbir partiyi kasdetmiyo-
rum, milletçe ihmal iç'nde olduğumuzu söylüyo­
rum Hükümetler, politikacılar, ida^ec'ler gece­
kondu mevzuunu hiç de lâyıkı şekilde inceleme­
mişlerdir. Tarihin seyrini tetkik edersek gecekon­
duların ihmali neticesinde birçok devletlerin yı­
kıldığını, sosyal n'zamm a'abora olduğunu ve 
hattâ yıkıldığını görürüz. Madrit'in yakılışında, 
Iloma'mn yanışında ve hattâ ve hattâ Rusya'da 
komünizm ihtilâlin'n kopuş kaynağının Mujik'in 
kulübede aç, perişan olup, insan haklarından yok­
sun kalışında olduğunu şurada itiraf etmek pek 
doğru olur. 

BUylece Türk Mil1 eti olarak sosyal nizam 
içerisinde en önemli dertlerimizin başında gece­
kondu mevzuu gelir. Gecekondu, İkinci Dünya 
Harbinden itibaren Türk cemiyetindeki sosyal 
ve iktisadi şartların değişmesiyle baş] ̂ g e l m i ş ­
ti.-. Büyük şehirlerdeki sınai merkzz1 erinin ge­
lişmesi, köylere nazaran şehir hayatındaki çekici 
cazibeler, köy ve kasaba nüfusunun çoğunluğunu 
köyden şehide sekmiş ve şehirdeki konut duru­
mu zaten istiabedemeyince mecburen, gecekon­
du kendiliğinden ortaya çıkmıştır. Evet, büyük 
şehirler dediğimiz İzmir, İstanbul, Ankara'ya 
bakarsanız - bana Garba gitmek bir defa nasi-
bo'du, - Garp ölçüsünde büyük şehirlerimizin 
manzarasına bir büyük şehir denemez; birer bü­
yük köy denir. Bu üç büyük çehir gecekondular 
tarafından hâ'â şu dakika da dâhil çepeçevre 
sarılmaktadır. Vicdani bir makina olarak bu-
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raları gezersek, orada bir sene vazife gören bir 
arkadaşınız olarak söylüyorum, bunlar, yoldan, 
sudan, okuldan mahrum, sıhhi şartlardan zaten 
çok uzak, ya kerpiç veya tenekeden yapılma 
Âdem Baba, hâtırası kulübeler denir bunlara. 
Bunun dışında iş imkânlarına göre Zonguldak, 
Samsun, Gaziantep, Adana, Bursa gibi şehirler 
de gecekondu rekabetinde bu üç büyük şehire 
süratle yaklaşma maratonundadır. Bu ciddî ted­
birleri bir Hükümet programı değil, milletçe 
bunun ciddiyetini anlayıp ele almazsak ben 
Türk sosyal nizamının en çok on sene sonra çok 
daha kötü, çözülmesi, içerisinden çıkılması güç 
bir neticeye doğru sürükleneceği endişesini dört 
yıldan beri mütemadiyen bu kürsüde söyliyen bir 
insanım. 

Evet bugün Ahmet Tahtakılıç arkadaşım 
Ankara'da senede beşbin dedi. Hayır, sadece 
Altındağ'da bir ayda beşbin gecekondu yapılır 
ve hâla yapılıyor. Belediyelerin kifayetsiz ekip­
leri, memurların, - özür dilerim - lakayt hali, 
vatandaşların gecekondu yapımında akıllara dur­
gunluk verecek tecrübeleri sayesinde her ay beş-
binin üzerinde gecekondu yapılmaktadır. İnsan­
dır bu. Dünyada mekân uhrada iman değil. Bu­
gün insan olarak yaşıyabilmek için ekmek lâzım­
dır, ekmek. Vatandaşın kazandığı zaten kendi 
karnını zor doyururken, kira ile ev tutmaya ta­
kati yetmiyor. Aklını kullanıyor. Bugün Türki­
ye'de en iyi geliştiğimiz ve sürat kazandığımız 
mevzu gecekondudur. Ben Altındağ'da vatandaş­
ların her şeyini, ihzaratı yapıp hazırladığını ve 
dört saatte gecekondu yaptığını çok kere görmü-
şümdür. Bu zaruret ve bu ihtiyaç büyük şehirler­
de bir gecekondu bezirganları türemiştir ve bir 
de gecekondu tacirleri vardır. Gecekondu bezir­
ganları kurnazdır, neye gidip on liraya çalışsın? 
İşin püf tarafını öğrenmiştir, hilei şer'iye yolla­
rını bilir, hazırlığını yapar. Bir gecekondunun 
maliyeti Türkiye'de bin liradır, onu el üstünde 
dörtbin liraya satar. Böylece Gecekondu Kanunu­
nu çıkarmak değil, bu tip insanların çoğunu ben 
de tanırım, bunları esaslı kovalamk lâzım, bunu 
meslek, sanat haline getirmişlerdir; bir de gece­
kondu müteahhidi vardır, vatandaştan alır, va­
tandaş hiçbir şeye karışmaz, malını, ihzaratmı 
yapar, öteki de gecekonduyu yapana teslim eder. 
Dört usta, dört amele, bir gecede gecekonduyu 
çıkarır, bin kâğıdını alır. Altındağ gözünüzün 
önündedir, gezerseniz bu tabloyu görürsünüz. 

Hâlâ bunun ticareti bu şekliyle yürümektedir. 
Bugün Türkiye'de gecekondu sayımı yapılmamış­
tır, tesbiti yapılmamıştır. Özür dilerim, yapı­
lanların da ben ciddî olarak yapıldığına inanmı­
yorum. İtiraf edeyim; nüfus sayımında Altın­
dağ'da idim, o kadar karışık ki, biz mahalleyi 
karıştırdık, sonradan gittik, saydık. Böyle plâ­
nı programı olmıyan, alabildiğine yayılmış bir 
şehirde mantar gibi biten gecekondu hareketi 
içerisinde, ben Türkiye'de mevcut gecekondu­
ların 240 bin değil, bugün mükemmel gecekon­
du miktarı 400 bine doğru yol almıştır. Anka­
ra'da gecekonduda oturan vatandaşlar % 44 
değil, % 50 nin üzerindedir. İstanbul'da gece­
konduda oturan nüfusun oranı 1/3 değil, bunun 
çok üzerindedir. Ve bu şartlarla giderse endişem 
odur ki, köyler mütemadiyen boşalacak, şehirler 
bu şartlarla oturulmaz hale gelecek, âmme hiz­
metlerinden, sıhhi tesislerden bahsedilemiye-
cektir. Evet, gecekonduyu yaratan âmillerin 
başında İkinci Dünya Harbinin getirmiş oldu­
ğu iktisadi ve sosyal şartlar demiştim. Bu şart­
ların başında köy ve şehir nüfusunun dengesi­
nin bozulması gelir. 

İkinci Dünya Harbinden itibaren Türk sos­
yal nizamına hareket gelmiştir. Bir hırka, bir 
lokma, lâfı Türkiye'de ölmüştür. Zengin daha 
çok zengin olmak, fakir de insan gibi yaşıyabil­
mek, zengin olmak duygusu ile mevcut statik 
gücü aksiyona, dinamizme getirmiştir. İşin hare­
ket noktası budur. Köylü, içinde bulunduğu şart­
ları kifayetsiz görerek, medeni bir insan olarak, 
medeni nimetlere kavuşmak zorunluğu içerisin­
de şehre doğru akmıştır. Böylece nüfus denge­
sinin, köy ve şehir nüfus oranının bozulması ge­
cekondunun ilk hareket noktasıdır. Zaten, bizim 
Türk cemiyetinin geçmiş olduğu köprülerden 
öbür milletler de geçmiş. Rusya, Almanya, Ame-
riki, Fransa da böyle geçmiştir. Vaktiyle de Ame­
rika'da köy nüfusu % 60 - 70 imiş, % 30 u da 
şehirde yaşıyormuş, ta ki, teknik gelişip, büyük 
sanayi merkezleri doğup, sanatın geliri fazla, 
ziraatin verimi düşünce köy nüfusu şehre doğru 
akmış ve nüfus 55 şehirde, 45 köyde olmak üze­
re dengelenmiş. Rusyada 85 köyde, 15 i şehirde 
iken sanayileşme ve teknik keza orada da oranı 
bozmuş ve bugün 45 e 55, 45 şehirde, 55 köyde. 
Bizde de nüfus oranı yüzde 80 - 85 i köyde 
iken İkinci Dünya Harbinin getirmiş olduğu 
sosyal, teknik etkilerle bu oran süratle bugün 
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85 ten 72, 73 e doğru kaymıştır. Gecekondunun 
hareket noktası bu olmuştur. Şimdi bu hareket 
bu kanun ile duracak mı? Buna sonra temas ede­
ceğim. 

İkinci etki nüfus artışıdır. Türkiye'de nüfus 
yedi yüz bin artmaktadır, beyler. Şükür Allah'a 
köylümüz şehirliden fazladır. Nüfusun da çoğu 
köyde artmaktadır. Nüfus artışında siz dilediği­
niz kadar kanun çıkarın, köylünün bu nüfus ar­
tışını önliyemezsiniz. Onun inancına göre zaten 
günahtır. O, çocuk yapacaktır, artacaktır. Artan 
nüfusu köyde insan gibi yaşıyamaz hale gelirse, 
o, mütemadiyen köyden şehre hicret edecektir. 
Birincisi, nüfus dâvası üzerinde durulmasının 
şartını belirtiyorum. 

Zirai verimin azalması; evet, toprakların mü­
temadiyen veraset yoliyle bölünmesi, sınır başı­
nın çoğalması, bir de toprak yıllardan beri ekil­
miş, yorulmuştur, dolayısiyle verimin düşmesi 
köydeki vatandaşı hem açlık bakımından, hem 
de arzu ettiği hedefe varamaması bakımından 
onu köyden şehre sevk etmiştir, bir de şunu açık 
konuşmak lâzımdır, şehirli ne yapıp yapıyor, işi­
ni yürütüyor, formülünü buluyor. Ben de bir 
köylü olarak garibane söyliyeceğim; köylünün 
kazancı, hangi mevzu ile iştigal ederse etsin, 
neyle olursa olsun, düşüktür. Köyün geliri, ürü­
nü dâhil köylünün emeği, şehirliye nazaran dü­
şüktür, beyler. Ben, bunu falan parti, filân par­
ti değil, millî dert olarak ele alalım, diyorum. 
Bugün Türkiye'de nüfusun % 75 i köyde ise, 
bunu normal akıcı hale getirelim ki, şehirler is-
tiabetsin. Bugün aktığı gibi anormal devam 
ederse, inanınız ki beyler, benim oğlum Ahmet 
Kayhan dahi bu dâvanın halledilmiş olduğunu 
göremiyecektir. Bir yerde okumuştum, «1924 se­
nesinde Türkiye'den bir heyet İtalya'ya gidiyor. 
O günün Başvekili, Türk Heyeti Başkanına di­
yor ki, «Dikkat edin ha... Yeni bir Devlet olarak 
kuruldunuz, Cumhuriyet oldunuz, tebrik ederiz. 
Birçok yeni hareketler Türkiye'de bağlıyacaktır. 
Gelecekte başınızın en büyük derdi, köyün ala­
bildiğine şehre akması olacaktır. Aklınızı başı­
nıza alın. Köylü şehre gelmeden, köylüyü köyün­
de tutarak, şehir nimetlerini köye götürünüz. 
Eğer, şehrin nimeti, imkânlarını köye götürmez­
seniz köylü şehre akacaktır ve sonunda bu işin 
hakkından gelemezsiniz, demiştir. 1924 te. Dok­
tor kim? Hastalık başından geçen. İtalya, bu 
mevzuda tecrübeli, bu tavsiyeyi yapmış fakat biz 
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almamışız. 42 sene sonra ondan daha beteri ba­
şımıza gelmiş bulunmaktadır. 

Ayrıca hayat pahalılığı, enflâsyon; şehirler­
deki orta tabakanın maalesef çok kazananların 
kazandığı nisbette vergi verememesi, hükümetle­
rin çok kazananları iyi kontrol etmemesi, kazanç 
ehlinin de hiç ölmiyecekmiş gibi habire kazanma 
yoluna devam edip de Hazineye bir şey verme­
mesi şehirlerde orta tabakayı göçertmiştir. Bunu 
kabul ediniz. Türkiye'de büyük şehirlerde orta 
tabaka vardır, diyemezsiniz. 

Kira ve mesken fiyatları o kadar artmıştır ki, 
orta tabakalı vatandaşın geliriyle ne oturacak 
takati kalmış, ne de ev yapacak, alacak takati 
kalmıştır. Bunun için, yaşıyabilmek zorunda olan 
bu orta tabaka gecekondulara hicret etmiştir. 

Keza bina, arsa fiyatları dedim. Beyler, ka­
raborsayı ben artık unuttum. Yirmi veya on se­
ne geçti diyelim. Ama şunu bilesiniz ki, Türkiye'­
de ikinci Dünya Harbinden itibaren dağ taş ar­
sa olmuş, tarla arsa olmuş, tarla eh kıymetli 
varlık haline gelmiş, fakat maalesef hükümetler 
dağın, taşın arsa yapılıp satılmasına seyirci kal­
mıştır. 

Ben hatırlıyorum burada teğmen iken, dönü­
mü 50 liraya alman bir tarlanın bugün 50 bin 
lira ettiğini biliyorum, hatırlıyorum, bu bir va­
kıadır, istiyene söyliyebilirim. Yani Hükümet­
ler, Türkiye'de arsa spekülâsyonuna, mesken spe­
külâsyonuna o kadar seyirci kalmışlardır ki, va- * 
tandaş ne yapsın, bir ev sahibi olabilmek için 
yememiş içmemiş, düpedüz arsa sahibine, konut 
yapan mütaahhide çalışmıştır. 

Böylece demek istiyorum ki, Hükümetler 
Türkiye'de konut işine, arsa mevzuuna seyirci 
kalmıştır. Birçok açıkgözün, birçok haraminin 
akıl, hayal almıyan zenginliklerine fırsat vermiş­
tir. Yeni dinamik Hükümetimize hassaten arşa 
mevzuunun ciddiyetle ele alınmasının üzerinde 
durulmasının istirhamını yapacağım. Bunu, ajr-
sa mevzuu ile iştigal edenler çok iyi bilirler. 
Korkmaktayım; acaba tasfiye ıslahta yine böyle 
bâzı düzenbazlar çıkacak, bizim hüsnüniyetle, 
masumane yaptığımız kanundan açık kapılar arı-
yarak yine garibanı soyacak mı diye... 

Ayrıca yine maalesef Türkiye'de konut pren­
sibi gelip geçen hükümetler tarafından ciddî ola­
rak, bir program olarak, ele alınmamış, lüks in­
şaat alabildiğine yürümüş, Hükümet, Hükümet 
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olarak bir konut dâvası, problemini ortaya koy­
mamış, böylece lüks inşaat gelişmiş, sosyal ko­
nutlar ihmal edilmiştir. Bu ihmalde Türkiye'de 
konut dâvasının ve şimdi içinde bulunduğumuz 
gecekondu dâvasının artmasına sebebolmuştur. 
Ve ayrıca Türkiye'de, İstanbul dâhil olmak üze­
re söylüyorum, çok çalışkan, ismini duyduğumuz 
Haşim Bey de dâhil, maalesef belediyelerin bir 
şehircilik programı yoktur. Kaldığım müddet 
zarfında, vatandaş kendi gücüne ve kuvvetine 
göre belediyelere hâlâ her istediğini yaptırır du­
rumdadır muhterem Vekilim, hâlâ bugün... Plân 
vardır, veya program vardır. Fakat ben bozul-
mıyan şehir plânı görmedim, bozdurulmaktadır. 
Şehir plânlarını politikacının tasarruflarından 
uzak tutmak lâzımdır. Belediye reislerini biraz 
da vatandaşlarımız seçerken bu ölçüde elyak, 
buna inanmış insanlardan seçmelidir. Bu bizim 
millî davamızdır, şunun bunun dâvası değil. Böy­
lece belediyelerde bir şehircilik anlayışının ol­
mayışı, olanların da ciddiyet ve samimiyetle ko-
runmayışı, işte bugün bizi içinde bulunduğumuz 
hale getirmiştir. Elli senede yarattığımız başkent 
Ankara; iftihar edebiliriz, ama son yılların muh­
telif tesisleriyle ne hale geldiğini sizler görünüz. 
Ben bir defa gittim gördüm o şehirleri, fakat bir 
de Başkentime geldim, bozulmuş hali, tesirlerle 
arap saçma dönmüş şehrin iç durumu bana hâlâ 
içimden silinmiyen acılar bırakmıştır. Ve gece­
kondunun diğer bir saikı da, belediyeler tarafın­
dan yapılan istimlâklerdir. Ve göçmen politika­
sının Türkiye'de iyi uygulanmamasıdır, beyler. 
Konya için söylüyorum. Bir sahil köylüsünü Yu­
nanistan'tan getirtip de Konya ovasına koyamaz­
sınız. Bu yer, onun bırakıp geldiği yere uymaz-
ki. Eğer, getirdiğimiz, Anadolu'ya yerleştirdiği­
miz göçmenleri, bırakıp geldiği yerdeki hususi­
yetlerine, huyuna suyuna, havasına uygun yer­
lere koysaydık, o göçmenler oralarda kalırdı. En 
kısa zamanda, kendisine verilen evi, bağı, çifti 
terkederek büyük şehirlere yanaşmazdı. Bizde 
göçmen politikasının Türkiye'de uzun yıllardan 
beri iyi uygulanmaması, gelen göçmenin sanatı­
na, işine, huyuna uygun yerlerde iskân edilme­
mesi bu gecekonduların bir diğer sebebi olarak 
alabildiğine çoğalmasına sebebolmuştur. 

Şimdi benim mevzuum daha uzunca, fakat ka­
nun mevzuunu arkadaşlarım ahlattılar. Şu anlat­
tıklarımın mühimce bir kısmını tasfiye, ıslah, 
tapulama şekli, önleme sahası, hibçir ev yapıl' 

madan gecekondulu vatandaşın evinin yıkılmı-
yacağı, tamir edene kolaylıklar, kredi meselesi, 
belediyelere arsa devri, fon tesisi, önleme saha­
ları, bunlara girmiyorum. Zaten bunları okuya­
cak, anlıyacaksmız. Benim sadece son bağlantı 
olarak; Sayın Bakan bizlerden çok daha iyi bi­
lirler, Konfiçyus der ki, insanoğlu toplum ha­
linde yaşadığı günden bugüne kadar kanun ya­
pılmıştır, fakat kanun en iyisi dahi olsa, hiçbir 
zaman huzur ve saadetin vasıtası olmamıştır. Ek­
sik kanuna iyilik veren, noksan kanuna faydalı 
yön veren onu tatbik eden ellerdir, onu uygula­
yan vicdanlardır... 

Gerek arkadaşlarımın verdiği kanun teklifleri­
ne, gerekse Hükümetin hazırladığı kanun tasarı­
sına, ben hukukçu olmamakla beraber, kanun tek­
niği yönünden hiçbir şey diyemiyeceğim. Birçok 
mevzuları içine almıştır, iyi bir kanun hazırlığı­
dır. Hayırlısı ile çıkmasını, Türk ulusuna ve Hü­
kümetimize yararlı icraat yapmasını nasibetsin, 
derim Tanrı'ma. Ancak, düpedüz «Bu kanunu 
çıkardık, bu derdi hallettik.» derseniz mesele hal­
ledilmez, beyler. Bunu samimiyetle söylüyorum. 
Turhan Feyzioğlu hocanın çok güzel bir sözü var­
dır, sıtmayı insanlardan uzak kılmak için sivri­
sineği öldürmek yetmez. Sivrisineğin bataklığını 
yoketmek lâzım. Bataklığı yokedesiniz ki, sivri­
sinek yok olsun, sıtmadan kurtulunsun. Bugün 
Türkiye'de gecekondu dâvasını halletmek için bu 
kanunu çıkarmakla hiçbirimiz müsterih olmıya-
lım, dâvayı hallettik demiyelim. Kanun çıktık­
tan sonra da, tashihi mümkün olmıyan, hepimizi 
üzen birçok meseleler de ortaya çıkabilecektir. Bu­
nu hatırlayasmız. Köy itiyor, şehir çekiyor. Bi­
rinde çekici, ötekinde çoğalmadan dolayı itici 
kuvvet var. Bunu iyi anlamak lâzım, hareket 
noktası bu. Bunu çözersek, bu kanun ötesinde, 
derinliğine mevzuu çözmüş olacağız. 

Köy mevzuu... Köy nüfusu neden itiyor? Bey­
ler özür dilerim, seçimden seçime köylere gitmi-
yelim, ben de öyleyim, seçimden seçime gidiyo­
rum, hiçbirinizi itham etmiyorum. Ama, ben po­
litikacı olduktan sonra yedi yaşımda bıraktığım 
köylere gittim. Yemin etsem başım ağrımaz. Yedi 
yaşında bıraktığım köyü kırk sene sonra aynen 
buldum. Bu yürekler acısıdır. Kılıklar akı­
yor, damlar toprak, duvarlar kerpiç, ayak çarık, 
yaktığı tezek, ışığı çıra, yıllık geliri ortalama 
hane olarak 400 lirayı bulmaz. Sayın Kesit Ül-
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ker, gecekondu yerlerinde bu geliri ayda 400 li­
ra yapmış. Bu ne mutlu, cenneti âlâ o, nuru âlâ 
o, 400 lirayı buluyormuş ayda. 

Benim Konya'nın dağ köylerinde haneye yıl­
da 400 lira girmiyor. Toprak zaten kalmamış, 
erozyon eritmiş, gitmiş. Af buyurun, ben orada 
yamasız gezdikçe, karnım doydukça onlar gibi 
çıplakmışım, açmışım gibi üzerime bir yetimlik, 
mahzunluk çöküyor. Köyü, demek ki, o halden 
kurtarmadıkça, damında ara sıra kiremit, sokak­
larında parke taş, üzerinde, demiyorum İngiliz 
kumaşı; hiç olmazsa çulhaki bir elbise, biraz ça­
rıktan kurtulmuş, hiç olmazsa bir lâstik ayakka­
bı, yırtıksız bir gömlek giyecek ve kifafı nefs ede­
cek kadar yiyici hale getirmezsek, onu o köyde 
ürününü, emeğini normal ölçüde yaşayıcı hale 
getirmezsek, okulu ile, yolu ile, suyu ile onu 
medeni nimetlere kavuşturmazsak bizim şehirler­
de aldığımız tedbirin gecekondu kanununu çı­
karmakla halledileceğini zannetmiyorum, bu ha­
yal olur beyler. Köye inmeye mecbursunuz bey­
ler. Köye gitmeye mecburuz, muhterem Vekilim, 
köye gitmeye mecburuz, yolu ile, suyu ile, okulu 
ile, ürünü ile, emeği ile onu değerlendirip o yurt 
parçası olan köyü medeni nimetlerle vatan kıl­
malıyız. Yoksa öyle kalacaktır, aksi halde akın 
devam edecektir. Ever, bir uygarlık yarışıdır bu 
gecekondunun doğuşu. Uygar olmak istiyen o 
köylü, o imkânları köyde bulamadığı için şehire 
geliyor, uygar imkânları götürmek meselesi... Bir 
de, Türkiye olarak, Hükümet olarak, Büyük Mec­
lis olarak - (Bina okur, tekrar tekrar yine okur) 
başını söylemiyorum. - üç büyük şehri bilirsek, 
üç büyük şehire bütün nimetleri yağdırırsak; 
üniversite, bir daha üniversite; fakülte, bir daha 
fakülte; fabrika, bir daha farbika; falan tesis, 
bir daha tesis... Sanki Türkiye'de üç büyük şehir 
var, ötekiler yetim. Yetim gibi muamele görürse, 
dengeli kalkınmada bu yatırımları dağıtmazsak, 
üniversiteleri, büyük iş yerlerini, fabrikaları üç 
büyük şehirde açarsak, gecekondu kanununun hiç­
bir faydası olmıyacaktır. Köyden kalkan, bü­
yük şehirlere kadar gelen mesafe arasında bari­
katlar, barajlar kurmaya mecburuz. Sivas'tan kal­
kıp da Ankara'ya gelip konmak istiyen bir gece­
konducu vatandaş için Kırıkkale gibi daha üç, 
dört tane yeni şehirler kurmamız lâzımdır, yav­
ru şehirler kurmamız lâzımdır. Birçok iş yerleri, 
fabrikalar kurmamız lâzımdır ki, büğensin, bü-
ğensin, büğensin de artan gelsin. Eğer bu baraj­

ları, ara iş yerlerini, ara şehirleri kurmazsanız 
Anadolu'nun diğer şehirlerinde, büyük şehirler­
de olduğu gibi; Konya'ya üniversiteden başka 
bir şey istemiyorum, öbürleri var Elhamdülillah, 
ama diğer şehirlere de aynı imkânları vermezse­
niz dert bu, ihtiyaç bu, gelecek gelecek. Üç büyüjt 
şehirde toplanacak, öbürleri yine garip, yetim ka­
lacak, kimse müdana etmiyecek. Yine bu şehir­
lerde dertler çözülmez olacak muhterem Vekilim. 

Evet, demek ki, gecekondunun kaynağı köyle 
üç büyük şehir arasında yeni yavru şehirler, iş 
yerleri kurmaya mecburuz. Kurarsak tutarız, kur­
mazsak işler içinden çıkılmaz hale gelecektir. 
Evet, kusura bakmayın, ben Türkiye'de vergi 
sistemine de çatacağım kim ne derse desin gay-
risâfi millî hâsılaya göre vergi % 12 den 18 e 
çıkarılmıştır. Bu kâfi değildir. Bize nazaran 
hiçbir ihtiyacı olmıyan Amerika, Almanya, 
Fransa gayrisâfi millî hâsılanın ';c 28 ini vergi 
almaktadır, ve Yugoslavya'ya gitmiyorum, 
% 35 ini alıyor, diye, diğerlerine gitmiyorum. 
Onlar % 28 ini alıyor, biz bunu % 18 e getir­
dik, tuttuk, yüzde 18 le vergi almakla mevcu-
dolan özel sektör, resmî sektör yatırımları ile, 
muhterem Bakanın bu kanunu çıkardım diye 
sevineceksin tebrik ederim. Kanun çıkmış ola­
cak, ama kanunu yaşatıcı unsuriar olmadığı 
için üzüleceğiz hep beraber. Geliniz bu vergiyi 
çok kazanandan çok almak şeklinde, gayrisâfi 
millî hâsılanın *&» 22 sinin ötesine çıkarıcı hale 
varalım ki, özel sektörün ve resmî sektörün 
yaptırmış olduğu kifayetsiz yatırımlar kifa­
yetli hale gelsin ve Anadolu'ya dağılsın, iş yer­
leri kurularak gecekondu dâvası kendiliğinden 
kökünden bataklığı ile kurumuş olsun. 

Evet, böylece reçeteyi Yüksek Meclisiniz 
yazmış oluyor. Hastayı iyi etmek için dok­
tora muayenesi şart, reçetesi de şart. Ama mut­
laka eczaneyi bulmak, eczaneden ilâç almak 
lâzımgelir. Bir nebze, cam sakızı çoban arma­
ğanı, toplıyabildiğim kadar ilâçlarını anlatmja-
ya çalıştım. İnşallah, müşterek anlayış içerisin­
de, Tanrı'nm da himmeti ile, bunlara daha cid­
diyetle eğilmiş olursak meseleyi halletmiş ola­
cağız. 

Hürmetlerimle. (Alkışlar). 

BAŞKAN — Sayın Abdülbâri Akdoğan. 
ABDÜLBÂRÎ AKDOĞAN (Ağrı) — Sayın 

Başkan, Yüce Meclisin değerli üyeleri; 
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leme konusnda getirdiği hükümle mâni olama-
Biz gecekondu meselesinin ne teknik yön­

lerini ne de nasıl yapılacak sekilerinden ziyade 
önümüze gelmiş bulunan gecekondu kanunu ta-. 
sarısı üzerindeki görüş, temenni ve tenkidleri-
mizi yapmakla yetineceğiz. 

G-önül arzu eder ki, tasarının gerek madde­
leri gerekse umumu üzerindeki görüşlerimizi 
müsbet görürseniz tasarının madd aJerindeki ta­
dilini desteklemenizle olacaktır. 

Memleketimizin önemli problemlerinden bi­
risi olan gecekondu mevzuunun Yüce Meclisi­
mize getirilişi bizleri memnun etmiştir. Hükü­
mete huzurunuzda teşekkürlerimizi bir vazife 
saymaktayız. 

Yalnız tasarıda düşünülmesi gereken görüş­
lerimizi ve bâzı noksanlarını da yapıcı gözüy­
le belirtmemiz yerinde olacaktır kanısındayız. 
Tasarı yapısı itibariyle problemi kökünden hal­
ledecek durumda değildir. Ayrıca prensipleri 
de işin gerçekleşmesi bakımından münakaşaya 
değer bir durum arz etmektedir. 

Nitekim gerekçede gecekonduların ticaret 
metaı olmaktan çıkartılması ve Devletçe bütün 
imkânlarla ele alınarak, imkânsızlıklar içeri­
sinde bulunan belediyelerin inisiyatifine terk 
edilmemesi hususlarının, tasarının hükümleriy­
le müessir bir şekilde sağlanabilmiş olduğunu 
söyliyebilmek oldukça zordur. 

Şimdi gecekondu problemi tasarısı üzerinde 
tenkidi erimizi arz ediyorum. 

Teknik yönleriyle müşkülât arz etmektedir. 
îmar ve iskân Bakanlığı Bütçesinin görüşülmesi 
sırasında teferruatı ile değinmiş idik. Bu ba­
kımdan teknik mevzulardan burada yeniden 
bahsetmiyeceğiz. İşin teknik yönü halledilme­
den malî durumu halledilse bile problemin hal­
ledileceğine kaani değiliz. Kaldı ki malî imkân­
lar dahi bunu yapmaktan çok uzaktır. Devlet 
bütçesinden 'bir para ayrılmadıkça problemin 
halli çok uzakta görülmektedir. 

na bırakılması gerekir. Ancak bahsettiğimiz 
imar iskânının düşünülen kuruluşları yurt ça­
pında hemen gerçekleşmelidir. Böylece çeşit­
li imkânsızlıklarla iş yapamaz durumda (olan 
belediyelere yüklememiz hatalı olur. Böylece 
işlerin tek elle yürütülmesi hem mesuliyetin 
dağılmaması, lüzumsuz çekişmelere meydan 
vermiyerek işlerin sürat kazanması yönünden 
çok mühimdir. Sonra işin tesirli yapılması ba­
kımından İmar ve İskân Bakanlığının yürüme­
si de nazarlarımızdan uzak tutulmamalıdır. 
Bununla beraber işleri biri icra diğeri kontrol 
fonksiyonunu ifa edeck iki kuruluş arasında 
tevzi etmenin kapris ve suiistimalleri önliye-
ceği ileri sürülebilir. 

Sayın arkadaşlar; bu problemin hallini ha­
kikaten belediyeler yapacaksa belediyelere ye­
teri kadar bedelsiz arsa sağlanmalıdır. Bu de­
mektir ki, hazinenin özel idare ve vakıflar ida­
resi dışındaki katma bütçeli dairelerin mülki­
yetindeki arazinin bedelsiz olarak belediyele­
rin mülkiyetine geçeceği yolundaki hükmü isa­
betli olduğu anlaşılıyor. 

Tasarıda fonun kullanılma şekli gösterilir­
ken toplanan paraların belediyelerce İmar ve 
İskân Bakanlığının izni halinde kullanılacağı 
belirtilmiştir. 

Bu iznin neye matuf olduğu sarahaten be­
lirtilmelidir. Zira yine tatbikatta belediyeler 
ile İmar ve İskân Bakanlığı arasında çekişme­
lere yol açacağı mukadderdir. 

Kredi mevzuunda vadenin 20 yıldan faz­
la olmıyacağı hükmü de muallâktadır. Bu ba­
kımdan !bu hükümle ne düşünüldüğünün vuzu­
ha kavuşması gerekir. 

Maksimum had tesbitinin Devletin malî ta­
kati arttıkça değiştirilebilmesi imkânı daha 
kolay olan yönetmeliklere bırakılmasının isa­
betli lolacağma kaaniiz. 

Tasarıda 12 nci madde ile 14 ncü maddeki 
fonların İmar ve İskân Bakanlığı ye Belediye­
lerin adlarına olan fonların münasebet ve fonk­
siyon sınırları sarahatle belirtilmemiştir. Bu iki 
fon ya birleştirilsin yaıhut kati bir sınırla ayrıl­
sın. 16 ncı maddenin, tesbit işlemi sırasında ma­
hallin en büyük mülki âmirinin belediyelere 
karşı yardım mükelefiyeti yolundaki hükmün 
tatbikatta işlemez hale geleceği endişemizi de 
belirtmek isteriz. 

Tasarı yeniden yapılacak gecekonduları ön-

Gecekondu dâvamızda vazifelerini ifa ede­
cek mercilerin salâhiyetleri sarih değildir. İmar 
ve İskân Bakanlığı ile belediyeler arasında 
vazife ayrımı ve işbirliğinin şümul ve mahiyeti 
kesin sınırlarla tanzim edilmiş değildir. Bu ba­
kımdan tatbikatta elbette birçok güçlükler 
doğacaktır. İşte bu güçlükler dolayısiyle tat­
bikatın İmar ve İskân Bakanlığı kuruluşları-
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maktalar. Bunun sebepleri arasında politik 
düşünceler yer aldığı gibi gerektiğinde zora 
başvurmayı icabettirecek böyle bir konuda 
belediyelerin âciz kalacağı da ortadadır. O hal­
de bu büyük dâvayı belediyeye.yüklemek iler­
de türeyecek gecekondulara seyirci kalmak 
mecburiyetinde olacağız. Bu arada belediye­
lerle Devlet zabıtası arasında uyuşamazlıkları 
artıracak bir hava yaratacaktır. «Devlet zabı­
tası tarafından derhal yıktırılır» ibaresini oku­
duktan sonra bu görevi kim yapacak, sorusu, 
der demez, aklımıza gelmektedir. 

iskân edilmiş yapıların hiçbir karar istih­
saline lüzum kalmaksızın yıkılabileceği hükmü­
nü, Anayasamızın, hâkim kararı olmadan hiç­
bir meskene müdahale edilemiyeeeği yolunda­
ki hükmüyle bağdaştırabilmek oldukça zordur. 
Bu nokta üzerinde hukukçuların eğilmesinde 
her halde fayda vardır. Diğer taraftan yapıla­
rın yıktırılması işleminin idarenin bir eylemi 
şeklinde tecelli edeceği aşikârdır. Yıkımın hiç­
bir karar istihsaline lüzum kalmaksızın der­
hal yapılmasının, idarenin eylem ve işlemlerinin 
kontroluna imkân bırakmayacak mahiyette 
'olup olmadığı, dolayısiyle Anayasanın, idare­
nin hiçbir eylem ve işleminin yargı denetimi 
dışında kalamayacağı yolundaki hükmüyle çatı­
şıp çatışmadığı da üzerinde durulması icabe-
den bir konudur. 

Muhterem arkadaşlarım, benden evvel ko­
nuşan değerli sözcü arkadaşlarım, konuşmala­
rında «İmarların sözde görüşleri» tabirini şid­
detle reddederim. Türkiye'de dünya çapında 
yetişmiş ve Türkiye'yi onaracak mühendis ve 
mimarlar vardır. İkinci olarak da vatandaşlar 
şeihirdeıı uzaklara değil şehrin Altındağ gibi 
şehre yakın yerlerde olmalıdır, tezlerini, ta­
sarıyı ya okumamışlar yahut kusura bakma­
sınlar bu mevzudaki görüşler biraz teknik ma­
lûmata sahibolmayı (gerektirir. Çok meraklı-
larsa kadastral ölçü hakkında ve gecekondular 
için bilhassa büyük şehirlerin hiç olmazsa kro­
kisini görsünler... Türkiye'de işçiler için yapı­
lan evler çoktur ve yapılmaktadır. EKİ Eti-
ıbank, Sümerbank Çimento Sanayi ve buna ben­
zer birçok İktisadi Devlet Teşekkül.'eri yanında 
hususi işletmelerde mevcuttur. 

Bu konut problemini bugün çositli kurum­
lar ve hususi teşebbüsler ele alınışlardır. Bu 
bakımdan işi yokmuş gibi değil de tasarının 

maddeleri üzerinde yapıcı görüşleriyle tadilini 
yahut daha iyi yapılmasını görüşelim ki, kanjm 
tasarısının gelişini desteklediğimin belli olsutı. 

Sözlerime son verirken maddeler üzerinde­
ki görüşlerimizi bilâhara konuşmak için he­
pinizi hürmetle selâmlarım. (Alkışlar). 

BAŞKAN — Sayın Talât Köseoğlu?.. Yok. 
Sayın Abdurrahman Güler?.. Yok Sayın Uyas 
Kılıç ?.. Yok. Sayın Hayrettin Uysal. 

HALRETTİN UYSAL (Sakarya) — Sayın 
Başkan, değerli arkadaşlarım, gecekondu mese­
lesi bugün Türkiye'nin en önemli bir dâvası ha­
line gelmiştir. Türkiye'mizin gecekondu dâvası 
en büyük ıstıraplarından biridir ve bu konu 
partiler üstünde bir dâva sayılmalıdır. O ka­
dar ki; İnönü Hükümetleri zamanında bu kpnu 
üzerinde önemle durulmuş ve kalkınma plânınım 
unsuru haline getirilmiştir. Yine bugün görüş­
mekte olduğumuz Hükümet tasarısı ile teklifle­
rinin bazılarını bugün muhalefet milletvekilleri 
imzalayıp vermişlerdir. Demek oluyor ki; gece­
kondu dâvası üzerine hem iktidar partisi men­
supları, hem de muhalefet partisi mensupları 
özellikle ortaklaşa eğilmişlerdir. Bu bakımdan 
biraz önce burada konuşan ve ancak bu mesele­
nin, Adalet Partisi iktidarı tarafından ele alın­
dığı görüşü de, elbetteki meseleyi bu açıdan i ele 
alınca yanlış oluyor. 

Şimdi değerli arkadaşlarım, gecekondu dâ­
vasını kökünden halletmek zorunluluğu vardır. 
Esasında gecekondu probleminin kanuni ted­
birle çözümlenmesi de mümkün değildir. Yurt-
daş niçin büyük şehirlere göçüyor ve niçin 
bu büyük şehirlerin kenarlarında tek odalı ku­
lübeler meydana getirip de barınmak zorunhjğu-
nu duyoyor? Sekiz çocuklu, altı çocuklu kısa­
cası sakiz on nüfuslu ailelerin istif edilmiş gibi 
bu gecekondvüarda yaşamaya mahkûm edilme­
lerinin nedenleri nedir? Bütün mesele; Tür­
kiye'miz için; bu meseleyi yalnız hukukîleştir-
mek değildir. Bütün mesele bu dâvanın sosyal 
ve ekonomik unsurlariyle; hattâ siyasi unsur-
lariyle beraber ele alınması meselesidir. Mese­
leye bu açıdan baktığımız zaman görülüyoıf ki, 
zirai verimlerin azalması, genel nüfusun artması, 
bir kısım yurtdaşın topraksız oluşu, Doğu illeri 
ile Batı illeri arasında kalkınma dengesizliği, 
köyden şehire doğru vuku bulan göçler gece­
kondu dâvasını yaratan etkenler olmuştur. ; Di­
ğer yandan hayat pahalılığının enflâsyon (jola-
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yısiyle, süratle artması ile kişisel gelirlerin 
azalması karşısında yurtdaşm kira ödeme gücü­
nün az olması, yine gecekondu dâvasını yaratan 
etkenler olarak ortaya çıkmıştır. Çeşitli fak­
törlerin ağırlığı ile kiralardaki artışlar, spekü­
lâsyonların etkinliği, kiralardaki anormal yük­
selişler de gecekondu dâvasını yaratan etken­
lerden .olmuştur, özellikle gelir dağılışmdaki 
dengesizlik başlıca bir unsur olarak gecekon­
du dâvasını yaratan bir etken olmuştur. Böy­
lece düşük gelirliler, kendi imkânları ile konut 
sahibi olmak yolunu kapalı gördüklerinden ge­
cekondu kurmak zorunda kalmışlardır. 

Şimdi meseleye birtakım uzmanların araştır-
malarındaki birtakım gerçekleri dile getirmekle 
daha derinliğine girmek istiyorum. 

Siyasal Bilgiler Fakültesinden mezun olan 
İbrahim öğretmen, Ankara'nın Siyasal Bilgiler 
Fakültesiyle Hukuk Fakültesinin Güneyindeki 
bir mahalleyi kapsıyan bir yerde bir inceleme 
yapmıştır. Bu inceleme 1957 yılında ? dâvanın 
teşhis edilmesi bakımından çok önemli - diyor ki, 
1957 yılında Ankara'daki gecekondu sayısı 
67 000 civarındadır. Bu mahallenin kurulduğu 
arazi 1930 yılında tarla halinde imiş. 1935 te 
burası istimlâk edilmiş ve sonra sahiplerine geri 
verilmiş 1938 yılında ikinci bir istimlâk yapıl­
ın^ ve bedelleri ödenmiş. Ama üç gün sonra 
bundan vazgeçilmiş. 1945 yılında bir kere da­
ha istimlâki cihetine gidilmiş, 1953 te bu tasar­
lı ui da geri alınmış. 1926 yılında burada iki ev 
varmış. 1943 - 1952 yılları arasında birden bire 
ev sayısı 140 a çıkmış. Aynı devrede inşaat ekip­
leri teşekkül etmeye başlamış. Bunlar yerde mey­
dana getirdikleri duvar, çatı, kapı pencere gibi 
kısımları dikip çatmak suretiyle bir gecede beş 
gecekondu yapabilme imkânına kavuşmuşlar­
dır. Ek"'p şefleri sahayı kesin kontrol altında 
tuttukları halde bu gelişme devam etmiş. Bir 
örnek, araştırmacı belirtiyor; en güzel misali 
diyor; 26 evin 76 defa yıkılıp, yeniden yapılmış 
olmasıdır. 26 ev 76 defa yıkılmış, sonra yeni­
den yarılmış. Şimdi 1955 yılında mahalledeki 
iskân durumu şöyle imiş; burada 358 hane ha­
linde 1518 nüfus barınıyor, bunların 733 ü ki­
racı, 755 i ev sahibi durumunda imiş. Şimdi da­
ha sonra 1 500, 2 500, 3 500 liraya satılan gece­
kondular haline gelmiş. 

Şimdi değerli milletvekilleri, 1960 Nisanın­
da bir konferansında profesör Fehmi Yavuz, 

gecekondu gerçeğini şöyle ortaya koyuyor: 
«Problem Türkiye'ye has değildir. Güney - Do­
ğu Asya'da, Kuzey Afrika'da aynı mesele var-
d-r. Türkiye'de bu iş bir ticaret alanı haline 
gelmektedir. Siyasi tavizlerle buna hal çaresi 
bulunabilmesi mümkün değildir. İstanbul'da 
1949 yılında sadece 5 000 olan gecekondu sayı­
sı 1950 de 10 000 e çıkmış. Gecekondu nüfusu 
1950 de Ankara nüfusunun % 34 üne tekabül 
ederken, 1960 da nisbet % 40 a yükselmiştir. 
1059 yılında Ankara'daki gecekondu sayısı 
00 000 i bulmuştur. Tapu vaidleri akımı teşvik 
etmekte, onbinlercesi yapılırken arasıra birkaç 
tanesinin yıkılmasına teşebbüs edilmesi bir çe­
lişme yaratmaktadır.» 

Yine, bir şehircilik uzmanının ifadesine gö-
le; Türkiye'deki gecekondu dâvası, Türkiye'­
ni.. mesken ihtiyacı yönünden konu üzerine 
plânlı şekilde ve istatistik araştırmalara daya­
na arak eğilmek için geç kalınırsa kötü sonuç­
lar doğurur. 

Şimdi., arsa spekülâsyonu devam ettiği için­
dir ki, gecekondu kuruluşu artmış, gecekondu 
partiler arası artırma konusu haline geldiği için 
süratle gelişmiş ve bu suretle Türkiye'nin re­
formları, ihtiyacı olan reformları yapılmadığı 
iç']n, hem vatandaş bir toprağa sahip bulunma­
dığı için, hem vergi adaleti kurulmadığı için, 
hem sanayileşme olmadığı için, hem de işsizlik 
a1*bildirine arttığı için, birdenibire çok miktar­
da nüfus artışının da etkisi ile Türkiye'de şe­
hirlerin kenarlarında gecekondu mahalleleri 
meydana gelmiştir. 

Şimdi Adana nüfusunun bugün hali hazır­
da yüzde 44,95 i, Ankara'nın yüzde 59,22 si, 
Antakya'nın yüzde 21,73 ü Bursa'nın yüzde 
20.75 i, Diyarbakır'ın yüzde 9,64 ü, Erzincan'­
ın % 52.86 sı, Erzurum'un % 35,11 i, İskende­
run'un % 57,89 u, İstanbul'un % 45 i İzmir'in 
^ 33,47 si, Mersin'in % 7,19 u, Samsun'un % 
35,71 i, gecekondu nüfusu olarak tesbit edilmiş 
bulunmaktadır. 

BAŞKAN — Sayın Uysal, normal ara ver­
me saatimiz gelmiştir. Acaba konuşmanız ne 
kadar daha devam edecek? Uzun ise söz hak­
kınız mahfuz kalmak üzere Birleşimi kapataca­
ğım. 

HAYRETTİN UYSAL (Davamla) — 15 da­
kika kaçlar sürer. 
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